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An nou -vremuri nouă. 
Maiestrul Turgheniew are o povestire ne

spus de mişcătoare şi de tristă: Memoriile 
unui om de prisos. E prinsă în aceste pa
gini zădărnicia unei vieţi, care se macină zi 
de zi în puterea inerţiei, fără nici o sbucnire 
de patimă, fără tulburare, fără catastrofe. 
Petru Ciulcaturin,- mi se pare aşa se chiamă 
eroul, - e greu bolnav şi simte că are să 
moară. S'a hotărît deci să-si facă socoteala . 
si isi adună gândurile. ca să-si lămurească 

;ost'ul în fata muteniei de veci~ Cum stă asa ' . . 
singur îşi bate capul, îşi reaminteşte tot 
trecutul şi la urmă, după trudă îndelungată, 
vede că nu are absolut nimic de spus, că 
adecă toată vieaţa lui n'a avut nici un in
teles, treizeci si atâtia de ani cât a trăit n'a 
Însemnat nimi~ şi ~ici un fir de praf n'are 
să se mişte pe urma lui. S'a născut şi el în 
rând cu altii, a umblat la scoală ca toată 

lumea, si-a' făcut slujba cum' e obiceiul, s'a 
bolnăvit de-o răceală ca atâtea răceli şi 

acum - fireste - are să moară, iarăs ca 
toată lumea. 'cât a trăit n'a avut nici' bu
curii mari, nici dureri copleşitoare. Nici în 
sufletul altora n'a mişcat nimic. Acum, că 

se duce, nu-l încrestează nimeni, gazda, ce-i 
drept, are să-! mai pomenească, fiindcă el 
are nişte cisme nouă şi după moartea lui 
are să le poarte baba, dar pe urmă se rup 
şi cismele şi atunci în adevăr s'a isprăvit 

toată povestea lui Petru Ciulcaturin ... 
Fără să vrei, - privind în jurul tău aici 

la noi acasă, - te copleşeşte sensaţia asta 
tristă a zădărniciei: vremuri de prisos şi 

oameni de prisos. Impresiile zilnice ţi se 
brodează pe un fond de descurajare care 

creşte. Rar să se găsească undeva vreun popor 
a cărui vieaţă să se scurgă într'o monotonie 
aşa de mohorîtă, ca a noastră a ardelenilor, 
în cele câteva decenii din urmă. De sigur 
că se pot găsl o mulţime de explicaţii, dar 
sufletul în avânturile lui nu e dispus tot
deauna să se tânguiască cu împrejurările şi 

deaceea fără voie te încearcă o depresiune: 
ce mici sunt împrejurările în cari trăim noi. 
De vreo douăzeci-treizeci de ani s'ar părea 
că ducem aici un popor întreg vieaţa eroului 
lui Turgheniew ... Cu câtă jalnică uniformitate 
s'a depăna! perioada aceasta să l cie din istoria 
noastră: ani de inerţie politică cu modeste 
contributii de progres cultural si economic. 
Condam;1aţi de situaţie la o luptă surdă cu 
tot aparatul puterii de stat, lipsiţi în acest 
timp şi de îndrumările unor personalităţi cari 
să înlocuiască pe marii prăbuşiţi, ne-am 
lungit şi noi traiul aşa de pe-o zi pe alta, 
fără credinţe hotărîtoare, fără patimi cari 
sapă adânc şi fără speranţe deosebite în 
ziua de mâne. Din vălmăşagul micilor por
niri individuale, dacă s'au închegat din când 
în când îndemnuri colective, aceste au licări! 
timid şi au apus degrabă într'o undă de in
diferenţă generală. Nici o ideie mare n'a fost, 
care să robească conştiinţa publică în acest 
timp, să proiecteze în suflete lumina unui 
ideal şi să introducă în mulţime fermentul 
cu care se anunţă marile premeniri. Din 
toate revendicările noastre naţionale de di
ferit ordin distingi nota acesto r orizonturi 
coborîte. linia de oboseală şi renunţare, târ
guiala perpetuă a unui popor năcăjit cu cele 
mai vitrege împrejurări de vieaţă. Fireşte, 
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că în această epocă de lâncezeală, n'au putut 
cere cuvânt nici unul din impulsurile: mari 
ce lămuresc misiunea istorică a neamului 
nostru, care la anul patruzeci şi opt a dat 
dovezi energice că vrea să trăiască şi ştie 

să moară. 

Vina acestor stări nu zace numai în slăbi

ciunile noastre. Vina o poartă in orice caz 
şi vremile mici cu sărăcia lor de evenimente, 
epoca aceasta de moleşală generală cu totul 
neprielnică pentru idealul unui popor luptător. 
Cele trei decenii din urmă n'au avut un singur 
moment în cari ciocnirea unor interese mari 
să provoace perturbaţii mai adânci în echi
librul internaţional. In istoria universală a 
acestei perioade n'a fost nici una din ma
rile sguduiri cari schimbă aspectul societăţii, 
sau duc cu un pas mai departe evoluţia o
menirii. Obosită, pe urma unor mari frămân
tări şi sacrificii, Europa modernă a dorit zile 
de muncă înceată cu probleme culturale şi 

ştiinţifice, cu revendicări sociale ŞI econo
mice. Spectrul răsboiului nu s'a ivit in vre
mea asta să electrizeze massele cu suflarea 
lui de foc. Vieata occidentului consolidată 

' pe urma unor schimbări epocale s'a desfă-

şurat tihnită la adăpostul legalităpi, fără să 

arunce sămânţa unei furtuni apropiate. Ce 
perspectivă de desrobire putea aveă în acest 
timp un mic popor oprimat aruncat pradă 
de factorii conducători ai monarch1ei ten
dintelor de sugrumare ale unei dusmănii 

istdrice? Prea slab pentru a zămisli el 'însuşi 
germenul unor schimbări hotărîtoare, izolat 
de orice legătură cu raporturile internaţio

nale, eră fatal să-şi macine forţele într'o 
luptă de apărare zilnică, fără nădejdea unor 
succese apropiate, copleşit fiind de toate des
avantagiile unei politici de opoziţie îndelun
gată. A făcut deci ce-a putut în împrejurările 
date: s'a străduit din răsputeri să-şi împli
nească marile nevoi economice, să se îm
prietinească cu preceptele elementare ale 
unei vieţi culturale, a plătit biruri şi pedepse, 
a dat petiţii în dreapta şi stânga, şi-a păstrat 

curăţenia conştiinţei naţionale cu toată lipsa 
desăvârşită a oricărei organizaţii politice, 
şi-a aruncat pe ici pe colo pieptul in baio
netele de jandarmi şi in fundul sufletului a 
păstrat conturele nedesluşite ale unui ideal, 

veşnica credinţă a omului chinuit în zile mai 
bune. 

De sigur că într'o asemenea atmosferă in
dividualitătile mai alese duceau o vieată amă-

' ' 
rită, plină de jigniri şi decepţii, cu atât mai 
chinuitoare, cu cât eră mai sensitiv sufletul 
lor. Relaţiile inguste de traiu, spiritul public 
copleşit de monotonie, apatia generală nu 
puteau creă un teren potrivit de manifestare 
pe seama unor firi înzestrate cu un prisos 
de energie. Nu e nici o mirare deci că ni 
s'au dus atâţia oameni superiori, că am dat 
României în acest timp atâţia bărbaţi de 
litere, atâţia scriitori de seamă. Eră firesc să 
plece, să-şi caute un drum mai aproape de 
îndemnurile lor, un medlU mai înţelegător, o 
lume cu mai multe nuanţe de înrudire. Această 
canalizare de energ1e eră indicată, doar se 
ştie că de marea moartă unde curge apa 
Iordanului se feresc paserile ceriului şi dea
supra undelor ei mute nu-si rotesc sborurile 

In această stare posom'orită ne-a ajuns 
anul din urmă cu evenimentele lui. În pe
rioada noastră de frământare mică şi infruc
tuoasă neamunle viguroase din Balcani au 
trăit zile de fierbere, s'au agitat şi s'au gătit 
de luptă inspirate de un ideal. Păşirea lor 
neaşteptată a făcut să curgă râuri de foc aici 
în vecinătatea noastră, a lăsat să vorbească 
gunle de tun şi pasiunile elementare, cari 
stăpânesc adânc1mile sufletului omenesc. Pre
cipitate aceste evenimente, cântecul de bi
ruinţă al celor smulşi din sclăvie a trecut 
graniţa şi a aruncat şi la noi în massele po
pulare un ferment binefăcător. Au început 
să renască dureri învechite, să doară rane 
închise demult şi să se desgroape speranţe 
înăbuşite. Tunul din vecini cu bubuitul lui 
ne-a făcut să uităm în treacăt micile preo
cupări ale unui traiu pur individual, să tre
zească în noi îndemnuri de înfrătire si visuri 
senine. Peste capetele noastre' a trecut o 
suflare din cele cari se abat rar numai la 
răstimpuri indelungate şi conştiinţa noastră 

naţională a început să bată cu palpitări 

mai vii. 
Dar întâmplările din vecini au şi-o sem

nificare mai mare decât revendicările locale 
ale unor popoare, cari şi-au frânt obezile 
unei servitup de veacuri. Problema din Bal-
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cani a crescut în proporţii şi scoate tot mai 
mult la suprafaţă sâmburele unei conflagraţii 
universale. Fără a căuta să privim în taina 
resorturilor diplomatice, să cum pănim coli
siile de interese, noi simţim cu toţii, că pla
nează în aer un spirit nou, o aşteptare vagă, 
un dor febril de evenimente noi. O agitaţie 
nervoasă sbuciumă întreg continentul şi face 
să se resimtă ceva din fiorul zilelor mari 
de judecată istorică. Yn veşnica ei prefacere 
societatea modernă pare a fi ajuns din nou 
la anume pături de deslănţuire vulcanică. 

Pe ici pe colo se anunţă limbi răsleţe de 
foc şi ca mâne ne putem pomenl cu toată 

maiestatea tragică a unei volburi cutropi
toare. 

Pentru un popor asuprit, care tânjeşte la 
umbra legilor, asemeni clipe nu pot fi decât 
pri(ejuri de regenerare sufletească. Noi Ro
mânii acestui pământ ne dăm seama, că nic1 
un vifor nu ne poate fi atât de primejdios, 
ca o letargie pregătită şi susţinuţă meşte

şugit cu aparenţa legalităţii de duşmanii 

noştri. Decât o somnolenţă, care e preludiul 
morţii, mai bine o moarte cu care se răs

cumpără vieaţa din viitor. 

Noului an deci - care ne bate la poartă, 
- nu-i putem cere o mai mare binefacere 
decât fierberea aceasta. Nu-i cerem pacea 
moleşitoare a trecutului apropiat, ci mişcare 
plină de pasiuni si avânt. Acest vifor e pu
rificător si fructidcă credinta noastră. ln su
flet ni se' abate câte un îndemn al vremilor 
legendare şi par'că ne simţim mai apropiaţi 
de umbrele mari de demult. Simţim cum se 
desfac din nou razele unui ideal, cum se lă
mureşte o tintă în conştiintele desamortite. 
Simţim cu t~ţii, că se apropi~ zile când putem 
însemna ceva, când vieata noastră câstigă 

un inteles, o ratiune de-a' fi. ln dest~le~irea 
' ' ' asta toate impulsurile superioare îşi pot găsl 

un locşor, în zilele de jertfă a unui neam 
nu mai sunt oameni de prisos. Chiar şi tu, 
Petre Ciulcaturin, în ajunul agoniei ţi·ai putea 
găsl aici o deslegare pe seama unei vieţi 

zadarnice. Ai putea cel puţin să mori frumos 
şi asta ţi-ar da o înaltă justificare pentru 
anii tăi mohorîţi. 

De aceea, an nou, an nou, adu-ne ce vrei, 
numai darul obişnuit al trecutului tău întu
necat nu ni-l mai aduce, nu ne mai aduce: 
pace... Octavian Goga. 

Foi în vânt. 

Ai răsărit 

Ca 'n iarbă pl!pădia; 

Când viscolea, 
Nu te-am plivi! 
Nici nu ţi-am săpat glia, 
Iubirea mea. 

Ea va sbura 

1. 

Ca şi 'ntr'un vis 
ln caldă adiere 
Era să 'nvii, 
Dar ţi-au trimis 
Tomnatică durere 
Norii aurii. 

Vei răsărl 

Te-a îndrăgit 
A viscolului fire 
Şi te-a înfrânt, 
Te-ai risipit ... 
Sămânţa ta 'n neştire 

Pluteşte 'n vânt. 

Ca visele deşarte 

Şi fără dor, 
Tn straturi de grădină 
Pe undeva, 

S'a scutura 
Pe undeva departe, 
Căzând din sbor. 

Şi vei tânjl 
Orfană şi străină, 

Iubirea mea. 
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.Murăşene! Măi Murăşene! Murăşanu!" 
Profesoni ajunseră în curtea larga a semi

narului. Castani batrâni umbreau carările 
cu frunza lor proaspată, frageda de April. 
O lummă dulce se cobora de sus din văz
duhul albastru. Din gura aramie a leului 
dela fântâna dm m1jlocul curtii picurau rar 
ochiuri de cristal. Larma in'chisă între zi
durile seminarului părea un necurmat bor
nait de bondari uriasi. 

"Nu-s prosti tinerii, că se doresc acasă 
pe aşa vreme! Of! Şi nouă o Să ne priească 
vacanţa asta de două săptămâni", zise unul 
din cei trei profesori. 

"Cred si eu", răspunse bătrânul zâmbind, 
dar nu-şi' luă privirile dela două vrăbii, cari 
cu pen1şoarele imborzoiate, săreau ciripind 
de pe-o creangă pe alta. 

"Te chiamă domnul profesor Marin! Iute, 
mai Murăşene!" se auzi deodată în .grădmă. 

Si numai decât se văzu alergând un tânăr 
înalt, bine legat, cu umerii larg1. Eră cu 
capul gol ŞI lumina primăverii î1 mângă1a 
fruntea înaltă şi părul castamu. Ocn1i v1oi, 
albastri, cu priviri hatărite, cercetau faţa bă
trânului, cum se opri înaintea profesorilor. 

"Uitaţi-vă la el, şi-mi spuneţi de nu-i ti
căloşie'(" întrebă profesorul Marin pe colegi. 
"Nu-i ticălosie, domnule lliescu? S'a si pus 
în civil! N'a iesit bine din sala de c'ursuri 
si a lăpădat rev'ereanda! 
' - Vă rog, sunt grăbit", se scuză Mureşan, 
care abiă acum se gândl c'ar fi trebuit să-şi 
pună revereanda inainte de a se prezentă pro
fesorului. "Sunt foarte grăbit, adaugă îndată; 
plec cu trenul de amiazi. 

- Of! ti cală, şi te-ai fi dus fără să-mi 
spui ceva; nu stiai, că sunt datornic popii 
din Văleni treizeci de coroane?" începu bă
trânul pe o voce tânguitoare. "Nu ştii n1ci 
acum, după atâtea lecţ1i de morală, ce în
seamnă dacă-ti apasă constiinta o datorie? 
Domnule lliescu, te rog să a'duci tinerilor 
cazuri practice in lecţiile dumnitale de etică 
creştină", zise, întorcându-se spre profesorul 
cel tânăr şi scoţând portofelul, de unde luă 
o bancnota de douăzeci şi alta de zece co
roane. "Altfel", adause repede vârând cele 
două bilete în vesta clericului, "creşti păgâni 
şi nu creştini". Apoi îşi ridică privirile pline 
de bunătate la Murăsanu . 

.,Aşa dar pleci cu 'trenul de ami azi? 
- Da, răspunse mişcat tânărul. 
- Si când ajungi? 
- Mâne la douăsprezece. 
-Cum? 
- Noaptea trebuie să rămân în X. Dimi-

neaţă cu căruţa mai departe. 
- O noapte petrecută afară de zidurile 

seminarului!" zise bătrânul cu voce înaltă. 

"Îl auzi, domnule Iliescu? Se 'ncep aventu
rile! Of! o să te punem pe pâne si apă vreme 
de o lună, după ce te-i întoarce. Grele vre
muri, fraţilor", zise el pnvind la profesorii 
cari zâmbiau. Apoi isi scoase repede ceasul. 
"Zece şi jumătate", zt'se punând ceasul vechiu 
în buzunar; "eu v'as chiemâ la o halbă de 
bere", adăugă clipind d1n ochiul stâng. 

Cei patru profesori eş1ră pe sub boltitura 
veche a porţ1i seminarului. 

Clericul Murăsanu, Vasile Murăşanu, porni 
cu capul plecat' spre seminar. Cum eră în 
anul al patrulra se simtea om mare, si-1 
umilea putm faptul, că profesorul Marin îi 
dăduse celea treizeci de coroane în faţa ce
lorlalti profeson. Aveâ bani de dru1n, avea 
destui, căci dela Crăciun a tot cruţat, putea 
foarte bine domnul Marin să nu-l facă de 
râs inaintea celorlalti profesori cu o glumă 
aşa de 00. aşa de 00. Nici nu ştia tânărul cum 
să numească gluma profesorului cu datoria 
popii din Văleni. Adevărul eră, că domnul 
Marin a tinut, ca si alte dăti, să nu-si uite 
de elevii 'tui cei mai deştepti si mai silitori. 
Anul acesta la cursul de drept canonic Pascu 
si Murăsanu erau cei mai buni. Ceilalti trei 
profesori însă nu s'au gând1t la nimic rău, 
îl cunosteau bine pe bătrânul si stiau, că 
domnul' Marin se crede "tatăl 'elevilor", a 
"ticălosilor". 

Dar 'buna dispoziţie îi reveni clericului 
Vasile îndată ce intră în larma seminarului, 
în vuetul acela ce nu se mai termină. Slu
gile începură să coboare geamantane, pa
chete, oprind la tot pasul pe tinerii clerici, 
cari umblau încă forfota să-şi strângă lu
crurile pe cari le duceau acasă. Erau unii 
din anul al patrulea, cari, poate ca să-si mă
rească bucuria, pachetau si lucruri de-acelea 
ce puteau stă foarte bine' în seminar până 
la sfârşitul anului, în Iunie. Slugile, cari co
borau pachetele, se grăbiau, vorbiau tare, 
câte unul scăpa vreo înjurătură. Tot mai 
mulţi dintre clerici apăreau în civil, îşi po
triveau hainele, le priveau cu plăcere, c'un 
fel de dragoste. Se simtiau usori, veseli, 
fericiti. ' ' 

Vasile Murăsanu intră într'una din salele 
de studii. Vreo zece clerici şedeau înaintea 
oglinzilor cât palma, răzimate pe măsuţe şi 
se rădeau. Dacă în clipa aceea ar fi intrat 
rectorul ori vreun prefect de studii s'ar fi 
crucit de disordinea ce eră în sală. Cărti, 
scaune, gazete, petece de hârtii, vreo mânecă 
de palton, o jumătate de pantalon chiar, se 
puteau vedea pe podele. Cei cari se rădeau 
povesteau cu vocea închisă, întinzându-si 
gâturile, făcând strâmbături ciudate înaintea 
oglinzilor. Briciurile străluceau în lumina pri
măverii, ce se revărsa prin cele patru fe-
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restre mari. Vasile Murăşanu trecu în şir pe 
la ceice se rădeau şi băgă de seamă, că nici 
unul nu se atingea de mustaţă. Erau tot ele
rîei din anul al patrulea, caşi el, şi acelaş 
glas tainic le spunea tuturor, că e necesar să 
aibă o umbră de mustată pe când vor ajunge 
acasă. De altfel la unii' umbra aceea de sub 
nas era destul de groasă, destul de deasă. 
Cu săptămâni înainte, cu toate dojeni le _rec
torului, mulţi nu-şi mai raseră mustaţa. Intre 
aceştia era şi Vasile Murăşanu, dar, fiind el 

"De şi-ar fi tăiat grumazii cine-a iscodit mai 
întâiu tortura asta!" strigă cel numit Veniamin, 
şi întoarse o faţă foarte neagră spre clerici . 
Sub bărbie avea o dungă roşie de sânge. 

"Te-ai rănit binişor", zise Vasile Murăsanu , 
care se apropie zâmbind de Veniamin . ' 

"Că m'am răn1t! la să-mi spui tu, că te 
ţini om învăţat, pentru ce mama dracului 
atâta hârsteo-hârsteo? Nu-i seminar româ
nesc? N'om purtă noi bărbi si mustată ca 
toţi popii? ' ' 

Răsboiul din Balcani: Popasul trupelor sârbeşti in Albania, la Aless10, după un marş forţat. 

blond, mustata lui nu se prea observa, spre 
marea lui păr'ere de rău. Se încredintă despre 
asta chiar acum în faţa oglinzii. Lin fel de 
umilire, ca şi mai înainte în curte, îi umplu 
sufletul, si el începu din nou să pacheteze. 
Nu mai avea însă decât două cărti de asezat 
în geamantan. Le puse ş'apoi şezL pe scaun. 
Mai avea o jumătate de ceas până să plece 
la gară. 

"Uf! să-i fi luat dracul de papistasi" strigă 
deodată cu vocea groasă, adâncă, un cleric 
trunchios, cu faţa pătrată, cu capul mare, 
aruncând briciul după cuptor. 

O clipă toate briciurile rămaseră nemiscate. 
.Iar te-ai tăiat, Veniamine ?" intrebară' deo

dată mai multe glasuri. 

- Să nu le placă fetelor de noi , Venia
mine", răspunse râzând Vasile. 

"Şi pentru ce să nu le placă, te rog? Nu 
ne vom însura noi? Dacă papistasii nu se 
însoară şi n'au motive să placă fetlţelor, ra
dă-se de trei ori pe zi, până isi vor despoia 
pielea. Dar noi! Dar eu! E1, s'o ia dracu de 
maimuţerie", făcu el cu totul înfierbântat. 
"Cine-mi dă un briciu, da ştii unu flacără 
nu alta?" adause indată căutând la cei dm 
sală . 

"Indată-! ai pe-al meu, Veniamine" , răs
punse un cleric subţirel , care abia avea c â ţiva 
fulgi în loc de barbă . ., Ţi-am spus să-ţi co
manzi un briciU dela Solmgen, ăla nu te dă 
de minciună. 
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- Nu, dacă aş aveă şi eu barba ta", zise 
Veniamin. 

lntr'adevăr clericul acesta aveă numai 
douăzeci şi patru de ani, dar ii creştea intr'o 
jumătate de zi o perie deasă, neagră si aspră, 
încât dacă din glumă isi frecă bârba de 
obrazul unui cleric, acela' tipă ca muscat de 
şarpe. De altfel eră negru 'ta faţă, şi aceasta 
il mai scuteă de tortura rasului zilnic. A 
doua zi însă trebuia să se săpunească. Clericii 
aşteptau cu plăcere clipa aceea, si râdeau 
cu lacrimi până ce Veniamin reuşd să-si lu-
cească pielea. ' 

iască Petrişor" strigau ei tropotind pe lângă 
clericul din mijlocul lor, care părea foarte 
nenorocit. 
Eră scurt, gros, prea gros pentru vârsta 

lui, cu obrajii mari şi plini. Vesta dela cos
tumul cel negru nu ş'o puttt incheia decât 
cu mare silă în nasturele intâiu de deasupra, 
in jos trebuia să fie mai largă c'o palmă ca 
să-I cuprindă. El, desperat, îmbrăcase jacheta 
si cercă s'o incheie, ca să acopere vesta, 
dar la subsuori jacheta-i plesni. 

"la uitati-vă, măi, poate aveti ceva rezervă 
să mi se potrivească", începu' cu o voce de 

Răsboiul din Balcan1: După lupta dela Ciataldgea. 

In sala~de studii intrau mereu clerici. 
"Servus! 

Sărbători fericite! 
- Nu·ti uită de promisiune! 
- Haida hai! 
- Un ou încondeiat de pe la voi să-mi 

aduci! 
- Grăbeşte, când îţi spun; o să scăpăm 

trenul". 
Vasile Murăşanu se grăbi să-şi ieie gea

mantanul. Dar când să iasă, vreo sase clerici 
aduceau cu alai pe al şaptelea. Făceau o gă
lăgie asurzitoare şi-1 siliră să intre pe cel 
de-al şaptelea în sala de studiu. 

"Uitaţi-vă Ia el, nenorocitul, privi ţi-I! Va 
fi silit să meariă acasă ln revereandă. Tră-

om desnădăjduit Petrisor. Fusese până acum, 
cu alaiul după el, prin toate salele de studiu, 
prin toate dormitoarele, repeţind mereu aceeaş 
ruga re. Clericii râdeau, cercetau, aduceau 
veste, jachete mai uzate, dar nici una nu i se 
potrivea. Căutară si cei de aici, dar toate-i 
fură prea strâmte. ' 

Petrisor oftă si-si lăsă bratele moi dea
lungul irupului scurt şi rotund. 

"O să-I lăsăm aici. O să-I proclamăm de 
vice-rector!" strigă un cleric din coridor, bă
tând din pălmi. 

"Ăsta nu-i semn rău", zise Veniamin, care 
chiar in clipa asta îşi ştersese obrazul ras 
proaspăt. Ăsta ne bate pe toţi, calcă a pro
topop de-acum!" 
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In larma şi în vălmăşala ce nu se mai 
curmă, Vasile Murăşanu îşi luă geaman
lanul, ieşi în coridor, coborî scările şi se 
apropie de bucătăria semina1ului. Chemă un 
f1cioras, îi apăsă în palmă tre1 bani de câte 
douăzeci. 
"Să mi-I duci până la gara, Pătruţ", ii zise 

vesel. 
"Indată, domnişorule", răspunse zâmbind 

Pătruţ . "Mai am două, dar a dumn1tale e uşor. 
Numa1 decât!" adause, şi se repezi pe scări. 

Clericul ieşi în piaţă, trecu pe dinaintea 
celor patru prăvălit; în toate se vedeau ele
rîei în civil, cari târguiau repede. Deodată 
isi aduse aminte că el nu cumpărase nimic 
pentru cei de acasă. Adevărat că banii abiâ-i 
ajungeau pe drum, dar acum avea celea 
treizeci de coroane dela profesorul Marin. 
Nu se mai simţea umilit de darul acela, c1 
dimpotrivă îi parea bine. Intră repede într'o 
prăvălie, şi, după câteva minute, 1eşi cu trei 
pacheţele. Eră foarte agitat şi porni repede 
spre librărie. In prăvălia în care fusese, oricât 
eră. de grăbit, a băgat de seamă că, unii ele
rîei cumpără lucruri cari nu puteau fi cinstite 
nici surorilor, nici frătiorilor mai mici de 
acasă. "Asa dar mai fac si altii aşa", isi zise 
mângăiat 'şi fericit că-şi' poate împlini un 
gând care-I urmărea de mult. "Eu o să-i 
cumpăr o carte", isi zise hotărît, apropiindu-se 
de librărie. ' 

Cu săptămâni îndinte s'a gândit să-i facă 
o mică surpriză domnisoarei Elenuta Rodean, 
când se va întoarce acasă de Pasti. Dar f1e 
că între zidurile seminarului gândul acesta 
îi păru prea cutezător, fie că se îndoia dacă 
se cuvine să- i facă vreun cadou, fără ca s'o 
supere, el nu se putu hotărî să-i cumpere 
nimic. lnsă acum, în civil şi afară în liber
tate, văzând apoi că şi altii fac tot asa, 
el se hotărî repede, şi hotărîrea aceasta' îi 
umplu sufletul cu o bucurie adâncă. Abiă.-i 
veni hotărîrea aceasta şi numai decât ştii1 
şi ce carte aveâ să cumpere, deşi mai înainte 
nu se gândise la ea. Intră în librărie şi ceru un 
volum de nuvele, foarte cetit pe vremea aceea. 

Cu ochii plini de lumină iesi în stradă; 
volumul acela, cum îl tineâ subsuoară Îl 
împrăstiă. o căldură dulce'în tot trupul. Simti 
deodaiă că-i o carte deosebită, mai scump'ă 
decât oricare alta pe care a atins-o până 
acum, îi părea chiar că trebuie să o poarte 
cu o îngrijire deosebită. Mergând spre gară 
mângâia din când în când coperta cu sfială. 
Adevărat că, ieşind din librărie, simţi o 
uşoară mustrare, o neînsemnată învinuire 
ce şi-o făcea. Dar acest glas depărtat, mai 
mult al seminarului decât al constiintii lui, 
se topi în grabă, nu se mai auzi.' ' 

Aceşti clerici, ieri încă păreau departe de 

toată gnja cea lumească, ascultară nemişcaţi, 
cu capetele plecate, hturghia, urmară difentele 
cursuri, se plimbară lmiŞtiţi în lungile lor 
hame negre prtn gangunle reci. Azi furnicau 
pe trotuare, prin prăvălii, în drum spre gară, 
veseli, mândri de libertate ŞI de tmereţe. 
Erau chiar mulţi can îşi duceau in răst1mpuri 
mâna la mustată. Nu eră. nici un păcat în 
tot ce făceau a'cum, ci dimpotrivă toate mi
cile lor ştrengării păreau mai mult celea dm 
urmă flori, poate, ale nevinovăţiei de copil. 
Chiar bătrânul lor duhovnic, dacă 1-ar h 
văzut asa de veseli, nu le-ar fi luat-o in 
nume de rău. Stiâ si el că v1eata nu se ter
mină cu cei patru ani de semmar, ci că abia 
deaici încolo se începe. Totuş multe lucruri 
nu li se puteau permite in seminar. Aici 
trebuia să se stăruie mai mult asupra edu
caţiei lor preoţeşti, ca din tinerii aceştia să 
iese preoţi tari în credinţă ŞI speranţă, cari 
să poată întări si pe alt1i. O, e foarte ade
vărat că se mtlnceâ alei pentru luminarea 
laturii celei mai pretioase a sufletului ome
nesc, pentru formarea si întărirea acelei con
stiinti supenoare, care' e baza oricărui ca
racter adevărat; pentru câştigarea acelui ra
zim moral care nu prea obisnueste să se 
clatine, fiindcă purcede par'că' din 'atingerea 
cu dumnezeirea. Dar dm sufletul omenesc 
cresc atâtea simţeminte! Largi simpatii ne
hotărîte inundează dela o anumită vârstă 
sufletele clericilor, ca ale oricăror tineri. Si 
pentru limpezirea, pentru îndreptarea intr''o 
anume matcă a simpatillor acestora, vieaţa 
de seminar nu poate face nimic, ori foarte 
putin. Simtemintele acelea cari vai nu privesc 
de' fel vieâţa cerească, ci cea pământească, 
cresc si fără voia superiorilor, si ei n'au nici 
vreme' nici chip ca să le reguleze, şi singur 
din motivul numai, că sunt foarte deosebite, 
aproape câti tineri. Deci, pentru păstrarea 
uniformitătil, le interzic. Poate că uniformi
tatea acea~ta în unele cazuri să fie primej
diOasă. Sunt tineri can se gândesc c'o anu
mită sfială la ceeace le este oprit, pentru 
cari interzicerea nu face decât să imbrace 
într'o haină mai frumoasă lucrul la care se 
gândesc. Aceştia reuşesc să stabilească o 
punte de trecere intre vieaţa obişnuită de 
seminar şi aceea pe care, dela o anumită 
vârstă, încep s'o v1seze, reuşesc să armoni
zeze sentimentele lor şi dorinţele cu porun
cile vii ale credinţii. Aceştia sunt de obiceiu 
elevii cei mai buni, dar, la tot cazul, cei cari 
nu ajung decât foarte rar sub dojenile su
periorilor. 

Dar sunt şi tineri pentru cari opreliştea 
e o aţâţare, cari se gândesc cu un fel de 
patimă la lucrul oprit şi nu-l văd mai frumos 
şi mai ales vrednic de dorit. Aceştia apoi 
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nu prea pot stabill o armonie între vieata 
de se'minar si cea dorită de dânsii, ori cel 
puţm armonia nu o put face statornică. Pe
depsele din semtnar ii ajung de ubiceiu pe 
acesti dm urmă. Dar pentru supenori e totus 
foarte greu să-şi facă o judecată defimttvCÎ. 
asupra clericilor. De multe ori s'a dovedit 
că sperantele puse în cutare cleric bun nu 
s'au implinit, pe când altul, dedat la trans
gresiuni în seminar, a ajuns un preot model. 

Vasile Murăşanu era dintre clericli, cari 
1 euşiau să stabilească armonia pomenită, fără 
însă ca să treacă in exagerări. Asa de pildă 
el nu se simţi cu nimic vmovat pentru faptul 
că inamte de vacanta Pastilur vreo patru 
săptămâni nu şi-a mai' ras m'ustaţa! Că pentru 
ce nu şi-o rădea avea conştiinţa curată, nu 
se putea înşela: să vadă ce unpres1e va face 
asupra d-şoarei Elenuţa Rodean. Dar faptul 
acesta nu-l tinea de păcat, si nu se simtiâ 
vinovat chiar'înselând pe superiori, siltndu-'se 
să-si ascundă 'înaintea lor tuleele blonde. 
Cutn se apropia de gară îşi mângăia dtn 
când în când tuleele, si eră foarte multumit 
că încep să se înmoaie, că~..t in săptăniânile 
dintăi erau aspre si intepau. Află pe Pătrut, 
îi mai dădit douăzeci 'de bani, îşi luă gea'
mantanul şi se apropie de ghişeu! unde se 
răscumpărau biletele. Era înghesuială mare, 
clencii se pierdeau in multimea celuilalt 
public. Vasile Murăsanu se văzit în curând 
intre două d-şoare 'cu pălăni mari, negre, 
cu fetele albe si zâmbttoare. De-o jumătate 
de ari nu mai fusese in apropierea unei fete, 
decât dupăce cumpăra volumul de nuvele. 
Atunci, cu cartea subsuoară, simţi foarte 
aproape pe Elenuta Rodean. Dar totus nu 
era vie lângă el ca acestea două. El simp 
cum se roseste deodată, cum i se aprinde 
obrazul, si cercă să privească la capul chel al 
unui bătrân care chiar atunci se aplecă inaintea 
ferestuţit ghişeului. Cum pnveâ la chelia 
aceea pământie i i făcea mustrări aspre că 
s'a rosit asa din bun senin, SI ii părea chtar 
că a păcătuit impotriva Elen~tţei! A fost un 
adevărat sbucium penttu el până reusi să 
scape din îmbulzeală cu biletul în mân'ă. şi 
să alerge pe peron. Abia a ieşit în lume şi 
lumea începea să-I înăduşe' Cu mişcări destul 
de ridicole se plimba pe peron cercând să 
se liniştească şi fl1 fericit când simţi că-i 
scade căldura din obraji. lntâlni colegi şi 
începură să povestească veseli, râzând. Unii 
murmurau încet frânturi de cântece, bătând 
pe asfaltul peronului tacturi uşoare cu pi
ciorul. Dar si Murăsanu si altii nu puteau să 
nu arunce p'riviri fugare' dorimişoarelor cari 
se zăreau prin mulţime, ori treceau pe lângă 
et. t'entru ochii clericilor aveau o :Jtractir d('O
sebită. Vasile Murăsanu observă numai decât 

' 

felul lor de-a vorbi, clar, dulce, gâdiiitor, cu 
totul deosebit de-a celorlalţi călători, de-a 
cocoanelor chtar. Şi, fără nicr o sftală işt ztse 
câ-i place ctripitul acela. Eră doar asa de 
curat! ' 

Bufrund pe nări, tisnind fuioare lungi de 
aburi, trenul se opri' i;1 urmă înaintea pero
nului. Câteva cltpe nu se mat putu vedea 
decât o mare învălmăsală de oameni SI de 
geamantane. Spre nenorocul lui, Vasile 'Mu
răsanu ajunse într'un vagon în care erau tot 
străin1. Un loc mai era lrber, dar Vasile nu 
intra, ci rămase în coridorul vagonului. O 
clipă se gândi să se coboare, să cerceteze 
unde este vreun coleg de-al lui, dar nu se 
puttt hotărî de teama să nu scape trenul. El 
călătorise de foarte putineori cu trenul, -
când venia la scoală si 'când se ducea acasă 
- si chiar drumunle' acestea le făcea în 
răsti'mpuri destul de îndepărtate, asa câ în 
el rămase mult dtn teama ce-o are tăranul 
faţă de monstrul acesta negru. ' 

Nict nu avC1 vreme să se gândească mult, 
se auzi un fluera! prelung şi trenul porni. 
Vasile Murăsanu av(t o tresărire de adâncă 
bucurie, de p'lăcere: mergea acasă! Era trecut 
de douăzect şi trei de ant, adeseori în cea
surile de studtu fşi făcuse planuri serioase, 
bărbăteşti, credea el, - asupra viitorului, 
şi totuş bucuna ce-o simţi acum era copi
lărească, dulce, uşoară, ca o alintare. Gara, 
casele din oraş, stâlpi1 de telegraf, sburau în 
urma lui şi el simţta deacum deliciul apro
pierii de casa părmtească! Căci în clipele 
dintăi el nu se gândise decât la at lui, la 
părinti, la celea două surori mari, la frătiorul 
mai tÎtic, la casa, la curtea, la grădtnâ lor. 
Si la gândul că le va revedea în curând 
toate ace.tea, o căldură, o molesire plăcută 
i se răspândi în tot trupul, ca si când ar fi 
iarăs bătat de sase ani si ar adurmi în 
mângăerile mamei care-şi poartă domol de
getele prin părul lui. 

Se apropie de-un geam deschis. Un ne
sfârşit covor verde, preserat pe alocu1 i cu 
floricele galbene, de podbeal, fugea în urma 
trenului în apropiere, se ratia în depărtări 
ceva mat mari. Numai putine arături proas
pete înnegreau pe alocuri.' Ca o împăcare se 
cobora lumina dulce dtn văzduhul albastru; 
în zare departe cerul se îmbrătisa cu pă-
rnântul într'o ceată viorie. ' ' 

Vasile Murăsatiu sorbia cu lăcomie aerul 
primăverii, mireasma pajiştei tinere, a pă
mântului umezit de ploaie. Nu-i mai părea 
rău că n'are nici un cunoscut în vagon. Cum 
privia minunile primăverii îi lumină deodată 
un gând care-i umplu sufletul cu pace, c'un 
fel de fală, de a:11biţir. "lată, î1 zicea gândul 
acela, Dumnezeu pe care până acum te-ai 

2 
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silit să-I cunosti din cărţi, s'a pus pe lucru, 
ca să-I poti cunoaste mai bine". Toată în
vierea din 'natură îl părea că-i anume făcută 
să-~ întărească şi mai mult în convingerile 
ce se aşezară în sufletul său cu privire la 
ros!tll vieţii si al lumii. 

Dintre toate carierele cea preoţească pre
tinde mai în grabă să ai atitudini bme de
fmite in fata vietii. 

Intre douăzeci' şi douăzeci şi patru de ani, 
pe când altii tineri poate suftt depar1e de 
tot ce se numeşte cugetare mai adâncă, cle
ricul trebuie să aibă o credintă, un ch1p 
de-a vedea si de-a pricepe vieata. Nu e usor 
să-ţi formezî o convmgere adâncă chiar' în 
anii când val unle înflorite ale tinereţii bat mai 
cu putere, si nici nu s'ar putea spune că, 
cei mai mui'ti clerici, ar iesi din seminar cu 
o asemenea' convingere. Totus sunt si tineri 
cari părăsesc seminarul adâ'nc incredintati 
de adevărurile ce li s'au propus, cu hotărîri 
nestrămutate în suflet. Oricât ar fi ae stră
lucitoare lumtna care se revarsă din idealurile 
vesnice la carî se închină, acestea suflete 
tinere in unele clipe totuş simt povara cre
dintii lor hotărîte. Nu ca si când n'ar fi 
ade'vărată, ci ca si când ar fi' prea grea, le-ar 
cere prea mult pentru vârsta lor destul de 
fragedă încă. Ca şi când ai voi să încununi 
cu diamante o viorică. 

Când un astfel de tânăr se poate convinge 
de realitatea adevărurilor ce le crede nu 
numai din logica mintii sale, din credmtele 
altora, ci din nemijlocita privelişte a naturii, 
adevărurile acelea ii par cu mult mai calde, 
mai aproape de sufletul său, şi dacă e sincer, 
trebuie să se bucure din toată inima. 

Astfel se bucura Vasile Murăsanu privind 
prin geam. Călătorii ieşiau din vagon, treceau 
pe lângă el, vorbeau, râdeau, el nu auzia 
nimic. O fetqă de vreo cinsprezece ani, 
sveltă, cu ochii negri, cu nasul ridicat puţin, 
avu chiar curajul să vină până lângă el 
si să privească pe sub bratul ce si-1 tinea 
răzimat de geam. El nu o Îuă în seanÎă şi 
drăculeţul, întărîtată că nu reuşeşte să-I 
scoată din visările lui pe tânărul, care 
aproape de-un ceas privia prin geam, se 
apropie în grabă iarăs de el si-i râse la 
ureche. Clericul tresă'ri, privi 'înapoi, dar 
nu văzu pe nirne, şi îşi scoase capul pnn 
geamul deschis. Avea o singură dorinţă: 
acum să-I întrebe profesorul Marin despre 
"urmele lui Dumnezeu în lume", cum numiă 
bătrânul argumentele cosmogonice. Stiu că 
i-ar da un răspuns de să rămână d-1' Marin 
cu gura căscată! 

Trenul se oprl la o gară mică, aproape un 
canton. Dar de când plecase din oraş, aici 
văzu Vasile Murăsanu satul cel dintăi. Părea 

' 

un sat sărac, cu uliti strâmte, cu case mici, 
acopente cu paie ori şmdiiă. Dar, cât ce-1• 
zări, gândurile IL11 luară deodată alt drum. 
li veni in mmte satul lor st cu el deodatA 
îi veni Î.l minte domnişoarei Elenuţa Rodean, 
pe care aproape o uitase. "Da, am s'.o văd, 
îşi zise, poate îmi votu şi petrece cu ea la 
Pasti; nesmintit însă it voiu da carteau. Şi 
acum începură să-i furnice prin C<lp deosebite 
chipuri cum ar putea să-i prezinte volumul -
de nuvele. Nu se putea hotărî dict pentru unul 
dintre multele planuri pe carii le recomandă 
mintea sî închiputrea. Unul singur, îl respinse 
dela început: anume să compacteze î11tâi vo
lumul. S'ar putea foarte uşor ca compactorul 
să nu i-1 dea gata până va stă acasă. Pentru 
ceva se hotărîse dela început: să s'crie o de
dicaţte pe pagma întâie a volumului. Dar ce 
-să scrie, cum s;;-i zică'? Să pue o maximă ori 
un ve-rs, o6 stmplu "domnisoarei", ori "dră-, 
gălasei domnisoare", - nu' se putea hotărî! 

In' sfârşit va trebui să fje mai cutezător 
dea ici încolo! Cu aceasta eră in clar. Mai 
are doua Juni, isi ia diploma, parohii vacante, 
bune - CăCI se gândia nesmintit Ja una 
de clasa întâi, - vor fi de bună seama la 
toamnă, şi ar putea deci în vara ce vine 
să se căsătorească. Trebuie să se convingă 
odată despre simpatia fetei, despre învoirea 
domnului Rodean! Pân' acum n'a putut pri
cepe nimic cu siguranţă, n1c1 mirare nu e, 
căci a fost aproape bălat! Dar deacum tre
buie să se convingă, nu mai e vreme de 
aşteptat. Se simţia om matur, bărbl!t, care 
trebuie să-si făurească viitorul. Cum se 
gândia asa, 'avu chiar unele simteminte de 
mânie pe'ntru Elenuţa, pentru notarul Rodean, 
că nu i-au dat să inţeleagă nimic cu sigu
ranţă până acum, ŞI că poate chiar în va
canţa asta de Paşti, nu-l vor lăsa să bănu
iască nimic. Alţi colegi de-a1 l11i din anul al 
patrulea puteau vorbi cu siguranţă de logodnă 
în August, de căsătoria din Octomvrie anul 
curent; el nu putea să le spună nimic! 

Începu să se gândească cu sfială, cu plă
cere la sat şi la Elenuţa, şi sfârşi printr'un 
fel de mânie, de revoltă împotriva ei şi a 
părintilor ei; adevărat că si revolta aceasta 
izvoră chiar din faptul că 'Vasile Murăşanu 
tinea mult la fetita aceea. Gândurile si ho
Îărîrile Ce-şi lua erau jUIT)ătate de tânăr, ju
mătate de bărbat, şi se urcau mereu ... Vai, 
eră adevărat că Elenuta Rodean eră avută, 
era chiar prea avută p'entru un cleric! Dar, 
in sfârsit, el încă va ajunge cu sigurantă într'o 
parohie bună, poate peste câţiva an'i să fie 
protopop, şi la urma urmei notarul poate să 
nu-i dee zestre aşa de mare! El, Vasile, se 
multumeste şi cu mai putin, ba dacă ar fi 
chiar de lipsă, nu-i trebuie nici o zestre. Vor 
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putea ei trăi foarte bine si foarte fericiţi şi 
fără aurul notarului Rodean! 
Deodată începu, asa din bun senin, să-I 

judece foarte aspru 'pe notar, pentrucă era 
avut. Incepu să urască dm tot sufletul baia 
de aur la care eră părtaş principal tatăl 
Elenuţii, a'proape singurul proprietar. Ş'o în
chipui repede ca o gură de iad, ca un duşman, 
care se ptfn.e curmezis în calea fericirii lui. 
Si ar~ vreun merit no'tarul că s'a îmbogătit? 
N'are! Peste orisicine poate da un asttet' de 
noroc. Si peste el, clerlcul Vasile Murăsanu. 

Nu mai admira acum frumsetile primăverii, 
nu se mai gândiă la argumentele cosmogonice 
pentru existenţa lui Dumnezeu; descoperea 
piedeci tot mai grele în apropierea lui de 
Elenuta Rodean. Isi aduse aminte că una 
din fetel.e notarului', eră măritată de doi ani 
după un doctor la oras, că alte i.'louă sunt 
logodite de prin Faur--'- după cât stia - cu 
doi advocati tineri. Isi aminti că între .oaspetii 
cari cercetau •amili.i notarului n'a zilrit nici
odată vreun preot, ori vreun cleric intre ti
nerii cari făceau curte domnisoarelor. Gându
rile lui deveniau tot mai grele,' tot mai serioase. 
Ce folos că frăţietatea, egalitatea intre oameni 
e proclamată de atâtea veacuri de- legea lui 
Hristos, că e vestită cu căldură de atâtia 
mari gânditori, dacă averea pune atâtea stavili 
intre oameni! In Văleni chiar, baia de aur 
"Arhanghelii" n'a săpat prăpăstii îngrozitoare 
între oameni, intre intelectualii deacolo? Tatăl 
său, popa Murăsanu, fiindcă nu·i societar la 
baia aceea, nu-l socotit numai ca a cincia 
roată la car? Chiar tăranii nu salută cu mai 
mult respect pe notarul Rodean, decât pe 
popa? Poate să dee şi peste el un noroc 
ca şi peste tatăl Elenuţii f Dar popa Murăşanu, 
de şaptesprezece ani, cum nu s'a întâlnit cu 
un astfel de noroc? Nu, averile mari nu sunt 
rânduite decât pentru putini oameni. Clericul 

· ar fi voit să se convingă că sunt rânduite 
spre pierzarea acelor oameni, dar se gândiă 
la belşugul în care trăia familia notarului, 
şi vedea că baia aceea de aur "Arhanghelii" 
deocamdată numai pe el il apasă, pe el îl 
face nenorocit. 

Trenul alerga în goană nebună, şesul se 
strâmta tot mai mult, dealuri se înălţau tot 
mai dese, mai înalte deoparte şi de alta. La 
o gară mai mare. Vasile Murăşanu se cobori, 
schimbă trenul şi la şapte seara ajunse în 
oraşul X. unde trebuia să rămână peste 
noapte. El se cobori pupn ma1 liniştit, isi 
zicea că Elenuţa nu se va gândi niciodată 
că averea ei ar putea să sape o prăpastie 
între ea şi Vasile Murăşanu. Ea e curată, ne
vinovată, vânturile ambit1ei nu s'au apropiat 
încă de sufletul său. Clericul încerca ~ă se 
convingă că Elenuţa nici nu seamănă cu 

celealalte surori, că e modestă, prea modestă 
chiar, si că la urma urmelor s'ar putea că
sători Şi fără învoirea părinţilor. El se apropia 
aproape fericit de birtul und~ avea să ră
mână peste noapte, când deodată simti că-I 
înneacă un fum, un m1ros înnăduşitor. .Curwşteă 
mirosul acesta. Se opri o cl,ipMşi văzu fumul 
întunecat şi gros care se înălţă în columne 
lungi din multele urloaie ale fabricelor, cari 
topiau materii minerale. Baia "Arhanghelii" 
ii apăru deodată şi mai ameninţătoare, ca· şi 
când I-ar pândi din întunerec, si Vasile 
Murăşanu intră cu inima strânsă în~birt. Se 
opri o clipă lângă uşe, şi deodată simţi o 
dorintă adâncă de-a se întoarce în semmar. 
Nu mai Simţi nici o plăcere să meargă acasă. 

Il. 

Când intră Vasile Murăşanu in birt, in 
jurul meselor rotunde, ospătau cu mancare 
şi băutură mulţi oameni. Eră o sală pătrată, 
destul de afumată. Vita de vie ce decora 
păretli abiâ se mai cunostea. Un om inalt, 
ridJcându-şi mâna, ar fJ âjuns la tavan. O 
singură lampă, suspendată, lumină deosebi
tele feţe aplecate asupra farfuriilor. Crâs
marul, un om mijlociu, chel, pântecos, se 
apropia când de o masă când de alta, si c'o 
voce aspră răguşită, întreba pe oaspeţi ce 
mai poftesc. Cu aceeaş voce de titină ne
unsă striga, privind pe o uşe deschi'să: 
"Domnişoară! O friptură de purcel! Un 

litru de vin! Două halbe. 
- Vineee !" se auzi a din depărtare. 
Şi domnişoara, o femeie voluminoasă, pa

lidă, cu nas incovoiat de semită, apărea în
dată cu farfurii, cu băuturi. 
Crâşmarul se apropie de clericul Murăşanu, 

care se aşezase în!r'un colţ, la o masă li
beră până acum. Il cunoştea de mult, căci 
de când Vasile umbla la şcoală se opriă aici 
în fiecare an de două-treiori. Dar acum bir
taşul păru că nu-l cunoaste. 

"Ce poftesti dumneata?" îl întrebă indi-
ferent. · 

"O cameră pentru noapte. 
- Este, este, dar până atllnci ceva de 

gustare, vin, bere? Poftesti şi o friptură de 
viţel?" ' 

Vasile Murăşanu băgă de seamă numat 
decât, că domnul Ilie nu-l cunoaste. li fi1 
foarte mulţumitor pentru neatenţia 'asta. 

"Da, o halbă, te rog, si pe urmă cina, frip-
tura de viţel. ' 

- Domnisoară 1 O halbă pentru dumnealui 
şi o friptu~ă 'de viţel", strigă domnul Ilie spre 
usa desch1să. 

'Peste puţin Vasile Mur:işanu sorbea dir. 
halbă, îşi răsuci apoi o ţigară şi asculta la 

2* 
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doi ţărani, cari se aşezară la o masă aproape 
de el. Birtul acesta avea o singură sală 
pentru oaspeti, si se puteau vedea adeseori 
la aceeas ma'să 'preoti, advocati, tărani, me
seriaşi. Cei doi ţăran'i vorbeau 'încet, aproape 
soptind, închmând mereu din păhărute. 
' "De", zise unul, "dacă nu-i noroc, 'nu-i şi 
pace. Eu dela Stretenie am cheltuit două 
sute de zloti si am muncrt în rând cu bă
esii. S'a rspră'vit! La "Corbul" la "Balta 
neagră" nu mai este aur! Am să Incerc acum 
la "Trei sfinti?" 

- CheltueŞti deageaba", zise celalalt. "Eu 
în băile dela noi nu mai cred. De cinci ani 
de când tot cercăm ne-am fi putut cuminti. 
Aurul s'a tras dela noi, s'a tras în munţii dÎn 
Văleni. Prost am fost, că n'am crezut ce-mi 
spusese acum trei ani Vasile Rosea. De-1 cre
deam, îmi rămâneau în pungă o mie de zloti. 

- Ei, băesii nu totdeauna pricep ce spui1e 
vâlva băilor< zise cel dintăi. .Dacă ne-am 
fi luat după Vasile Rosea azi trebuia să fim 
mutati cu satul In Văleni. Totus nu putem 
zice,' că n'ar mai fi picat şi pe 'ia noi câte 
un chilogram două. 

-Atâta e puţin, prietine, şi, de-mi vei crede 
mie, va fi tot mai puţin. Cât despre mine, 
eu sunt hotărît! Indată ce trec sărbătorile 
Pastilor mă duc în Văleni. 
~ Ca băieş cu plată la zi? 
- De ce nu? Despre "Arhanghelii" de

acolo se povestesc adevărate minuni. Sunt 
incredintat cu totul, că tot ce mi-a spus 
Vasile Roşea e adevărat. Să vezi numai, 
nu se poate insela cineva asa de tare. Venea 
Vasile Roşea ud si flămând'în puterea nopţii 
dela "Corbul". v'enea ca omul năcăjit, cu 
capul frânt în piept. Deodată vede, că opaiţul 
din mână nu-i mai luminează. Se opreste, 
prive~te infricosat în sus: o flacără uriasă 
trecea peste munţi ş'un glas strigă din fla
cără: "Norocul Vălenilor, norocul Vălenilor". 
Şi pe lângă glasul ăsta mare se auziau încă 
multe, cari păreau că fierb, si nu se putea 
pricepe ce spun. Dar Vasile' a rămas stâlp 
de piatră şi a văzut cum flacăra s'a coborît 
pe muntele Corăbiuţa unde e baia "Arhan
ghelii". Dacă ai fi cuminte m'ai asculta" ... 

Cei doi ţărani isi apropiară scaunele, îşi 
apropiară fetele, nerase de săptămâni, si 
începură să soptească. ' 

Un sloiu d'e ghiată se aseză pe inima cle
ricului Vasile Mură'şanu; din sloiul acela îi 
străbăteau trupul lungi fiori de frig. Lăsă 
mâncarea aproape neatinsă si se ridică voind 
să treacă în cameră să se culce, să fie singur. 
Dar în clipa aceea crâşmarul îl observă, bătu 
în pălmi, se apropie zâmbind de el. 

"Dumneata erai? Ptii, nici nu te-am cu
noscut! Cum nu mi-a dat prin cap, că e 

Luni In săptămâna mare si se încep vacan
ţele de Paşti?" Îi strânse' cu putere mâna ; 
îl făcu să sadă din nou la masă, aduse o 
jumătate de vin . 

"Căruţa noastră a fostde curând pe-a1ci?" 
întrebă In srlă Vasile, care nu fu deloc mul
tumit, că 1-a recunoscut crâsmarul. 
' "N'a fost. Dar pe dimineaţă va fi aici cu 
siguranţă . L-ai avizat pe părintele? 

- L-am avizat, dar poate vor fi drumurile 
rele. Alte dăti era totdeauna de cu seara aici. 

- Poate să sosească încă! E abia la nouă", 
zise repede domnul Ilie. "Dar nu e nici o 
supărare dacă nu vine! E aici trăsura dom
nului notar Rodean. 

- E aici?" întrebă Vasile, pălind si mai tare. 
"0, aproape în fiecare săptămână! Multă 

alergare, multă zoală pe cai! Dar fie că i se 
plăteste!" Crâsmarul se apropie mai tare de 
cleric' si-1 întrebă încet. 

"Aş 'vrea să ştiu chiar din gura dumitale : 
sunteti soei etan la "Arhanghelri"? 

- 'Nu suntem", zise aproape desnădăjduit 
Vasile Murăsanu, că numele acesta îl urmă
reşte pretutindenea. 

"Am deci eu dreptate", spuse ceva mai tare 
birtasul, privind la masa din fund unde patru 
insi fucau cărti: "Dar e pagubă, adause în
da'tă cu vocea 'scăzută , e mare pagubă! Acolo 
e aur mult acum. E o nebunie ce-1 acolo! 

- Mai mult ca în iarnă?" întrebă abia 
auzit Vasile. 

Cei doi tărani încetară deodată din soptit, 
îsi dădură 'capetele înapoi si ascultau.' 
' .. In iarnă n'a fost nimic!' Acum e adevă
rată minune: taie în aur ca 'n mămăligă. 
Păcat că nu-i părtas părintele! Acum odată 
stiu că I-ar fi văzut' Dumnezeu! Notarul Ro
de an nu mai ştie unde s.ă-şi a?une bogăţiile. 
Pe dumneata nu te-a av1zat mme?" 

Birtasul îl privi cercetător; lui Murăsanu 
îi păru.' că face o aluzie, o aluzie la domni
ioara Elenuta : cel putin ea-l va fi avizat! 
~i începu să urască deodată din tot sufletul 
pe omul acesta chel, a cărui voce îi cârtăiâ. 
mereu în urechi ca o ţiţină neunsă. ' 

"Nu stiu nimic", zise el rece . 
• Aşa 'dar e adevărat, că famiile dumnea

voastră nu sunt în relatil de prietinie, că 
pentru aceea n'a putut aju'nge părintele părtaş 
la "Arhanghel ii"? Cheiul îl sfredelea cu pri
virea în care ardea nerăbdarea. 

- Tata niciodată n'a umblat să ajungă 
societar la baia aceea", răspunse cu desgust 
clericul. 

"Se poate, se poate", zise repede, satis
făcut par'că, birtaşul. "Dar n'ar fi rău să în
cerce. Cu o vorbă bună domnul Rodean . . . 
ce mai ştii... poate i-ar da şi dumnealui o 
parte - poate ... 
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"Of!" făcu scârbit clericul si privl în laturi. 
.,Ei, dumneata eşti tânăr, dumneata ai capul 

pl111 de iluzii! Dumneata crezi, că asa ceva 
ar fi cu neputintă! Dar în vieată câte nu se 
întâmplă, câte nu trebuie să 'se întâmple. 
Vorba e să stii prinde momentul. Iată eu as 
fi gata ... aş' fi aplicat. . să-i fac orice ser~ 
vicii notarului dacă m'ar luâ societar. E o 
avere uriaşă acolo, tinere. 

- Trăim noi si cu mai putin, trăim din 
ce ne dă Dumnezeu, domnule Ştefănescu", 
zise Vasile Murăsanu si se ridică foarte în-
tunecat dela masă. ' 

.,Păcatele mele!" făcu desnădăjduit crâş
marul, "nu zic eu că pierim! Dar n'ar fi permis 
ca astfel de bucături să ne scape din gură. Trăim 
si noi, dar tutus ce deosebire! Iacă, ametim 
umblând după 'trebi, facem umbră pămân
tului. Ce-i vieaţa noastră pe lângă a nota
rului Rodean, de pildă? Stii unde s'a dus 
azi dimineată? La Viena să-si aducă fata. 

- Fata?". întrebă repede Vasile, simtind, 
că începe să-i vâjâie capul. ' 

"Aşa-i că te miri?" făcu satisfăcut Ştefă
nescu, deschizând o gură largă de peste. 

"Care ... domnişoară?" bâlbăl Vasile. 
"Ei, d'apoi domnisoara Elenuta, cea mai 

mică. A petrecut iarna întreagă în Viena, 
într'un institut foarte renumit. ,.Arhanghelii" 
ştiu că i-or scutură acestei păsăruici o zestre 
frumoasă." 

Vasile Murăşanu eşi, fără să-i mai spună 
o vorbă, fără să fi gustat din vin si trecC1 în 
camera unde aveâ să doarmă. în' urma lui 
cei doi tărani zâmbiră, se priviră cu inteles, 
şi ciocnind, sorbiră păhărelele. ' 

Cr.âşmarul Ştefănescu îi observă, se apropie 
de e1. 

.,Domnişorul e din Văleni ?" întrebă unul. 

.,Da, e feciorul părintelui deacolo, a popii 
Murăsanu. Am tot auzit că popa cu notarul 
nu se' au bine in Văleni. dar acum cred. Si 
e păcat, părintele e un om foarte cum se cade 
şi are familie grea. Două fete de măritat. 
S'ar fi căzut să aibă si ele o zestre dela 
.,Arhanghelii". ' 

.,E adevărat, dar, că-i aur mult acolo de 
trei săptămâni?" întrebă cu privirile aprinse 
celalalt tăran . 

.,Notarul nu merge atâta pentru fată la 
Viena, ci mai mult ca să schimbe acolo aurul. 
Se zice că se plăteste cu mult mai bine", 
răspunse birtasul. Apoi după o gândire: 

., Ia să-mi spuneţi, pentru ce nu mergeţi 
dumneavoastră acolo să băi ti?" 

Cei doi ţărani se priviră,' zâmbiră cu in
teles, apoi unul răspunse: 
' ,.Nu-i ltpsă de băesi străini. Sunt destui 
în Văleni. ' 

- Of. dar o zi poate că tot aţi pute~ 

munci. Şi o zi e mult!" zise Stefănescu, pri
vind cu lăcomie în depărtări,' ca şi când ar 
vedea aurul dela "Arhanghelii". El se depărtă 
de masa celor doi, legănându-se pe picioarele 
seu rte şi groase ca doi butuci. 

Cei doi tărani nu mai vorbiră. Crâsmarul 
le gâcl gândul: ei se hotărîseră să s'e facă 
luntre şi punte, şi să poată munci cel puţin 
o jumătate de zi la "Arhanghelii". Tăceau 
acum surprinsi, infricosati că taina lor e des
coperită. Peste putină' v'reme se ridicară si 
se strecurară in noaptea rece. • 

Vasile Murăşanu se lăsă frânt pe pat. Ne
desbrăcat stătea întins, ţinându-şi mânile reci 
pe fruntea înfierbântată. Capul îi vuia mereu 
şi începu să-I doară cumplit. Nici un gând 
limpede nu-i veni la început. li revenea 
mereu în imaginatia aprinsă flacăra aceea 
uriaşă de care vorbi tăranul acela, si-i părea 
uneori că aude şi glasul acela: '"Norocul 
Vălenilor, norocul Vălenilor". Apoi alte în
chipuiri i se amestecau, alungându-se mereu. 
Văzu seminarul, pe profesorul Marin, auzl 
înjurând pe clericul cel negru care se tăiase 
cu briciul. Nu-şi putea da seama ce se pe
trece cu dânsul. Când începu să se mai li
niştească băgă de seamă că lumânarea arsese 
de jumătate. Cercă să se ridice, s'o sufle, 
dar simti o durere adâncă în toate încheie
turile. Se lăsă iar pe perină, şi se simţi deo
dată foarte desnădăjduit. Acum stia că toată 
durerea lui izvora din vestea că' Elenuta fu
sese o iarnă întreagă la Viena şi că el nu 
ştiuse nimic. Simţi o revoltă adâncă împo
triva părinţilor, a surorilor că nu I-au avizat, 
că nu i-au scris nici un sir, împotriva Ele
nuţei că nu i-a scris o singură ilustrată ... 
Deodată îi veni întrebarea aceasta: Dar când 
ti-a mai scris tie Elenuta? Ca si când s'ar 
irezl dintr'un somn adânc, privi la întrebarea 
aceasta pe care păreâ că o vede scrisă pe 
o foaie albă de hârtie înaintea sa. Când mi-a 
mai scris? isi zise el înfiorat; si tot el isi 
răspunse: Niciodată! Si acum, întâiaoară i'n 
vieaţă, începu să jude'ce aşezat, cumpănind 
totul, cumpănindu-si limpede simtemintele. 
li păru acum că de' pe dânsul cade o haină 
uşoară, şi rămâne în el ceva ce nu se va 
clăti niciodată. li părea că copilăria se de
părtase dela el pentru totdeauna. 

Pentru ce să-I fi avizat părintii ori suro
rile? Stia cineva că el se gândeste la Ele
nuţa? 'S'a spovedit el vreodată' cel puţin 
surorilor? Ori din purtările lui ar fi putut 
pricepe cineva că-i simpatică domnişoara 
aceea? lată cât a fost el de copil! Nime 
nu ştia nimic ce gânduri îl bat, şi aşteptă 
să fie avizilt că pe Elenuta a dus-o notarul 
la Viena. Dar ea ştiâ ceva? Oricât se gândi 
Vasile Murăşanu nu-~i putu aduce aminte de 
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n1c1 o vorbă, pnvne sau purtare, din care 
Elenuta să stie ce-i în sufletul lui. Si ce era în 
su fletull u i ?'Oi ntr'o ochi re fu lgerătoiue el eri cu 1 
întelese că era o lume întreagă, dar până acum 
nu făcuse nimic, ca alţii să poată descoperi 
lumea aceea! lntelese si simtl cumi se aprinde 
obrazul de ruşine! Altiel trebuia s'o iubească! 

Cu o claritate uimitoare i se arătau icoane 
din trecut. lntâlnirile din sat, în vacantele 
de vară, până fusese student, nu însemn'ară 
mult. !şi ridica pălăria, domnişoarele celea 
mari înclinau din cap, fetita cea de doispre
zece ani râdea, săltând uŞor pe lângă ele, 
în haina de zăpadă. N'a ştiut niciodată din 
ce motive, dar ai popii nu mergeau la no
tarul, ai notarului nu veniau la ai popii. Nici 
nu s'a gândit în anii de student că nu ar 
trebui să se întâmple asa ci altfel. El, pe-atunci 
avea o singură grije:' şcoala şi certificatele, 
iar acasă să ajute la fân, la otavă, la secere. 
Ii părea chiar că domnişoarele notarului sunt 
niste străine în sat. 

'In anul al doilea de seminar, mergând 
odată la plimbare cu ceialalţi clerici, în rânduri 
de câte doi, văzu că se apropie de ei un şir lung 
de costume cenuşii, înainte erau fetiţe mici, 
apoi tot mai înalte. Cam pe la mijlocul şirului 
zări o faţă cunoscută, îşi ridică pălăria. 

"0 cunosti?" îl întrebă clericul de lângă el. 
"Mi se pare că-i fata notarului dela noi", 

răspunse Vasile, si inima începu să-i bată 
cu putere. ' 

"Numai ti se pare? Se poate asta?" 
Dar a mai văzut-o încă de trei ori. A sa

lutat-o si fetita i-a zâmbit. De-atunci s'a 
început visul ltii de fericire. In vacanta urmă
toare, a întâlnit-o odată singură pe stradă. 
Veniâ dela prăvălie, pe umeri cu o năframă 
cafenie. Trăgea un vânt rece dela miază
noapte. O salută şi vo1 să treacă, TI ameţeau 
bătăile inimei, dar fetita, acum de cincispre-
zece ani, îl opri. ' 

"Nu-ţi pare curios, domnule Murăşanu, că 
suntem dl~tr'un sat şi abia ne cunoaştem?" 

El nu raspunse. 
"Pe anul viitor ai putea să-mi faci câte-o 

vizită in internat. E permis". li zâmbl şi se 
depărtă. Dar în anul viitor, şi în acesta Ele
nuia nu mai venl în oraşu 1 unde îşi făceă 
Va'sile seminarul. Notarul Rodean o purta, 
aproape în fiecare an, tot la alte şcoli. 

Abia ar face câteva ceasuri dacă ar adună 
toate minutele cât a vorbit cu domnişoara 
Elenuta. Si chiar atunci vorbiau despre lucruri 
asa de indiferente! Nebun a fost că-si tineă 
ochii mereu plecaţi în pământ! Poate fetiţa 
aceea ar fi voit să-i vadă, poate el ar fi des
coperit ceva în privirile ei. El o cunoştea 
mai mult după voce, după vocea aceea dulce, 

clară, pe care ar fi cunoscut-o între mii de 
glasuri. li părea că fetiţa aceea vorbeşte 
deosebit de mlădios când eră în apropierea 
lui, şi, vai, lui îi eră destul atâta. 

Ce băiat a fost! Mereu revenea la con
vingerea aceasta şi nu-şi putea ierta că fu
sese aşa de negândit, că nu-i dăduse Ele
nuţei un semn despre simpatia lui! Adevărat 
că în vacanţele de vară cerca de multeori 
să se apropie de ea; adecă mai mult avea 
dorinţa aceasta, căci îndrăzneala îi lipsea. 
Dar Elenuţa va fi putut înţelege dorinţa 
aceasta? Cum s'o înţeleagă, văzându-1 mereu 
în depărtări mari de dânsa? El a fost asa 
de neprevăzător, aşa de mărginit, încât se 
mulţumi cu simţemintele sale şi nu s'a mai 
interesat şi de-ale fetei. Cu cât o iubiă mai 
mult o credea tot mai cu siguranţă a lui. 
In gând se şi logodise, se căsătorise chiar 
cu Elenuţa, şi trăiau amândoi undeva departe, 
într'o parohie bună. 

Ce prostie! 
lnundându-1 mereu lumina ce i-o coborîse 

în suflet fetita aceasta, trăise într'o lume de 
închipuiri, care, vai, poate n'o să se reali
zeze niciodată. 

Acum, venind pe vacanţa de Pa_şti, făcuse 
o ultimă prostie: îi cumpărase volumul de 
nuvele! Si se gândise să-i scrie si o dedi
caţie! Dar cine-I putea asigură d d-şoara 
Elenuta va fi bucuroasă de darul acela, că-I 
va prÎmi? Si chiar să-I primească, are el 
vreun drept s'ă-i scrie un şir pe pagina întâi? 

Un gând chinuitor izvorî acum din întu
nerec: poate alt tânăr e stăpân pe inima 
Elenuţei! Prin câte oraşe a trăit, nu va fi 
putut întâlni pe cineva care să-i placă şi care 
să nu fie asa de nedibaciu ca Vasile? Nu s'ar 
putea ca chiar notarul Rodean să-i fi ales pe 
cineva, cu poziţie, frumos, avut? Avut! Aceasta 
eră calitatea cea mai înfricoşată a unui tânăr 
pentru Vasile Murăsanu. Nedeslusit simti că 
chiar avutia notaru'lui Rodean e 'ceeace' 1-a 
umplut de' sfială si nehotărîre în apropierea 
lui de Elenuţa! Baia "Arhanghelii" îi veni 
în minte mai ameninţătoare ca totdeauna. 

Şi simţi deodată că ureşte din tot sufletul 
acest izvor de aur, pe cei doi ţărani cari o 
pomeniseră, pe birtaşul Ştefănescu care o 
lăudase, chiar drumul acesta spre casă, şi 
pe toţi oamenii de pe-aici cari păreau in
fectaţi de setea de aur. 

Abia în zori putu să aţipească, şi în somnul 
scurt i se arătă flacăra aceea uriaşă, pe care 
o văzuse băieşul Vasile Roşea; acum avea 
proporţii înfiorătoare, îmbrăcă cerul întreg, 
umplea văzduhul, se cobora pe pământ 
aprinzând pădurile. Se trezi asudat, înfiorat, 
la şapte, când auzi o ciocănitură în uşă. 

(Va urmA.) 
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O ţară nenorocită. 
Biserica din Bucovina 

e rutenizată; cultura Ro
mânilor se prăpădeşte; in 
Bucovina elementul român 
e pierdut. N. Iorga. 

În felul acesta s'a exprimat în parlamentul 
român marele nostru istoric, vorbind de si
tuaţia Românilor bucovineni. E un adevăr 

dureros, întemeiat pe cercetări serioase, nu 
la faţa locului, căci graniţele i-au fost în
chise, ci bazat pe documente descoperite 
de puternica lui erudiţie ştiinptică. Nu sunt 
acestea impresiile grăbite ale unui călător 

înşelat în aşteptările sale, ori clişeuri prinse 
în vârtejul ameţitor al drumului de fier; este 
realitatea în toată cruzimea ei, este esenta 
unui studiu aprofundat, din care se răsfrânge 
durerea unui suflet cinstit, iubitor de neam 
ŞI de lege. - Bucovinenii zilelor noastre n'au 
decât să preţuiască gravitatea acestei sen
tinţe şi să încerce cu inimă curată fortarea 
unei renaşteri naponale, singură în star~, să 
le dea mântuirea. Căci o primenire a întregei 
fiinţe româneşti din Bucovina este de o ne
cesitate arzătoare. Ea se impune nu numai 
în interesul elementului român de acolo ci 
fiind o chestie de vitalitate pentru nea~ul 
nostru întreg. Cu sdrobirea caracterului ro
mânesc al "Arboroasei" lui Stefan Vodă s'a 
distrus cel mai puternic obstacol al năvalei 
potopului slav spre sud, primejduind grani
ţile şi etnice şi politice ale regatului român, 
părăsit atunci de favoarea interesată a siretei 
diplomapi europene. · 

Bucovinenii au avut posihilitatea de a se 
afirmă în cadrul organismului lor national. 
Individualitatea lor etnică nu le-a conte'stat-o 
nimeni. Hărţuielile lor politice însă si un 
dinasticism rău înţeles, care-i nemtiă ~ri îi 
rutenizâ în loialitatea lor exagerată fată de 
Coroană, au nimicit încrederea în puter~a de 
rezistenţă a rassei noastre. Astfel să ex
plică slăbirea tot mai accentuată a elemen
tului românesc si preponderanta din ce în 
ce mai temută Şt mai pronunţ~tă a veneti
cilor din ţară. 

Într'un articol recent publicat în unul din 
numerile trecute ale acestei reviste şi înti-

tulat "Un popas în Bucovina" arătam 
relele, cari bântuie în sânul poporului nostru 
şi insistam fireşte, asupra vinovătiei docu
mentate a păturii intelectuale. - Nimic mai 
logic. Boierii români si toate straturile sus 
puse ale societăţii rom'âne de acolo n'au în
grijit în deajuns de educatia si bunăstarea 

poporului. Legislaţiunea ţării ~ fost destul 
de liberală în raport cu oprimările noastre 
ale celor din Ardeal şi Ungaria. Avem şi nol 
scăderi, aşa după cum susţine d-1 Dr Sextil 
Puşcariu vorbind despre "Românii din Bu
covina". Defectele noastre însă sunt esceptii, 
pe când în Bucovina ele sunt norme, s~nt 
reguli cultivate cu o inconstientă condam-
nabilă. ' ' 

Boierimea şi intelectualii -vorbesc de ma
joritatea lor - sunt înstreinaţi, iar poporul 
orbecă fără conducători. Statul poartă de 
grijă întregului, totalităţii neamurilor; bună
starea fiecărui popor, în parte însă, este dată 
în seama iniţiativei particulare. Ori supu
nând unui examen amănunţit preocupările so
cietăţii intelectuale din Bucovina, vom putea 
lesne justifică stările triste, ce domnesc acolo 
atât pe terenul tendintelor nationale româ
neşti, cât şi în domeni~l cultur~l şi economic 
al păturii tărănesti. 

' ' Separatismul acesta de clasă creat de in-
terese individuale a existat în Bucovina-din 
vremuri vechi. Ni-l aminteşte un rescript 
al împăratului Iosif Il. din 19 Iunie 1783. 1) 

Zice: "Die gute Vorschung des Districts
Directores und Isprawnikenstellen ist allhier 
sehr wichtig, und die Nation so beschaften 
dass sie in Vorgesetzte fremde; 
Nation mehr Zutrauen hat, als in 
jene, so von der ihrigen sind. Durch 
eine gute Wahl fremder Subjekten zur Be
setzung dieser Stellen wird also viei eher 
das Gute gewirkt werden, als w e n n s o 1 c h e 
d u r c h M a s i 11 e n , ') o d e r a n d e r e h i e -
sige Lan des k ind e r verwaltet wilrden." 
Iată deci, că şi Împăratul Iosif II, caracterizat 

') Biedermann: .Die Bukowina". 
pag. 36. 

') Fam1ili nobile româneşti, 

Lemberg 1876, 
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prin grija părintească, ce o purta neamurilor 
de sub sceptrul său, n'a putut încredinţa 

conducerea poporului român din Bucovina 
boierimei de acelaş sânge, deoarece na
ţiunea este aşa făcută, că are mai 
multă încredere în fruntaşi de ai 
altor neamuri, decât în ai ei proprii. 

Această stare de lucruri nu numai că n'a 
fost înlăturată în decursul celor patrusprezece 
decenii de domnie streină, ci ea a fost per
petuată cu o accentuare detestabilă până în 
zilele noastre. Altcum nu ne putem inchipui 
dezastrul economic şi social al bietului popor 
bucovinean. Căci, contrar tuturor însemnă
rilor optimiste un dezastru există, o degene
rare etnică incomparabilă cu stările dela noi. 
Si voiu preciza cu date asertiunea aceasta. 
' ln articolul meu trecut vo,rbiam de con
tinuitatea preponderanţei rutene în biserica 
noastră istorică; de rutenizarea elementului 
românesc; de instrăinarea scoalelor si ca o 
urmare firească de pierdere'a inte.lect~alităţii 
româneşti şi a legăturilor noastre sufleteşti; 
de ruina economică provocată de lipsa de 
scrupul a unor politiciani nesăţioşi şi iarăş 

o urmare firească de dezastrul politic în 
toată afirma(ia lui ruşinoasă. căci in faţa gu
vernelor ţarii elementul românesc din Buco
vina, poporul autohton, cu drepturi istorice, 
nu mai joacă nici un rol; el este socotit ca 
o cantitate neglijabilă. 

Să vedem intru cât aceste acuz.e sunt în
temeiate. 

La 1775, data incorporării Bucovinei la 
Austria trăiau in provincia anexată după 

datele cele mai favorabile Rutenilor: 55.000 de 
Români, 12.000 de Ruteni si 8000 de alte 
neamuri.') Numărul Rutenilo; poate să fie 
exagerat, deoarece guvernatorul militar de 
pe atunci al ţării, generalul Spleny in nu
mărătoarea populaţiei, făcută la 1776 vorbeşte 
afară de neamul băstinaş numai de Armeni, 
de Ţigani şi de jidovii aflători în ţară, fără 
a aminti vreun cuvânt de Ruteni, - iar gu
vernul ţării nu li-a dat nici o însemnătate, 
şi în toate actele administrative este vorba 
numai de naţiunea română(moldauische 
Nation), de şco 1 i 1 e româneşti (mol
dauische Schulen) şi de funcţionarii, cari 

') Mikulicz: Kulturstanll~ in der Bukowina 1775 -1H75. 

trebuiau să cunoască limba naţiunii, adecă 
limba românească. (. .. Der Hofkriegsrat bat 
daher allsogleicl1 den geschicktesten Auditor, 
der die Lan dessprach e versteht hieher 
zu schicken, weil die Kriminalprozesse sich 
zu sehr anhăufen ... Rescriptul lmp. Iosif Il. 
din 19 Iunie 1783. ') 

Astăzi situaţiunea s'a schimbat. Recensă

mântul ultim din 1910 ne arată următoarele 

cifre: Români 273.254; Ruteni 305,101; 
Nemţi 65.000; jidani 102.000 şi câteva mii 
alte neamuri. Numărul Rutenilor cuprinde şi 

o multime de sate răzesesti rutenizate cam . ' . 
vreo 65 70.000 de suflete, ceeace ar spori 
cu vreo sută de mii de oameni raportul 
faţă de Ruteni. Şi guvernul a sprijinit fal
sificarea aceasta tendenţioasă, deşi lozinca 
politicei austriace este antislavismul şi re
zistenţa îndărătnică împotriva realizării testa
mentului politic al lui Petru cel Mare, de 
a deschide largi porţile potopului slav spre 
Marea Nordică şi spre Mediterana. 

Nu vom cerceta aci motivele, cari au în
duplecat guvernul ţării să facă salturi atât 
de nesocotite dela linia sa de conduită. Pe 
noi ne preocupă mai mult forţa noastră nu
merică şi preponueranţă, ce ni se cuvine 
amăsurat acestei forţe, pe lângă drepturile 
istorice, cari incontestabil vor trebui să tragă 
în cumpănă. Să învinovăţesc boierii ro
mant. că ei ar fi înlesni! năvala puhoiului 
rutean din Galiţia, adăpostindu-1 ca munci
tori pe moşiile lor, aşa cum spune şi d-1 
Dr. Puşcariu in articolul d-sale. Nu voiu luă 
apărarea barontlor şi cavalerilor români, cari 
mai au şi o altă vină, de a-şi fi înstrăinat 

multe din proprietăţile lor în rnâni jidoveşti; 
vreau să susţin numai că vina o poartă toată 
pătura cultă deopotrivă. Trebuiau luate de 
cu vreme măsuri de apărare, trebuiau pro
testate dispoziţiile guvernelor, cari fa v o
r iz au pe fugarii şi dezcrtorii galiţieni, trebuia 
apărată biserica de inundaţia Rutenilor, cari 
treceau fără să li se pună vreo piedecă dela 
legea unită papistăşiască la sân11l ocrotitor 
al bisericii noastre drept cred111cioa. e. S'ar 
găsi astăzi documente serioase de opoziţtl:, 

cari ar putea salva caracterul rom;înesc al 

•) T. \'. Ştcfanclli: Chestiunea bi$ericeas,ă in Bu
covtn.l. 



Răsboiul 
dm

 
B

alcani: Lupta dela 
T
a
r
a
b
o
ş

. F
em

eile 
m

untencgrine 
pansând 

pe 
răniţi. 

U
n 

turc din 
B

ulgaria la 
arat 



26 LUCEA.FlRUL Nrul 1, 1913. 

bisericii ortodoxe. Ce folos că "g ei s t 1 iche r 
Regulierungsplan"-ul lui Iosif Il. din 1786 
pomeniâ de susţinerea bisericii gr.-or. 
m o 1 do vene şti, de afacerile de cu 1 te 
a 1 e naţiunii m o 1 do vene şti, de între
ţinerea şcoalelor moldoveneşti, din 
averea fondului religionar, când astăzi în
treagă binecuvântarea acestor bogăţii favo
rizează instituţiile culturale ale altor nea
muri! 

Eră firesc, că fără a li se opune vreo re
zistenţă, Rusneacii să devină tot mai îndrăs
neţi în pretenţiile lor şi nu ne vom miră, 

dacă mâne-poimâne vom vedea aşezat în 
scaunul arhiepiscopesc din sala de marmoră 
a pompoasei reşedinţe din Cernăuţi, un Rus
neac, care desigur va avea numai o fată, 
nu două, ca "Românul" de astăzi. ' 

Sunt lucruri, cari nu ne mai pot surprinde. 
Inainte de anii 60 ai secolului trecut nu eră 
vorba de un element rutean în Bucovina. 
Intr'un interval de o clipă istorică, (căci ce 
sunt 50 de ani în vieata unui popor!) ei isi 
dispută preponderanta pe toate terenele vietli 
publice. - Şi în fat~ realitătii bine întel~s 
că drepturile istoric~ nu con'tează. Und'e ar 
fi rămas drepturile istorice ale noastre, ale 
celor de sub Coroana Sfântului Ştefan, dacă 
violentei, nu i-am fi răspuns cu violentă si 
n'am fi mişcat massele ori decâteori să î~
dreptâ vreun atac împotriva existentei noastre 
nationale. - Da, dar la actiuni m;ri trebuie 

' ' 
oameni mari, cari în Bucovina, durere, sunt 
corbi albi! 

O singură adunare mai inimoasă de pro
testare la 12 Martie 1912, fără răsunet, fără 

puterea magică de electrizare a multimei si 
un manifest plin de temeneli la trepÎele tr~
nului, acestea au fost singurele momente 
mai sgomotoase de redesteptare natională în 
cei 140 de ani de umilir~ si de jaf a bise
ricii noastre istorice. Dar 'si acestea au fost 
atât de anemice, încât au î~tărâtat mai mult 
pofta ruteană de acaparare. Dela 1865, de 
când s'a sistematizat primul post de predi
cator rutean la biserica catedrală din Cer
năuti si de când s'a decretat întrebuintarea 
Iim bei' rutene în actele oficioase, para!~! cu 
cea românească, biserica strămosiască îşi 

pierde zt cu zi caracterul ei româ~esc. 

Dela 1891 nu s'a mai ţinut nici un congres 
bisericesc şi toate agendele diecezei sunt re
zolvate de un consistoriu, care va aveâ în 
curând majoritatea Rutenilor, căci este foarte 
semnificativă trăgănarea ocupării postului 
de vicar episcopesc în scaunul vacant al 
decedatului Miron Călmescu. Afacenle mai 
mari le judecă dieta ţării, aşa încât n'ar 
fi nici o mirare, dacă în Bucovina lui Aurel 
Onciul chestiunea bisericei ortodoxe s'ar 
rezolvă în jargonul ovreesc al deputatului 
Dr. Straucher. 

Tn spiritul educativ al seminarului şi al 
facultăţii teologice încă nu putem aveâ nici 
o încredere, ba putem aruncă tocmai în sar
cina acestor instituţii o mare doză de vino
vătie. 

Ordonanţa Nr. 161 din 18 30 Septemvrie 
1848 a episcopului Hacman, rutean de ori
gine, zicea aşa: "Fiindcă dupre noima a Con
stituţiei slobod este, ca ştiinţele la institu
turi publ-ice în Iim ba patriei să se para
dosească, pentru. aceea cu mult dor voim, 
ca de acum înainte toate ştiinţele theologi
ceşti în institutu theologicesc d~ aice în 
aceasta limbă să se paradosească, iară limba 
latinească ce până acu ma spre acest scop os 
s'au întrebuinţat, sâ se înceteze cu totul." 1) 

Aşa glăsuia dispoziţia episcopului de pe 
atunci, trecută de mult în domeniul uitării. 

Astăzi în seminarul ortodox, zidit şi între
ţinut din averea domnilor şi a vechilor bo
ieri români cobeşte cucuvaia rusneacă, iar 
facultatea teologică este stăpânită de un cu
rent cosmopolit, lipsit de inspiratia divină a 
unei educaţii naţionale şi infe~tat de mi
crobii unor înclinări streine, duşmănoase fi
inţei noastre etnice. 

lndolenţa aceasta a conducătorilor bisericii 
bucovinene a incurajat tendinţele de cutro
pire ale elementului rutean. Singur însufle
!itul rnetropolit Silvestru Morariu a îndrăznit 
să opună o rezistenţă energică împotriva în
gâmfării ucraine, dar s'a lovit de ocrotirea 
guvernului austriac, susţinut de 1 oi a 1 ii săi 
supuşi români şi de boierimea, în sufletul 
căreia acea proverbială "deutsche Erziehung" 
nimicise şi ultima schinteie de iubire de 
neam si de credintă. 

' ' 
') T. V Ste!aoelli, op. cilat pag. 13. 
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Astfel spiritul ucrain în biserica strămo
şească devine tot mai ameninţător. Incetul 
cu încetul şi în mod fraudulos se strecoară 
în biserica ruteană greco-orientală limba li
turgică u crai n ă, eliminându-se ce a s 1 a
vi că veche obligatoare atât la uniţi cât şi 
la neuniţi. Procedeul acesta ilegal este astăzi 
întronat de generaţia tânără a clerului rutean 
în toate bisencile de rit greco-ortodox şi Ro
mânii au timbrat prin tăcerea lor acest abuz 
de putere. ') 

Curentul de slavizare a bisericii române 
dm Bucovina culminează desigur în crearea 
unei episcopii proprii pe seama Rutenilor. 
Fără a cerceta urmările acestei concesiuni, 
partidele politice române oferă acest plocon 
ucrainilor nemulţumiţi, în schimbul "garan
t ă r i i c a rac te r u 1 u i ro m â n e s c a 1 M e
t ro p o 1 iei". Ce fel de caracter românesc 
va avea biserica lui Alexandru cel Bun, si
lită să strângă la sânul ei un făt de alt neam 
este foarte uşor de înţeles . În orice caz apro
fundarea unei chestiuni atât de hotărîtoare 

pentru existenţa neamului nu se lasă pe seama 
unui partid politic, ci se supune unei minu
tioase discutii înaintea tuturor factorilor de 
1 1 

seamă ai unui popor. 
Să vedem acum interesul, ce-l poartă Ro

mânii institutelor lor de cultură . Si aci, ca 
ş i în toate manifestările vieţii lor publice se 
observă o deosebită atractiune fată de cul
tura germană. - În spirit~! pubti'c este în
trupată credinţa, că un Român trebuie să fie 
pătruns de tainele educaţiei germane, pentru 
a se putea menţine la suprafaţă. 

Vedeţi , este o intervertire bolnăvicioasă a 
adevăratelor tendinţe, menite să susţină do
minaţiunea elementului baştinaş. Nu arareori 
întâlnesti profesori, aderenti ai celui mai pă
cătos ~traquism , iar advoc~ţii şi judecătorii 
români consideră o lipsă de loialitate încer
carea, de a întrona drepturil e limbei româ
nesti în justitie. Căci limba noastră isi are 
dr~pturile ei 'decretate de legi ŞI e o' ade
vărată crimă indiferenţa urmaşilor lui Ştefan 
Vodă, faţă de bagatelizarea limbei noastre 
strămoşeşti din partea jidănaşilor, cari au 
umplut judecătoriile şi cancelariile advoca
tiale din tară. 
1 1 

•) • Vieata Nouă" Nr 27 d10 7 Iulie 1912. 

Am dori să ştim, dacă au cei chemaţi să 

judece aceste reflexiuni cunoştinţă de de
cretul de curte din 22 Decemvrie 1815 
Nr. 1197, care zice: .Edictele de licitaţiune 

să fie publicate în Bucovina amăsurat sco
pului lor în limba moldovenească", (in 
der moldauischen Sprache); sau de ordo
nanţa ministerului de justiţie Nr. 7017 din 
17 August 1864, care dispune aşa: "toate de
cretele tutoresti si procesele verbale asupra 
jurămintelor Şi a' cazurilor de moarte să fie 
dresate în limba părţilor interesate", pentrucă 
este condamnabilă demoralizarea intelectua
lilor români şi pe terenul acesta, cel mai frec
ventat în contactul cu poporul. 

Dar să revenim la scoale. Instructia în 
şcoalele medii, (voiu re~eni şi la cele popo
rale), are ca bază principiul formulat în ur
mătoarea dispoziţie a ministrului de culte şi 

instrucţiune publică: "1 n B e z u g au f d i e 
Unterrichtssprache gilt als ober
sterGrundsatz, dass der Unterricht 
in der Sprache erteilt werden soli, 
durch welche die Bildung der Schiiler 
am besten gefordert werden kann, 
die demnach den Schiilern so bekannt 
und gelăufig ist, dass sie den Unter
richt mittelst derselben mit ganzem 
E r f o 1 g e e m p fa n g e n ". ') 

Dispoziţia e clară: limba de propunere 
trebuie să fie aceea pe care elevii o cunosc 
mai bine, pentru a inţelege cu temei cursu
rile, ce li se predau. 

În întreagă provincia sunt 13 şcoale medii, 
dintre cari două susţinute din averile domnilor 
si boierilor români, adunate în fondul reli
gionar. Cu toată majoritatea covârşitoare a 
populaţiunei autohtone, Românii au pe seama 
lor o ~ingură şcoală, liceul din Câmpulung, 
în care însă nu mai două obiecte se predau 
în româneşte . 2) 

Liceul din Suceava, care este a doua şcoală 
secundară din tară, a fost dela întemeierea lui 
(1860) şi până astăzi un focar al culturii 
jidano-nemţeşti, cu tot uricele de întemeiere, 
în care se cuprindea următoarea dispoziţie 

a fondatorului: 

•) Dr. Halma und Schilling : .Die Mittelschulen 
Osterreichs. Wien 1911. 1. 8., p. 12. 

') Vasile Oreciuc: .Utraquismul" . Cernăuti 1912. 
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"Acest gimnaziu se înfiinţează pe cheltuiala 
fondului gr.-ort. rel1gionar, spre a creşte 
cand1daţi de preoţi români fiind în 
ţ a r ă 1 i p să de aceşti a".') 

Conducerea acestui liceu este încredinţată 
directoruluiProcopovici,un Român desorientat, 
care să ruşinează de neamul şi de limba lui 
şi părtineşte bineînţe l es elementele şi cultura 
străină. 

Faţă de această situaţie detestabilă a şcoa
lelor româneşti, iată cum se prezintă duş

manii noştri etnici, Rutenli: Ei au două liceuri 
curat ruteneşti la Vijniţă şi Coţman precum 
si opt clase paralele pe lângă liceul al Il-lea 
~1 statului din Cernăuţi, cu limbă de pro
punere mai mult rutenească. Afară de ra
portul acesta daunător intereselor noastre 
culturale, mai vine şi numărul covârşitor al 
elevilor jidani şi nemţi să distrugă şi el 
interesul pentru cultura noastră naţională. 

Din 6171 de elevi înscrişi pe anul 1910'11 
la 11 şcoale medii au fost 1154 Nemţi şi 

2759 Jidani, la o populaţiune de 65.000 de 
Nemţi şi 102.000 de jidani. 
Numărul acesta covârşitor al Jidanilor în 

învăţământ constitue o concurenţă perma
nentă în ocuparea funcţiunilor publice. Astfel 
in justiţie proporţia este de un funcţionar 

român la 2411 suflete de Români, pe când 
funcţionarii jidani sunt în proporţie de 1 
la 342. In administraţie proporţia e de 1 
la 6970 de Români, iar la Jidani de 1 la 1392. ') 

Dinlre toate neamurile Bucovinei deci, 
Românii sunt şi sub raportul acesta cei mai 
ncprotejaţi, pentrucă ei singuri îşi sapă te
renul de sub picioare. Afacerile şcolare, după 
cât ştim, sunt regulate de o comisiune a 
Comitetului permanent, însărcinată anume cu 
agendele departamentului instruc(iei. Fiecare 
naţiune îşi are reprezentantul său în comisia 
şcolară. Afară de aceasta, pe lângă fiecare 
prefectură, să află câte un inspector şcolar 
în grija căruia sunt date interesele instructiei. 

Pe câtă vreme însă Rutenii, Nemţii• şi 
Jidovii s'au îngrijit să ocupe scaunele acestor 

') C. Morariu: .,Kulturhistonsche und ethnogra
phische Skizzcn i.!ber die Romănen in der Bukowina" 
Wien 1891. 

') 1. E. Torouţiu; Româmi şi cla~a intelectual~ din 
Bucov•na. 

supraveghetori cu oameni destoinici. Ro
mânii s'au mulţumit să creeze hatâruri, in 
detnmentul cele1 ma1 de seamă instituţii de 
progres cultural şi naţional. 

Există şi un inspector al invăţământului 

secundar d-1 S1mionovic1, român, de altcum, 
dar care îşi dă prea puţină silinţă, să-şi în
deplinească într'un mod conştienţios misiunea. 
Şi aci, ca şi pe orice teren de activitate, Ro
mânii se lasă influinţaţi de prom1s1unile gu
vernelor, totdeauna gata să risipească din 
belşug titluri şi favoruri personale. 

Şcoalele medii de fete sunt în mare parte 
stăpâni te de duhul culturii germane, aşa 

încât viitoarele mame românce sunt lipsite 
de căldura iubirei de neam, şi de limba stră
moşească, şi in consecinţă leagănul fiilor lor 
nu poate fi vrăjit de taina cântecului românesc: 

Nan> nani, 
Puiul mamii! 

In călătoria mea prin toate centrele mai 
mari ale Bucovinei n'am întâlnit o singură 
doamnă româncă, în sufletul căreia să se fi 
simţit pulsaţia aprinsă a unei educaţ1i na
ţionale. Două vorbe româneşti şi restul con
versaţiei în nemţeşte erau o dovadă tângui
toare a simţului acestor mame. 

In ce priveşte şcoalele poporale, situaţia se 
prezintă sub un aspect şi mai nepriincios 
intereselor noastre. Aci concurenţa ucraină 

rivalizează cu anarhia românească, depozi
tată în şcoale prin curentul unui democratism 
rău plasat. lovăţătorimea stă intr'o veşnică 

vrajbă cu preoţii, crescuţi ce-i drept prea 
puţin în duhul blândeţei şi al iubirii dea
proapelui şi insetaţ1 de o lăcomie prea puţin 
discretă. Motivul acestui antagonism perpetuu 
pare a fi şi stăpânirea băncilor săteşti in 
jurul cărora să dă o luptă desperată, fără a 
se ţinea cont de scopu 1, pentru care au fost 
create. 

lntuiţiei culturale şi moralei se dă deci din 
leagăn o direcţie primejdioasă, căci frămân
tările acestea sbuciumate au o 1nfluinţă de
zastruoasă asupra sufletelor plâpânde ale 
elevilor. 

Dar duşmanul cel mai înverşunat al învă
ţământului primar este curentul de ruteni
zare sprijinit de dispoziţiile idioate ale gu
vernului, împotriva cărora ar trebui să se 
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concentreze întreagă energia partidelor po
littce. lntr'adevăr legea dă dreptul fiecărei 

naţiuni să-şt ridice pe cheltutala proprie 
şcoale poporale, cari după cinci ani de intre
ţmere particulară trec in grija statului. Ori 
Românii au pierdut in timpul din urmă pe 
lângă o mulţtme de comune româneşti, cari 
s'au rutenizat şi şcoalele dtn aceste comune. 

'a inceput, ce e drept, o acţiune de recâşti

gare a terenului pterdut, dar amăsurat dts
poziţiilor legii, Românii sunt siliţi să·şi în
treţină singuri şcoalele in comunele, în cari 
prinde curentul revendicărilor răzeşeşti. Ac
tiunea aceasta pornită din initiativa câtorva 
Români de inimă, puţmi ce' e drept, dar 
încurajaţi de un tdeal, cum sunt profesorul 
Dr. Ion cav. de Cuparencu, inginerul Popescu 
şt consilierul Dionisie Bejan, întâmpină pe 
lângă dificultăţile materiale şi opoziţia ne
ghioabă a unei grupări deochiate de politi
ciani numip "democraţi", cari în lipsa lor 
desăvârsită de bun simt, consideră această 

mişcare' de "prostie." 1) ' 

Apelul, adresat publicului românesc in co
loanele revistei "V1eaţa Nouă" 2) pentru spri
jinirea acestui curent a dat rezultate prea 
puţin satisfăcătoare, aşa încât nu ne vom 
miră, dacă vom vedea în curând ingropat şi 
acest început de regenerare naţională. 

Desinteresul acesta al publicului românesc 
pentru şcoala poporală a încurajat bineînţeles 
tendinţele ucraine cari se ţes in tihnă, după 
un sistem anumit. - Ei îşi împing tot mai 
spre sud năzuinţele culturale şi în scurt timp 
îşi vor întinde rădăcinile intereselor lor până 
în cele mai extreme ţinuturi ale ţării. -Iar 
conducătorii români se vor trezi desigur cu 
un ceas prea târziu. 
Dupăce cunoaştem în amănunte destul de 

triste terenul vieţii culturale a fraţilor noştri 
din Bucovina, să ne oprim puţin şi la clasa 
de mijloc, asupra căreia am putea spune, ce 
e drept, multe şi la noi. Pentru a stabili un 
adevăr însă, nu avem lipsă de comparaţii. 

-Noi primim bucuros observaţiuni, când e 
vorba de vindecarea unui rău. 

Problema clasei de mijloc in Bucovina este 

') Vezi "Foaia Poporului" organul partidulut "de
mocrat" român. Nr. 36 din 7 Sept. 1912. 

' ) Nr. 36 din 1912. 

cu atât mai greu de rezolvat, cu cât toate 
breslele sunt acaparate de streini, mai ales 
Jidani, iar elementul românesc înlăturat cu 
desăvârşire. Disproporpa este aci atât de 
marr, încât meseriaşii români aproape dispar. 

Un tablou resumativ al datelor referitoare 
la meseriaşii şi comercianţii dtn Bucovina 
ne va lămuri mai bine asupra acestei che
stiuni. Din 9322 de meseriaşi, 737 sunt Ro
m â n i , 5091 E v r e i ş t 3494 s t r e i n i d e 
a 1 t ă n aţi o n a 1 it a te; negustori sunt în 
întreagă provincia 10.312, dmtre cari 444 
Români ; 8642 Jidan i şi 1226 str ei ni 
d e a 1 t ă n aţi o n a 1 i t a te'). 

lată cifre, cari desenează in linii cât se 
poate de dezastruoase situapa unor clase de 
oameni, chemate să formeze substratul activ, 
bazele vieţii reale a poporului nostru din 
părţile acelea. O indreptare a răului nu se 
poate nădăjdui fără trezirea unei conştiinţe 

naţionale şi fără o unitate de acţiune, la care 
fraţii noştrii din Bucovina se gândesc prea 
putin. 

Pe terenul economic desorientarea este si 
mai detestabilă. Interesele ţărănimei su~t 
târâte într'un conflict păcătos cu aviditatea 
şi pofta de parvenire a câtorva indivizi, cari 
prin corupţii şi temeneli la adresa guvernului 
au ajuns să stăpânească întreagă mişcarea 

economică a tării. 

În direcţia economică se realizase progrese 
frumoase, mai ales in domeniul cooperaţ1ilor 
si al bănc lor populare, infiintate de harnicul 
~rofesor Grigore Filimon, c~re a depus o 
muncă uriaşă in serviciul propagării şi pro
păşirii ideilor cooperative. - În scurt timp 
acest apostol al mişcării insoţirilor ţărăneşti 

a infimţat 150 de bănci raiffeisiene, trezind 
în sufletul poporului indemnuri nouă in vadul 
neexploatat al economiei naţionale. Progresul 
economic începuse a luă forme tot mai dis
tincte sub controlul neobosit al unor bărbati 
de inimă, ca Dr. Iancu cav. de Flondor, r~
gretaţii Dr. Gheorghe Popovici, Grigore Fi
limon ş. a. Desvoltarea tot mai intensă a 
acestor mstituţii a inceput să irite pofta de 
câstig a unor aventurieri foarte putin scru
puioşi pe terenul vietii publice si iată că 
după două decenii d~ trudă în ~gorul ro-

') A C. Cuza: Revista .Unirea" din laşt Nr. 34. 
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ditor al economiei noastre nationale în-
' cepe a se ivi tot mai insinuant spiritul di-

structiv al lăcomiei şi al poftei de stă

pânire. 
În conducerea băncilor săteşti se afişează 

tot mai îndrăzneaţă voinţa unor corifei, creaţi, 
după cum vor dovedi însăşi faptele lor nu 
atât priu munca desinteresată, depusă în in
teresul neamului, cât mai ales prin atotpu
ternicia guvernelor, cari descoperise în firea 
acestor oameni o stăruinţă prielnică tendin
ţelor reacţionare . - Sub masca unei ocro
tiri părinteşti şi a emancipării poporului de 
sub stăpânirea boierimei se ridică într'o 
bună zi doi conducători ai unui curent pre
tins democrat, căutând să-şi impună voinţa 

lor. Acesti discipoli falsi ai ideilor popora
niste su~t d-nii Dr. Au'rel cav. de Onciul şi 
Dr. Florea Lupu, primul descendentul unei 
vechi familii boiereşti, cestalalt fiu de ţăran, 
amândoi ce e drept, înzestraţi cu cunoştinţe 

alese, cu o energie despotică, pusă din ne
norocire în serviciul unor porniri potrivnice 
adevăratelor nevoi ale poporului românesc. 

In Bucovina, unde procesul de definiţie a 
rasselor este într'o continuă fermentaţie, unde 
se duce o luptă intensivă de cucerire pe toate 
terenele vieţii publice, nu se poate nădăjdui 
nici un succes, dacă întreagă activitatea nu 
este pusă pe baze naţionale. Orice năzuinţi 
lipsite de spiritul naţional favorizează numai 
îndemnuri streine si produc un resens în 
massele desorientat~ ale poporului. Ori, cei 
doi corifei democrati au nesocotit in actiunea 

' ' lor aceste principii. Pe de altă parte încli-
naţiile lor materialiste a făcut ca munca lor, 
deşi uneori destul de stăruitoare, să aibă cele 
mai penibile urmări pentru progresul cultural 
şi economic al fratilor nostri bucovineni. 

Dr. Onciul n'a ~vut ni~iodată sentimente 
naţionale. Ni-o mărturiseşte singur intr'o bro
şură a sa in următoarele şire: "Mit der aus 
der Evolutionstheorie geschtipften Erkenntnis, 
dass der Zweck der Politik nur in der fort
s c h r e i te n d e n E n t w i c k 1 u n g au 1 n ati o
n a 1 e r Bas i s un d au f G r u n d de r Se 1 b s t
b esti m m ung der Massen im Rahmen ihres 
Verlangens bestehen ktinne, mus s te i c h, 
zu den Verhăltnissen meiner Heimat, der 
nach Krăften zu dienen ich hir eine Pflicht 

der Ptetăt halte, schon wăhrend meiner Uni
versitătszeit Stellung nehmen". ) 

Va să zică de când a inceput a inţelege 

rostul vieţii noastre sociale, d-1 Onciul erâ 
potrivnic oricărei desvoltări pe baze naţionale 
şi afirmării indivtduale a neamului nostru 
din Bucovina. 

Şi cu toate acestea dânsul şi-a creat ade
renţi, tocmai în sânul unor tagme, care în 
urma tradiţiei lor şi a chemării, ce o au in 
educaţia poporului nu admit şi nu pot 
să admită alt curent, decât cel naţionalisL 

Iată de ce nu înţelegem afecţiunea corpului 
învăţătoresc şi a unei părţi însemnate a ti
neretului universitar din Bucovina, faţă de d-1 
Onciul şi sprijinul, ce-l dau aceşti doi factori 
realizării unor tendinţe duşmănoase idea
lului nostru. 

Căci un ideal trebuie să avem şi noi, ca 
orice popor în plina evoluţie a năzuinţelor 

sale de perfecţionare. Ei nu! Idealul d-lui 
Onciul este de altă natură. Dânsul subordo
nează legile firii, necesităţilor statului, jertfind 
pe altarul patriei sale înstreinate dragostea 
de neam şi de limbă şi creând o credinţă 
fatală oricărei propăştri a elementului ro
mânesc. Tn scopul acesta îşi asociază o altă 
forţă determinată de acelaş cred cosmopoht 
pe d-1 Florea Lupu, de care-I leagă dealtcum 
şi un sentiment de încuscrire. 

Amândoi pornesc o goană desperată îm
potriva mişcării naţionaliste, care după moar
tea însufleţitulut român Dr. Gheorghe Popovici, 
abiă de mai are ici şi colo câte un slab repre
zentant desarmat şi acesta de furia .demo
crată". Bineînţeles, acţiunea celor doi şefi 

îşi aveă sprijinul cel mai larg în bunăvoinţa 
guvernelor ţării şi în curând succesele cele 
mai neaşteptate au început a le zâmbl la toate 
încercările de acaparare. Stăpâni pe Ban ca 
Ţării stăpâni pe "Centrala" insoţirilor 

raiffeisiene, şi pe Prăvălia românească 

din Cernăuţi, iar la guvern dictatorii chesti
unilor bisericeşti, şcolare şi administrative 
cei doi cumnaţi au fost teroarea ţării, alăturea 
de renegatul Coco Wassilko, cunoscut prin 
corupţia ce o exercită, pentru a se menţine 
în situaţia comodă, care-i îngăduie luxul unei 

•) Abgeordneter Dr. A urei von Onciul : Politische 
Bekenntnisse . Czernowilz 1909. 
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En igma a ustnacă : Pace sau răs boiu? 

cheltuieli de câteva sute de mii de coroane 
anual. 

O presă-revolver secunda cu efect acţiunea 
acestui tria, iar guvernul Bleyleben îi da toată 
libertatea de operaţiune . Având la dispoziţie 

fondurile " Centralet " au început exploatarea 
bogatelor păduri de brad, supunând astfel 
intereselor lor şi ultimul izvor de avuţie na
ţională . Societăple jidoveşti şi lucrătorii streini 
mai ales ruteni s'au bucurat de o nemărgi

nită ocrotire, aşa încât întreagă averea po
porului nostru se strecura rând pe rând în 
buzunare streine 

"Tovărăşiile - zice d-1 Lupu într'o broşură 
a sa, răspunzând unei învinovăţiri de părti

nire a jidovilor în întreprinderile de lemne, 
se feresc de pagube şi de între prinz ă tor i 
ţărani incap abi 1 i, de a-şi îndeplini da
torintele din simpla cauză, pentrucă le lipseşte 
orice' şcoală şi iscusinţa calculi lor de cubatură . 
Caz un concrete, încercări făcute din fa
natism national s'au răzbunat cu pierderi 
simtitoare, î'ncât reprezentantii băncii finan
ciat~are au oprit absolut astfei de încercări" . ') 

Ţăranii sunt deci nepricepuţi, n'au şcoală 

') Dr. Florea Lupu : .Conflictul meu cu d-1 Iorga". 
Cernăuli t910. 

şi afacerile nu pot suferi pierderi pe urma 
fanatismului naţional. Aşa scria d-1 Florea 
Lupu la 1910. Căci abia s'a strecurat un an 
dela faimoasa lui neîncredere în fanatismul na
ţional şi iată că întreg ţesutul activităţii sale se 
destramă şi intenţiile rele se răzbună cu o ne mai 
pomenită furie. Afacerile cu lemne speculate 
de evreii pricepuţi ai d-lui Lupu, îndură o 
groaznică lovitură, ameninţând existenţa" Cen
tralei" şi averea ţărăntmei angajate prin băn
cile săteşti. A trebuit să intervină marini
mosul fond religionar, ca să înlăture cu darul 
său de 4 milioane desfăşurarea catastrofei. 
Un an mai târziu se prăbuşeşte întreg com
plexul de aranjamente speculative, pe cari 
d-1 Lupu voia să-şi zidească viitorul său de 
aur. Banca Ţării, Centrala economică, Pră
vălia, îşi închid obloanele sub pnvirea zăpă
cită a marelui lor întemeietor, iar pădurile 

româneşti ajung şi de formă în proprietate 
jidovească. Deficitele încep a se anunţa, cre
ctitorii bat cu vehemenţă la poartă şi lumea 
se întreabă mirată : Care-i cauza acestui de
zastru? "Centrala" românească îndură o pier
dere de un milion şi trei sute de mii de cor., 
puse în spatele poporului năcăjit şi sărac 

lipit pământului, iar cinicul d-1 Lupu se re
trage după atâtea succese în fericitul exil al 
Capitalei austriace, pentru a dovedi şi cu 
acest prilej neţărmurita sa dragoste, pentru 
poporul, a cărui propăşire i-a stat la inimă 
- până si-a umplut buzunarele. 

Ce au tăcut în acea s tă perioadă de "glorie" 
a grupării "democrate" intelectualii cinsttţi, 
cari urmăriau desigur succesele exagerate 
ale celor doi cumnap? Aci este momentul 
să constatăm lipsa desăvârşită de educaţie 

natională a elementului român din Bucovina. 
ln 'toc ca toată suflarea românească să se an
gajeze într'o pornire energică de rezistenţă 

împotriva destrăbălării politice întronate prin 
curentul cosmopolit. dăunător intereselor 
noastre naţionale , majoritatea se aşterne pe 
patul liniştit al unei nesocotite impasibilităţi, 
lăsând întreg greul luptei, întreagă apărarea 
pe seama unui cerc restrâns de oameni in
teresaţi, neîncălziţi de focul sacru al credinţei 
noastre într'un ideal (şi aci esceppile sunt 
foarte rari) şi prin urmare îndrumaţi mai mult 
pe ogaşia intereselor personale. 
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Nici un program de acţiune, care să indice 
o linie de conduită, nici un principiu de 
ordin superior, a cărui realizare să rezoalve în
treagă chestia românească, ci simple pro
bleme mărunte dictate de pofta unei parve
niri peste noapte, înjositoare pentru ceice o 
practică şi in acelaşi timp compromiţătoare 
pentru cauza românească. 

Succesele acestei intreprinderi politice, 
avute atât în sesiunea trecută a dietei cât ŞI 
în vieaţa publică ne autorizează , să nu legăm 
de viitorul actiunei ei nici o nădejde serioasă. 

Tn altă pa~te zace mântuirea. Alţii sunt 
chemaţi să răstoarne sistemul acesta ne
norocit de politică personală şi să inau
gureze o epocă nouă de vieaţă naţională, 

menită să dea elementului românesc din 
Bucovina importanţa, ce i se cuvine ca po
por băştinaş, stăpân odată pe toate avuţiile 

ţării. Acei "alţii" vor trebui să iasă din re
zervă şi să desfăşoare cât mai în grabă stin
dardul credintei noastre strămosesti. . . . 
Adresăm deci energicului luptător desa-

măgit d -lui O r. 1 an cu ca v. de F 1 o n dor, 
rugămintea noastră încălzită de iubirea de 
neam, să părăsească pL.stnicia Storojmeţului 
şi adunând, ca un alt Ştefan, oastea demora
lizată de şiretenia unor aprozi ridicoli, să 

trezească cu entuziasmul său ecoul vrăjitului 
glas de bucium de odinioară, chemând la 
datorie pe fiii adevăraţi ai neamului. 

Căci prea ne doare sentinţa de moarte din 
fruntea acestui articol, spusă în parlamentul 
ţăni româneşti de cel mai mare judecător 

la nostru. 
Dar dacă ţăranii nu se pricep in afacerile de 

lemne, pentruce n'a sprijinit d-1 Lupu iniţiativa 
acestora, ae a arândâ moşii direct dela fondul 
religionar, iar nu prin a treia şi a patra mână, 
silindu-i să plătească 80-100 de cor. falcea, 
pe când jidanul o avea cu 20-30 de cor? 

Pentru ce nu s'a îngrijit ca băncile raiff
eisiene, al căror director erâ, să dea împru
muturi la obşti sateşti, înlesnmd astfel 
ţărănimei procedeul de arândare. Şi dacă i-a 
zăcut într'adevăr la inimă cauza ţărănească, 

pentru ce nu s'a opus, atât dânsul, cât şi 

cumnatul d-sale nedreptăţii Statului, care 
are arândate în părple Rădăuţului mai multe 
mii de pogoane de pământ pentru herghelli 
cu pretul ridicol de 5, adecă ci n c 1 coroan e, 
pogon~!. lăsând ţărănimea flămândă pe dru
mun, sau silindu-o să 1a toiagul pnbegiei 
spre America. (Dr. Onciul înlesn e şte însuşi 
expatriarea tărănimei prin b1rOLII său de 
emigrare din ' viena). 

De un spnjin al poporului trudit deci nu 
poate fi vorba. Din contră ingrijirea intere
selor proprii iese tot mai mult la iveală . 

Căci un câştig normal, oricât ar fi de gras 
nu poate produce schimbarea enormă ob
servată in ultimii doi-trei ani in situaţia ma
terială a d-lui Florea Lupu . Mai este şi un 
alt caz, care descrie in culori cât se poate 
de tnste complotul conducăt onlor interesaţi, 

împotriva prosperării economice a ţăranului. 
Ne vom întreba si aci, pentruce d-1 Florea 
Lupu şi cumnatui său d-1 Onciul şi cu e1 
împreună si ceil alti corifei de once nuantă 

politică , n~ s'au o;us speculei "Băncii Cehe'" , 
care finanta centralele însotirilor cooperative 
cu nu mal putm decât 44 ' ? ') 

Este acesta 'un procent legal in Bucovina 
mişeliilor şi a corupţii lor de tot soiul? 

Să nu ne mirăm deci, dacă într'o bună zi 
întreagă opera d-lui Lupu să prăbuşeşte, în
gropând sub dărămăturile e1 o dată cu per
sonalitatea falşului apostol şi nădejdea inspre 
bine a poporului, prigonit în toate manife-
stările vieţii lui Gheorghe Stoica. 

') • V1eata nouă" r 53 din 22 Dec. 1912. 
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t Spiru C. Haret. 
Spiru C. Haret , care a părăs1t dăunăzi 

această lume, la o vârstă de abia 61 de ani, 
n'a fost un om obişnuit, ca toţi profesorii 
sau ca toti ministri. Au existat si există 

' ' ' 
.:__ durere profesori şi m111iştri pentru cari 
cariera e chestie de pâne sau de ambiţie . 

Haret nu eră dintre aceştia. Pentru el cariera 
de profesor şi de ministru al instrucţiei a 
fost o necesitate sufletească. 

El nu era dintre aceia despre cari să f1 putut 
încăpea discuţii cu privire la portofoliu! pe care 
să-I ocupe. Haref nu putea fi decât ministru 
al instrucţiei publice şi aceasta dm motivul că 
el se ocupa în mod statornic de toate pro
blemele cari sunt legate de acest portofoliu. 

De când a intrat in vieaţa publică, Haret, 
a urmărit cu o consecvenţă de fier o ideie 
mare care 1-a preocupat între toate împre
jurările, fie că era ministru , f1e că se retrăgea 
la catedra sa universitară: chest1a ţărănească. 

Haret n'a fost "pedagog" decât în măsura 
în care poate să fie un profesor de mate
matici In scrierile lui anevoie se va găsi 

vreun citat din cutare mare pedagog străin 

- in schimb se va găsi ceeace nu se poate 
găsi în nici un pedagog străin : înţelegerea 

trebuinţelor actuale ale ţării şi ale poporului,
un lucru cu mult ma1 preţios decât toată 

pedagogia sistematică învăţată din cărţile 

străine, cari se potrivesc atât de puţin cu 
nevoile curente ale noastre. Şi cu toate 
acestea Haret a făcut mai mult bine decât 
toţi cunoscătorii problemelor de pedagogie 
ştiinţifică din România, prin faptul că a privit 
problema culturii poporului din cele mai 
adânci temelti . El si-a tlat seama că scoala 
românească nu va putea produce nimi~ dacă 
ea se va organiza după te miri ce modele 
străine, lipsite de legătură cu trecutul şi cu 
prezentultării. Şcoala va fi un mecanism steril , 
care va consumă mult dar va da puţ1n, dacă 
nu va porni din necesităţile date, pe cari e 
chemată să le prefacă. Dar chiar şi în această 
formă, şcoala va putea da puţin şi va putea 
contribui numai într'o măsură mică la schim
barea împrejurărilor nemultumitoare în cari 
se află astăzi ţara: in ur~1a vicisitudinilor 
tim trecut. Procesul de civilizaţie a întregului 

popor, procesul de "civilizaţie integrală", e 
extraordinar de anevoios şi numai şcoala cu 
greu îl va putea rezolvi. Sunt necesităţi sociale, 
igienice şi culturale cari reclamă o muncă 
mai multilaterală decât o poate face aceasta 
şcoala. Inerţia seculară e atât de mare, încât 
contrabalansează efectele şcoalei. Deaceea 
"cauza cea mare şi sfântă a transformării 

massei inerte a satelor noastre" reclamă un 
program de muncă cu mult mai larg. lnvă

ţătorul îşi va face datoria de a înzestra cu 
anumite cunoştinţe necesare pentru vieaţă 

pe cetăţen11 de mâne, dar aceştia nu sunt 
numai sub influenţa învăţătorului, ci mai 
mult sub a mediului care-i va influenţă el, 
cu inerţia lui. Deaceea efectul şcoalei, câtă 

vreme condiţiile de vieaţă socială de astăzi 

nu se schimbă, va fi nul. Poporul e sărac 
lipit, exploatat de străini, ignorant, viţios, 

mâncat de boale trupeşti şi sufleteşti - ce 
o să poată indrepta şcoala prin pedagogia 
ei, vieaţa aceasta - aşa cum e? Trebuiesc 
măsuri mai efective; trebuie salvat poporul 
economtceşte pentruca "toate forţele naţiunii 
să lucreze cu valoarea lor maximă pentru 
binele şi întărirea ei". Iar pentru aceasta 
trebuie ca procesului cultural să-i premeargă 
un proces de întărire economică. Fără întă

rirea economică a poporului o întărire cul
turală e cu neputinţă. Deaceea opera şcoalei 
trebuie să meargă mână in mână cu opera 
de consolidare economică a poporului. 

Cine să o facă aceasta? 
Aceia, cari stau mai aproape de popor; 

cari îl cunosc mai bine ŞI cari ii sunt şi după 
chemare cei mai intimi sfătuitori: învătătorii , 
si preotii. 
' În ac'est chip a ajuns Haret să vorbească 
despre o activitate extraşcolară a învăţăto
rimii; de o lucrare 111tensivă afară de şcoală 
tocmai în favorul operei intraşcolare. Haret 
poate fi în adevăr numit .părintele activi
tăţii extraşcolare" la Români. Cu toate ne
ajunsurile pe cari le-a adus cu sine chesti
unea aceasta, ea e una dintre acelea, cari 
vor face nemuritor numele lui Haret. Mai 
întâi, prin aceasta el a ridicat moralul ŞI 

prestigiul învăţătorimei într'o măsură cum 
3 
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n'a putut-o face pregătirea profesională din 
şcoala primară; a întărit în învăţători încre
derea în puterile proprii şi în rolul pe care-I 
au si a îmbunătătit situatia materială si mo-

, ' J , 

rală a ţăranului într'o măsură pe care nici 
cei mai optimişti n'o bănuiau la început. 
Haret i-a angajat pe învăţători nu numai la 
o operă pedagogică, ci şi la o operă politică, 
într'un înţeles bun al cuvântului. 

Dela 1900, de când a publicat în "Con
vorbiri didactice" articolul său "Societatea 
corpului didactic şi Liga învăţă

mânt u 1 u i prim ar" şi până la cele din 
urmă articole din "Revista generală a învă
ţământului" (întemeiată de el), despre ,.În vă
ţătorii şi politica" (1912), el a urmărit 
cu o tenacitate admirabilă ideia activităţii, 

pe care o poate pune învăţătorul afară de 
şcoală în serviciul ţărănimei, pe care e chemat 
să o ridice şi economiceşte şi culturaliceşte. 

Ideia aceasta nu era o simplă întâmplare la 
Haret, nu era ceva inventat în scopul de a 
se deosebi de alţii, ci era un eflux al cer
cetărilor şi observărilor lui îndelungate fă

cute asupra vieţii ţării. El avea o justifi
care principiară ştiinţifică şi filozofică a ve
derilor, cari I-au călăuzit in această directie. 
La 1903 când a tipărit acel voluminos ,.R a
Port adresat M. S. Rege 1 u i as u p r a 
activitătii ministerului instructiunii 
p u b 1 i ce"' (700 pg.), pentru oricine er'a evi
dent, că ministrul Haret e un om cu orizon
turi foarte largi, cu o râvnă mare şi de o 
energie necurmată. Mulţimea chestiunilor pe 
cari le pusese în lucrare, a reformelor să

nătoase introduse în întreg învăţământul, con
secvenţa cu care urmăria şi cele mai mici 
amănunte ale chestiunilor, au fost de natura 
de a-i crea nimbul unui mare om de stat şi 
a unui bărbat de şcoală, iar în ochii învă
ţătorilor atributul de "prieten al învăţătorilor 
şi al ţărănimei". Când la 1905 a publicat 
studiul său despre "Chestia ţărănească" 
s'a dovedit, că Haret nu era un simplu re
formator al învăţământului, ci era un om, 
care aduce şcoala în cea mai strânsă legă

tură mai întâi cu nevoile poporului si numai 
în rândul al doilea cu principiiÎe pedagogiei 
teoretice. Când apoi, la 1910, a tipărit în 
franţuzeşte o "Mecanică socială" (252 p~.), 
din ea se puteă vedeă in mod neîndoios, că 

întreaga activitate şi intreg programul de 
muncă al lui Haret aveâ o largă bază filo
zofică şi ştiinţifică . El era convins, că vieaţa 
socială nu e un produs al simplei întâmplări, 
ci e determinată de anumite legi, întocmai 
ca ŞI mecanica. Cine vrea să prefacă în vreo 
direcţie vieaţa socială , acela nu-i permis 
să o creadă pe aceasta mai bună sau mai 
rea decum este, ci, mai întâi, trebuie să o 
cunoască aşa cum e şi apoi să cerceteze 
ce-i mai trebuie, pentruca să poată aplică 

faţă de ea tocmai acele măsuri , cari aproape 
mecanic, duc la rezultat, deşl după o foarte 
lungă zăbavă. Nimic nu e mai iluzoriu decât 
încercările sporadice şi nesistemizate de a 
îndrepta o stare de lucruri. Vieaţa socială 

e predominată de legea continuităţii feno
menelor, şi cine vrea să o influenţeze trebuie 
să ţină cont de această lege ŞI să-şi potri
vească în consecinţă mijloacele de lucrare. 
De aceea nu găsim în vieaţa lui Haret acel 
entuziasm scânteietor, care însufleţeşte şi de
termină momentan la fapte, în schimb găsim 
o judecată, care te convinge că ceeace în
treprinzi e corect şi duce la scop. 

* 
Valoarea unui om nu se poate judeca numai 

după ceeace a gândit el, ci, mai ales la oameni 
cu rol hotărîtor în vieaţa publică, după aceea 
ce a putut ajunge din scopul fixat. Haret 
a ajuns foarte mult prin activitatea lui pu
blică. În afară de aceea, că a înmulţit în 
mod foarte considerabil numărul şcoalelor ru
rale şi pe al învăţătorilor, că a pus învăţă
mântul primar şi secundar pe nişte baze 
dintre cele mai rezistente, admirate şi de 
străini, şi în afară de aceea, că a ridicat cu 
ajutorul învăţătorilor mai multe sute de bănci 
populare, cari au întărit bazele economice 
ale ţărănimei, el a mai făcut încă un lucru 
mare: a dat învăţătorilor o conştiinţă a va
lorii lor şi a misiunei lor, care conştiinţă e 
cea mai puternică armă in lupta pentru ajun
gerea la civilizapa integrală, visată de el. 

O să treacă încă multă vreme până se va 
mai găsi la conducerea destinelor învăţă

mântului publ1c din România un om de talia 
lui Haret. Moartea lui timpurie e o mare pier
dere nu numai pentru România, ci pentru 
întreg neamul românesc, care îl regretă în 
modul cel ma1 sincer Dr. O. Oprean. 
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Dări de seamă. 
Pompiliu Eliade · Cu privire la Maurice Maeter

linck. 84 pag. Bucureşti . Institutul de editură .. Piacăra". 
Preţul 1 leu .') 

l. 
Când cineva ne dă in articole publicate prin reviste, 

sau in lucrări mai întinse - in volum aprecten 
asupra maril or scnitori străini, nu poate decât să 

ne bucure acest lucru. căc1 pentru noi Românii aceste 
l ucrări sunt preţ oase şi necesare, punându-ne intr'o 
lummă v1e ŞI sigură pe marh cugetălon . Adesea ne 
aduc vederi personale ale autorilor, vederi cari ne 
fac a inţelege mai complet şi ma i deosebit operele 
scriitorilor străini . 

Lucrarea d-lu1 profe:or universitar Pornplim Eliade 
asupra filozofului dela Samt-Wandrille, - cum obiş

nueşte d-sa să-I numească regulat, - trebtncşte pn
vită cu un deosebit mteres, din ma1 multe cauze. 

Suntem un neam, care de igur nu ştâm prea de
parte de producţiile literare străme, şi indco~cb1 de 
mişcarea culturală franceză . Ne place să f1m in curent 
cu cele mai n01 lucruri, şi - da că se poate să în
cercăm a fi şi noi dacâ nu la înă l ţimea celorlalti. să 

ne căzmm totuş a incerca in acele domeni1. 
D1n Maeterlmck desigur că au cetit mulţ1 şi multe 

d1n lucrările lu1. Cum îl vor li înţeles nu putem şti. 
in deoseb1te rânduri s'au scns - şi se vor mai scrie
multe despre el. in iarna trecută imi pare că d-1 Pom
piilu Eliade a ţinut la Athcneul dm Bucureşti o con
ferinlă asupra lui. La teatrul din Craiova, dacă nu mă 
inşel, s'a primit traducerea unei p1ese a lui Macterlinck. 
D-1 Pornpiiiu Păltănea ne as1gura în prtmăvară că va 
tradu~e ŞI va scoate in volum .Pasărea măiastră", 

.L'obeau Bleu", cum a botezat-o scriitorul belgian 
Vedem deci un început mai pipă1bll în cunoaşterea 

acestui scrntor. 
Deci apariţ1a lucrării d-lui P. Eliade e, nu se poate 

ma1 nimerită, tundcă aruncă o lummă v ie asupra fe
lului cum judecă laptele ŞI oamenii Maeterlinck. Dtn 
această cauză trebuie să ftm recunoscători 

În lucrarea de faţă,- am numi-o ma1 bine .studiu" 
se analizează opera lui Maeterlinck, împărţită în 

trei categorii sau .man1t" c" după cum le numeşte 

d-1 P. Eliade, lmpărlire făcută după conceptiile fi
lozofice cari se despnnd dm toate aceste lucrăn. 

La inceputul lucrării, in primul capitol, d-1 Pompiilu 
r:liade vorbeşte despre tăcere, expunând deci 1delle 
din .. Le Tn!sor des Humbles" Primul cuvânt 
din această lucrare, ca şi ullunul e tăcere. 

"Tăcere . Acesta va fi cel d1n urmă rod al cercetă

rilor noaslrc, acesta să f1e ŞI cel dmtâ1u al nostru 
cuvânt. Tăcere pc buzele noastre, tă..:ere in sufletele 

') Publicăm darea de seamă deşi cartea nu n1 s'a 
trimis la redacţie . Ed1tura .. Flacăra" nu obişnueşte a 
ne onoră cu publicaţiile sale. Autom să nu se mire 
deci că nu pomenim de lucrările lnr apâmte in acea:ta 
t.>ditură Rect 

noa>trel Tăcere pentru cele ce ne va puteâ spune 
Maurice Maeterlinck, ŞI pentru ce!'ace cuvântul ne
destoinic nu va fi in stare >ă exprime 

.,Vă cer, in numele gânditorului dela Saint-Wandnlle, 
această sforţare, această jertf.i dureroasă, .supraome
nească", nu numai pentru rassa noastră românească, 

rassă cu puţine porniri sufleteşti spre tăcere, rassă 

care nu cunoaşte incă farmecul sfânt al tăcerii, rassă 

prigonitoare şi ucigătoare de tăcere, rassă ca1 e judecă 
ŞI cântăreşte pe oameni după cantitatea vorbelor şi 

nu după calitatea tăcerii . -:!( 
"Nu vă aduceţi invinuiri deşarte! Linişt1ţi-vă' Se 

pare că-i tot aşa de greu omului ·ă tacă, pretutin
deni pe lume, la toate gradele de latitudine şi de 
civilizaţie . Jar mintea omenescă, advocat sofist, a 
găsit indată indreplăţirile ei, spre a se lăsă să alunece 
pe povârnişul îmbătător al vorbirii . ea-şi dovedeşte 

pe deoparte .. primejdia tăcerii", pe de alta ,folosul 
netăgăduit al cuvântului" (pag 3- 4}. 

Am citat aceste trei pnme aliniate pentru a !1 lă

munte cele ce vor urma. Vom face adesea c1tate ma1 
dese şi ma1 inlin>e, cu scopul de a scoate in evidenţă 
lucrurile ce ne Interesează . 

Mai in urmă vorbeşte despre .. cuvânt", care .. învăluie, 
ştirbeşte, înlătură cugetarea şi >ufletul, care nu des
tăinueşte decât o parte neînsemnată a gândirÎI, care 
e şi dânsa o parte neînsemnată a sufletului". Trece 
apoi la cele două lel1uri de tăceri: activă şi pa
si vă, după ce ne spune că nu pe calea cuvântului, 
ci pe una cu totul opusă lui vom găsi adevărul. 

Tăcerea act' vă este ,.aceea care caută, care se 
cufundă, care scormoneştc in adâncul nostru sufletesc , 
e tăcerea roditoare, semnul superiorităţii lăuntrice", 
ŞI despre ea va fi vorba, iar nu despre tăcerea pa
si vă ,.pe care o cunosc şi animalele şi plantele dim
prejurul nostru, ŞI lucrurile neînsufleţite, şi somnul, 
şi moartea" {pag. 6}. 

Dar ce câştigăm noi dm această tăcere? .. Totul. 
Devenim atât de perfecţi cât ii e îngăduit speţei noastre 
să devină, şi atât de ş!lutori cât ii e îngăduit speţe1 
noatitre. Suntem desăvârşiţi in fundul nostru. Nu e 
vorba să ne presch1mbăm. Suntem aşa de aproape 
de porţile adevărului, de porţile cenului . N'avem decât 
să facem un pas .. nu e nevoie! N'avem decât să in
tindem mâna ... nu e nevoie! . Suntem în ce riu! 
Avem in noi cea mai mare comoară de pe lume, in
treaga comoară a ctlor desmoştentli . .. "Le Tn!sor 
des Humbles": Sufletul!!" (Pag. 7). 

ŞI ma1 departe : .Deschide-ţi veşnic ochii mari •.. 
in spre tine! •• . atinteştl'-ţi urechile înăuntru tău •. . 
in pândiTea Dumnezeului care trece ... ori se ascunde: 
căci miile lui viclenii, odată ce a1 învăţat să le cu
noşti, devin aşa de zâmbitoare şi atât de simple! •.• 
Once vieaţă e mare, dacă ştii să o pnveşti . . . Dar 
de ce aşteptaţi ca bnlla ceriului să se deschidă in 
sgomotul fulgerului? Luaţ1 seama la clipele ce tiC des-

3• 
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chid pe tăcute.. . Şi se deschide in toate clipele 1" 
(Pag. 8). 

Ne spune apoi ca să avem in vedere această povajă, 
căci acum se încearcă o schimbare radicală in muzică, 
pictură, sculptură, poezie, in arta cuvântului, in şttin
ţele sociale, in vieaţa de toate zilele. "Şi pentru toate 
ace te cuvinte, să aşteptăm in tăcere!'' ... 

Ne spune că această gândire nu-i originală, ci o 
întâlnim la rn1sticul Plotin, la misticul călugăr olandez 
Ruysbroeck, la misticul german Novalis, la f,Jozolul 
american Emcrson, la Carlyle şi in doctrinele şcoalei 
spiritiste contimporane. Ni se pare însă "că Novalis 
are mai multă căldură in expre iune, Ruysbreck mai 
multă adâncime, Emerson mai multă bărbătie" (pag. 13). 

"Ceeace întocmeşte însă darul deosebit al lui 
Maurice Maeterlinck şi dă cugE.'tării lui o înfăţişare 

cu totul personală e- în rândul intâiu- acel vestmânt 
ştiinţific şi modern cu care-şi învăluie misticismul său; 
in al doilea rând această operă se de o ·ebeşte prin 
bunătatea ei desăvârşită, prin nota ei neaşteptată de 
milă, de îndurare, de dragoste neţărmurită a aproa
pelui. .. : apoi prin poezia adâncă şi curată ce învăluie 

întreagă această gândire şi expunere, şi din care 
pare a izvorî gândire şi expunere ... ; in sfârşit, şi 

cu deosebire, ceeace desparte pe Maeterlinck de toti 
predecesorii şi inspiratorii săi, e că a ştiut, cel dintâiui 
să tragă o concluzie artistică din meditările lui asupra 
soartei omenirii, să intemeieze pe cercetarea lui mi~llcă 
o întreagă estetică, şi pc această estetică, o întreagă 
operă literară efectivă. ScriE.' rea "Le T re s o r des 
H u m b 1 e s" slujeşte de cheie acestei prime activităţi 
a autorului, a acestei prime faze a talentului său, sau, 
cum se zice in istona artelor plastice, a acestei .prime 
maniere" (pag. 14). 

Ne motivează apoi că din diferitele împrejurări ale 
vietii noastre "arta de altădată nu mai poate fi arta 
vârstei noastre, - teatrul care a mulţumit pc stră
moşii noştri nu ne mai poate multumi astăzi pe noi. 
Se cuvine dar să ne apropiem tot mai mult de sfera 
in care omul trăieşte aevea, de adâncurile lui nepă
trunse; ne trebuie un teatru - cum să-i zicem -
static, adecă un teatru şod al meditatiei lăuntrice, 

un teatru al imobilitătii şi al tăcerii, in locul teatrului 
din amic de până acum, icoană a sbuciumărilor şi 
frământănlor, teatru al cuvântului zadarnic; ne trebuie 
un teatru intern, al inconştientului, in deo
sebire de teatrul extern şi conştient de ieri, 
un teatru mistic, adecă un teatru al celor două 
mari taine: taina cea mare care stăpâneşte in noi şi 
taina cea mare care stăpâneşte împrejurul nostru -
taina care ne imp1nge cu cruzime spre existentă. şi 

taina care ne ucide apoi fără milă, - taina care ia 
sub ocrotirea ei speta noastră întreagă şi taina care 
prigoneşte pe individ: Dragostea şi moartea. De aci, 
cele două categorii de piese de teatru din "prima 
maniera" a lui Maurice Maeterlinck: piesele Dragostei 
şi piesele Mortii" (pag. 15). 

De aci incepe caracterizarea lucrărilor dramatice. 
in prima despărţire din această ,.manieră" intră pie
sele Pellcas et Mt!lisandre(1892),AIIadine et 

Pallomides (1894), Aglavaine et Selyzette 
(1896), cari par a intocmi una şi aceeaş piesă, având 
aceeaş teză morală şi sufletească, infăţişând acelaş 

simbol. Toate trei eroinele .sunt simbolul femeii 
sau mai bine al acelei fiinjti omeneşti in genere, de 
o curătenie sufletească fără seamăn, c11re totuş se 
face vinovată, cu ştire, aproape cu voie, de cea mai 
mare nelegiu~re, pe care duhul omenesc conştient 

a putut-o recunoaşte până acum sau a hotărît-o -
in falsa lui ,.intelepciune" - ca atare: păcatul dra
gostei neîngăduite, păcatul dragostei in afară de legile 
omeneşti, - adulterul" (pag. 16). 

În M e 1 i sa n d re păcătueşte sotia cu cumnatu-so, in 
A Il adin e femeia tânără cu ginerele bărbatului ei 
prea bătrân şi in A g 1 ava in i e cu bărbatul celei mai 
bune pnetene a ei. 

.Fiind curate, fiind frumoase, fiind vrednice de 
plân , trebuiesc iertate eroinele, trebuieşte iertată 

fiinţa omenească. Cum le-am osândi? Dacă au făptuit 
vina lor, a fost, fireşte, printr'un act de gândire, şi 

poate tot printr'un act de gândire le-am invinui! Dar 
in fundul sufletului lor, in lumea adevărului insuş, 

acele fiinţe sunt curate, - iar in fundul sufletului 
no:;tru. in lumea bunătăj1i desăvărşite. noi le pricepem 
şi le deslcgăm păcatul ... (pag. 20). Şi mai departe: 
"Să ne gândim indelung inamte de a rosti cuvântul 
hotărîtor al osândci. Să trt!cem dincolo de gândire, 
să simţim adânc, să pătrundem cu tot sufletul nostru 
rostul celor intâmplate. Să ştergem din cuvintele noa
stre de toată ziua pe acelea protivnice adevărului şi 
bunătătii desăvârşite. Să ne cunoaştem pe noi înşine, 

inainte de a îndrăzni să privim in tată pe alţii şi, 

pentru toate greşelile semenilor noştri. Îndurare"! 
(pag. 22). 

În a doua despărţire a acestei prime .maniere" vin 
picsrle morţii, şi anume: La Princesse Maleine 
(1H9l), La Mort de T'intagiles(1894), L'lntruse 
(1891) şi L'lntL'rieur (1894). 

.intreg acest teatru e un teatru de fiinţe incon
ştiente, adormite, sugestionate, un teatru de .ma
rionete", de păpuşi, cum il numea la inceput foarte 
bine Maeterlinck" (pag. 24). 

În toate aceste piese Soarta joacă rolul de frunte. 
Ea face ca mica printesă Maleine să fie prigonită şi 

omorîtă de vicleana regină Ana,- ea face ca prmtul Fin
tagiles, care eră numai de 5 ani, să fie prigonit de-o 
regină octogenară,- ea face ca în L' 1 n t ruse moartea 
să se furişeze intr'o familie odată cu boala. - şi tot 
ea face că in L' 1 n ten cur tot moartea să fie per
sonagiul care să facă să dispară o întreagă familie. 

.Oedip, Antiguna, Prometeu •.. cea mai mare parte 
din repertoriul lui Sophocle sau al lui Eschyle ne sunt 
cunoscute poate aceste piese in cari soarta biruieşte. 
Dar acolo, omul era pe planul lntăiu. De departe, 
Ursita, mai intăiu nevăzută, înaintează cu paşi uriaşi, 

neinfrânţi, creşte in mersul ei şi ajunge... până la 
înălţimea staturii omeneşti, pe care nu ştie lnsă să o 
depăşească. Aici, nimic alt decât Ursita, dela un capăt 
al piesei la celălalt, dela un capăt la celălalt al su
flete-lor. Omul e microscopic, e indiferent. e abstract• 
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De ce in să a ales el tocmai acest gen? Pentrucă 

,,teatrul e arta cea ma• largă, cea ma• desăvârşită 

dintre toate, intru cât se adresează vederii intocmai 
ca artele plastice, spiritului ca poez•a şi romanul, 
auzulu1 ca muzica". Care este însă obiectul teatrului? 
Ne spune tot d-1 Eliade: .din toată natura, numa1 
omul; din om, numai sufletul, din suflet, numai partea 
conştientă; din partea conştientă, numai partea socială, 
adecă acea lature a sufletului, luminată de gandirea 
~tăpână, care vine in contact cu semenii noştri şi pe 
care fiecare din noi vrea s'o exprime" (pag 44). 

De ce mijloace se serveşte teatrul? .Mişcare. dialog. 
actiune; nici nu putem ocoli aceste cuvinte când e 
vorba de teatru, aceste cuvinte sunt pur teatrale, sunt 
de esenţă, de fire teatrală... Nici nu se poate in
chipui un teatru fără cuvânt, fără mişcare, fără actiune ... 
personagiile se giisesc in desăvârşită neputinţă de a 
ne arăta cine sunt, ce vor, ce simt, ce vor face, 
nu-şi pot desvălui starea lor sufletească, de nu le 
ingăduim să se mişte, să grăiască, să lucreze .. 
Tăcerea, reculege rea, imobilitatea sunt procedeuri 
opuse teatrului, sunt procedcuri intime, şi teatrul 
infă!işeze dânsul lumea de altădată sau lumea noa
stră contimporană - e un gen extern Sunt. · ce 
e drept -în teatrul lui Maeterlinck momente curioase. 
momente intr'adins alese. in cari s'ar părea că con
trariul e adevărat, că eroii n'au nevoie de acţiune, 
şi nici de destăinuirea prin cuvinte, spre a se pătrunde 
imediat sufleteşte unele de altele" (pag. 46). 

Deci obiectul teatrului e sufletul omenesc, care 
.treptat-treptat iese din adâncurile lui la suprafaţă şi 
produce, mai întâiu simţăminte vagi, apoi gândiri 
precise, apoi cuvinte de împărtăşit altora, sau hotărîri 
ce trebuiesc intrupate in faptă. Numai in această din 
urmă fază, omul e teatral: sufletul, ajuns la desăvârşi ta 
lui desvoltare, care se desprinde aşa zicând de pe 
tulpina sa şi se lasă să fie cules in afară". (Pag. 49). 

!şi pune apoi intrebarea dacă inconştientul poate sau 
nu să fie materie de artă "Să nu fie oare nici o artă de
stoinică să .exploreze" adâncurilc nepătrunse ale su
fletului omenesc, pe care nu-l pot zu~răvl nici artele 
plastice, nici acelea ale cuvântului? - nici una care 
să intrupeze gând1rea filozofică a lui Maetcrlinck?. 
O atare artă există. E muzica" (pag. 51). 

Ne vorbeşte apoi de Richard Wagner, care plecând 
dela aceleaşi consideraţii filozofice ca Maeter!inck, 
poatt! să ajungă la un rezultat mai desăvârşit, pen
trucă la poezia lui se mai adaugă şi muzică. "Una va 
exprima numai stările conştiente, cealaltă va răscoli 

tot adâncul stărilor inconştiente ale omului. Şi fiindcă 

sufletul omenesc trece, rând pe rând, dela stările con
ştiente de gândire la cele de visare şi dela acestea 
la cele conştiente de gândire, vor alterna, in implinirea 
soli ei lnr, aceste două arte. Şi de va h nevoie ca , u
fletul omenesc să devină stăpân pe sine, rat•onabli. 
sau să împărtăşească altora gândirile şi hotărîrile sale 
limpezi, - sunetul muzical îşi va pierde din însem
nătatea lui, se va impuţma pe măsură, orchestra îşi 

va micşora intensitatea, cuvântul va lua din ce in ce 
mai multă precădere Pe când, dimpotrivă, de e ne
voie ca sufletul omenesc să se uite el pe el, să ~c 

cufunde in adâncurile sale cele ma• tainice, să rămână 
străin celor ce i se desfăşură in juru-i, - cuvintele 
se vor rândul mai intâiu, in forme din ce in ce ma• 
ritmice, cari vor aminti mişcările pasiunii, apoi se vor 
rări, vor lăsa locul lor sunetului muzical vag, vor 
dispărea . şi pe când buzele personagilior vor li 
nedestoinice să trădeze ce se petrece in lumea simţirii 
ascuiJse, şi pe când ochii lor vor pluti in extaz, 
vom auzi desluşit sufletul lor mcnnştient răsunând ..• 
dedesubt ... in orchcstră" (pag. 52). 

Că Maeterlinck a simţit acest lucru, e faptul că a in
cuviinţa!- el nefiind muzicant - ca să se facă muzică 
la o bună parte din repertonul lui dramatic, muzică 
scrisă de Gabriel Faun! şt Claude de Bussy, şi numa• 
atunci aceste lucrări dramatice au fost in forma lor dt'
plină, căci muzica şi poez•a se întregeau una pe cealaltă 

După ce ne dă aceste pretioase lămuriri, după ce 
ne dă observatii asupra operii lui Maetertinck, adecă 
asupra scrierilor din .prima manieră". după ce ne 
arată raportul dintre teatru, roman, poezie lirică, mu
zică, după ce ne vorbeşte in termeni generali despre 
artă, d-1 Pompiliu Eliade trece la celelalte două .ma
niere" a operii lui Maeterlinck 

Urmăreşte şi ma1 departe acelaş sistem, dând in 
acelaş timp şi consideratii generale asupra filozofiei 
lui Maeterlinck, ş• consideratii speciale, pentru fiecare 
din operile lui. 

Traian S. Dimitriu-Şoimu. 

Cronici. 
Literatură. 

O problemă literară. ') 

Dela un timp incoace, - de când anume nu s'ar 
putE'a preciza, - literatura românească estE' stăpă-

') Părerile şi aprecierile d-lui DragnE'a nu anga
jează revista. Articolul ni s'a părut interesant pentru 
concluziile lut, cari militează pe lângă directia naţio
nală in literatură, reprezentată şi de revista noastră. 

Red. 

nită de cătră o sărăc1e de idei, este lipsită de crea
tiuni artistice mai inalte, de creatiuni poetice, de crea
ţiuni literare. Poezia. este una şi aceeaş ca conc.:ptit. 
ca ide1, la toti tinerii poeţi, iar nuvela nu face altceva, 
decât, că repetă ceeace :;e ştia şi de multeori greşit, 
fals. Bun inteles, in observatia aceasta nu intră scrii
tori•. cari s'au desvoltat şi s'au impus dela 1900 in
coace, pe cari nu-1 mai am;ntim deoarece se ştiu; 

'orb•m de o noua generaţie de scriitori, cari trebuiau 
~ă se ndice, să se manifeste. Pe alocurea, ei au făcut 
aceasta însă fără succe~. fără să se re~imtă manife
starea tor. 
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In adevăr, astăzi e destul să cunoşti pc unul dintre 
aceşti tineri, pentru a ştl intreaga producţiune a lor. 
Versul d-lor par'că nu urmăreşte altceva, nu arc alt 
scop, decât ritmul, decât muzicalitatea, ca la Botin
tineanu, ca şi când poezia românească ar fi in drum 
spre faza celei din China, al cărui scop este numai 
acesta, de a distra nervii prin sonoritatea ei. Prin 
ea, nu vibrează sentimentele şi pasiunile acelea atât 
de vari1 ca in poezia lui Heine şi Eminescu, ci se 
mărgineşte la aceea de a reflecta idei cunoscute, pa
·iuni moarte şi sent,mente fără vieată. Această să

răcie, se resimte la fiecare pas; in ori şi ce revistă, 

in ori şi ce volum. Iar pe lângă această sărăcie de 
idei, pe lângă lipsa de concepţii mai inalte decât cele 
prozaice, se adaugă reaua constructie a versului ca 
şi când am fi cu cincizeci de ani inapoi, când limba 
nnastră literară nu intrase intr'o fază hotărîtoare. 

Spre exemrlu, dintr'o revistă a Bucureştilor: 

Mestecanii inalti, subtiri, 
Par alb convoi de Pelerine, 
Ce-a obosit prin munţi. prin eline, 
Vagabondând spre nicăiri. 

Mai intâiU: cum iti pot• face o imagine atât de 
bizară, inchipuindu-ţi .,mestecanii", cari nu sunt tocmai 
aşa de 'nalţi, ca nişte .,Pelerine" şi totdeodată .. va
ga bon dând spre nicăiri" când ştiinţa un,ver ·ală n'a 
ajuns la această concluzie ştiinţifică, că "mestecanii" 
pot călători- şi incă .spre nică1ri"'? Această mostră 

de poezie ~ă nu se creadă, ră este luată din vreo 
revistă oarecare; ea este luată d•n ,.Flacăra", dela 
25 August 1912. Sau tot din această revistă, tot ca 
mostră de construcţii. următoarele versun: 

Priv1ri de jettatMe pe câmpuri!e voastre 
Şi-au scurs privirea verde ca balele de şerpi 
Şi v'au surpat castelul nădejdilor albastre, 
Schimbându-vă sămânţa cea bună 'n greunţi sterpi. 

Acest: .grăunti sterpi" ilustrPază o întreagă rătă-

dre gramaticală. Nu mai am1ntim, deoarece înţelege 
ŞI cetitorul, că ştiinţa un•versală încă n'a ajuns la con
cluzia, că .nădejdile" sunt .. albastre" 1 ..• 

Desigur, afirmaţia noastră cumră poezia românească 
cea tânără trece printr'o cr1ză vădită, nu-şi găseşte 

razim numa1 ln aceste ort versuri, ci, in insuş vieaţa 
noastră literară de astăzi, atât de desorientată, care 
a rupt orice legătură cu trecutul literar, cu scriitorii 
înaintaşi ca Jos1f, Goga, adoveanu, Ciocârlau, Aldea 
şi altii. 

Lucrul acesta de-a p1erde vremea cu poezii fără 
idei, parc a se intinde şi in Ardeal. Ardealul lui Bariţ, 
Ardealul cultural şi senns, :;ub presiune, este nevoit 
a primi aeeastă rătăcin:. Z1arul .,Românut• o vreme 
îndelungată a prim11 in coloanele lu1 astfel de rătă
ciri, dela care a porn1t o mulţime de tineri dcsorien
ta)L Şi nu mai departe, in revista "Cosinzeana" dela 
20 Octornvrie, ,;'a publicat următoarea poc1.ie, care 
ne de>vălue o întreagă rătăcire ş1 pe care o repro
ducem in intreginw. nu pentrucă este s;:r1să in metrul 
simb•lilst, lnvind 10 curentul .:u acest nume, CI, pen
trucă ea nu exprimă mmic, nici un tund dc ide1: 

Tu dulce dor, 
tspititor, 
tu ce mă chemi pe mări fără liman 
la adăpost de orice ochiu duşman, 
departe 
departe 
pe mări adânc1 
ca nopţile ce-au închegat 
ŞI 'n flori şi 'n rouă au scăldat 

intâiul dor 
mistuitor, 

tu ce mă chem•, 
mereu mă chemi 
prin versul celei mai divine struni 
ce-a tremurat sub raza unei luni 
vreodată .. 
odată 

ai vrea numai, 
in luna Mai 
când sufletele-s mări adânci 
cu ţărmul alb şi flori pe stânci, 
să te ascult 
tu dor - de mult! 

Ne putem întrebă cu tot dreptul: unde sunt ideile, 
cari stau ca fond oricărei poezii? Dela inceput până 
la sfârşit se vede lipsa de concepţii, se vede, că pe 
poet nu gândurile I-au indemnat a scrie o poezie, ci 
cerneala şi hârtia. Dovadă, lipsa de logică din con
strucţia versului: întâi, .dorul" ch1amă pe poet "pe 
mări fără liman", iar mai departe "pe mări adânci". 
Trebuie să ne intelegem: încă !ro? - Şi am mai putea 
ilustra această afirmaţie cu nenumărate citaţii, dar 
aceasta o lăsăm s'o facă cetitorul, căruia nu i se cere 
cine ştie ce pregătire critică, ci cel mult o compa
raţie între literatura aceasta nouă şi cea care a pre
cedat-o. 

Proza cea tânără stă cu totul altfel dar nu mai 
puţin rău Scriitorii de categ0ria aceasta, se împart 
in două feluri de-a il: intâiul fel, acela care, despre
ţueşte literatura ţărănească care compune vieaţa lite
rară românească de astăzi, influenţaţi fiind de cu
renttle nouă; iar al doilea fel, acela, care întorşi din 
drumul rătăcirei, au prins a zugrăvi vieaţa ţărănească, 
dar fals. 

E momentul însă a ne intreba împreună cu tinerii 
scriitori: care să fie cauza în aceste două şi trei ca
zuri? O vom arăta aşa cum o înţelegem noi; iar dacă 
explicaţia pe care o dăm, nu va fi tocmai complectă, 
o aşteptăm şi dela alţii. * 

De-ar fi ca teoria lui Taine, cu influenţa mediului 
şi evenimentelor 1storice asupra vieţii unui popor, să 
se aplice mai bine la un popor din Europa, apoi acela 
am fi noi. 

Firea poporului nostru e caracterizată prin grăbire. 
Grăbirea a fost prinsă admirabil intr'o schiţă a unui 
scriitor englez. Personagiul scriitorului englez, la 
nrice intrebare răspunde scurt şi foarte revoltat: -
N'am timp!- De-ai întreba pc unul dintre marii noştri 
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conducăton politici, de ce procedează aşa şi nu altfel 
cu cutare eveniment politic, el lţi va răspunde foarte 
grăbit şi revoltat: - N'am timp 1 - De-ai vrea să 

discuti cu d-1 profesor despre chestiunile pedagogice 
şi va prevede că-i vei opune noi observaţii, d-1 pro
fesor foarte grăbit, va căuta să se depărteze de che
stiune prin aceleaşi două cuvinte: - N'am timr! -
Acest "n'am timp", această grăbire, o reretă toti con
ducătorii noştri, şi de le-am aplica-o tuturor catego
riilor, am constitui un tablou foHie comic, făcând pe 
cetitor să petreacă un moment de veselie, - ceeace 
nu ne este in intentie. E adevărat, Gogol Ct'lindu-şi 

o mare operă. lui Puşchin, in care se oglindeau toate 
vi(iile poporului rus, acesta numai într'un râs o duse 
până la sfârşit. când izbucni in plâns însă 

Poporul nostru, orice ar profesâ, orice ar .. 1nvârtl" 
după vorba lui atât de plastică. dela 1848 până astăzi. 
se află Intr'o grăbire foarte mare: el nu mai are tim o 
~ă reflecteze, sli se gândească asupra faotelor pe care 
le face. Dela 1848 oână astăzi, pentrucă dela această 
dată, institutii după institutii. oomeni după o~meni. 
vor, dacă nu sli întreacă Europa în civiliz;~tie. cel 
putin să o prinză dela urmă In secolii XVIl, XVIIT 
şi chiar al XIX-lea, când se puteâ desvolta paralel 
cu civilizatia apuseană. el a fost onrit p~ loc de eve
nimentele istorice cari şi-au t-xercitat inr~uririle pre
ponderante asupra vietii lui. Şi iată deci. la 1R4R. in
trând într'o fază hotărîto;~re . rnporul nostru, fără să 

vrea. surus nresiunii unor institutii cu caracter opus 
vietii lui, grăbi. cu toate silintele. să aiung~ <~nusul 

european. Această gr~bire, ~ceste institutii, isi reflec
tar~ cu putere rl)adele lor de l!'r~hirl'. asupra socie
tătii româneşti, asunra memhrilnr cari o formar~ Din 
aceste două ciocniri. SI' născu n societate foarte gră
bită şi nepregătită pentru vieată. o societate in care 
predomină influenta evenimentelor istorice, cari o 
pregătiră, în loc ca ea să pregătească aceste eveni
mente. Apoi, nicăiri, in nici n tară nu a fost înlătu
rată critica cu mai mult disnret (inteleg~nd nrin cri
lid orientare) ca in tara noastr~ lnsă. critica fiind 
înlăturată. nu oamenii au creat societatea, ci socie
tatea ne oameni. Din când in când. dacă s'a manifesta! 
câte un Eminescu sau câte un N. Jnrga. ei s'au ma
nifestM in afară de soc1elate şi cnntra societătii.') 
Astăzi, scriitorii sunt victimele -- dacă ni se per
mite acest cuvânt ale aceluiaş regim grăbit, ate 
aceleiaşi societăti care i-au creat. 

Şi anume: societatea fiind foarte grăbită şi nepre
gătită pentru vieată. - nepregătită. <~flânclu-se într'un 
refugiu vesnic, mănată dela urmă de acele eveni
mente istorice, - scriitorii nnştri sunt foarte gr~hiti 

şi neprel!ătiti, pentru vieata literară. Mai mult: socie
tatea lnlăturând critica, şi ei au trebuit să se ondll
leze după ea, şi astfel, In loc de a fi in afară şi contra 

') In Ardeal, cu toate că altul a fost regimul istoric 
al vietii româneşti, totuşi, această ohservatie s'ar 
putea potrivi şi împreiurărilor de acolo. Gândiţi-vă 
numai la ultima reactiune a d-lui O. Gnga, contra 
societăţii româneşti furată de acelaş sentimentalism, 
tie aceeaşi nepăsare. 

societăţii, ci s'au lăsat regimului vechiu, care nu ad
mite curente de orientare. Curentul de orientare nu se 
Pxplică altfel dl?cât ca o reactiune nouă contra unor 
stări de fapt vechi. Căci altfel, dacă nu ar exista 
aceste stări de fapt vechi, cu neajun. urile lor, cu 
anomaliile lor, curentul nu şi-ar avea explicaţia de-a 
fi. Ca o dovadă a afirma(ie1 noastre cumcă societatea 
românească a înlăturat cu cel din urmă dispret astfel 
de curente, este următorul fapt istoric: in cursul vea
cului al XIX-lea şi la inceputul celui în care trăim. ca 
in nici o tară, la noi au existat numai trei curente li
terare. ridicate până la valoMea istorică. Care să fie 
cauza? Cauza e că, curentele, fie literare. fie politice, in
totdeauna au venit, intr'o mână cu biciul de foc, într'alta 
cu mistria de zidar Societatea noastră, in mare rarte, a 
privit cu ochi buni mistria zidarului, dar s'a înfricoşat. 
a tresări! şi a căutat să distrugă biciul de foc Şi 

n'am putea-o compara mai bine decât cu bolnavul, 
care nu vrea să primească doctorul pentru a-i spăla 

rana. cu frica de a nu o vedea, ştiind bine că aceasta-i 
va cauza moartea. Aşa se explică sărăcia de curente 
literare şi politice in cursul formatiei vietii noastre 
moderne; şi, tot astfel se explică de ce tinerii noştri 
scriitori de astăzi privesc cu satisfactie la am11(irea 
critice! şi vor să îngroape cu uitarea pe cele ridicate 
la valoare istorică 

Dar iată, că printre crucile triste ale cimitirelor. îşi 
fac Joc hienele profanatoa~c de morminte, cari, pro
ducând o mare groază. produc totdeodată şi grija zilei 
de mâne. a momentului in care te afli. 

Trei curente de îndrumare au stat la baza rulturei noa· 
stre moderne. Excertionând curentul lui Cogălniceanu, 
curt'ntul rnpular-istoric i\'it la lS40 prin "Dacia Lite
rară", continuat prin .. Propăşirea" (1R44), prin calen
darele culturale, in sfârşit prin "România Literară" şi 
.. Steaua Dunărei" din epoca Unirei. cel dintâiu curent 
care hotărî valorile literare fu cel din jurul .. Con
vorbirilor", ne care-I urmă curentul socialist, apoi cel 
nationalist. Ca un rezultat al luptelor vijelioase. date 
in sânul societăţii româneşti, sunt si aceste trei cii
rente cari se deosebesc aşa de radical unul de altul! 
D-1 Maiorescu nu intelege arta altfel decât ca artă 
pură, care n11 are nici un amestec cu actele prnzaice 
ale vietii: ,.Prin urmare iubirea. ura. tristeta. h11curia, 
desperarea, mănia. etc .• sunt obiecte poetice; invătă

tura. rercentcle morale, politica. etc., sunt ohiecte ale 
stiintei şi niciodată ale artelor; singurul rol ce-l pot 
jucll ele în reprezentarea frumosului, este de a servi 
de prilej pentru cxrrimarea simfământului şi rasiunii. 
tema eternă ~ frumoaselor arte".') 0-1 Ghcrca, din 
contră: .. percept~le morale, politica, etc.". trehuie să-si 
facă drum l~r!( prin literatură. căci mai in:tinte de 
nricc, artiştii sunt .. cetăţeni", Şi chiar cele dintâiu, 
pasiunile, sentimentele, ele sunt redate prin ilrtă aşa, 

cum este epoca ln care trăeşte artistul: revoluţionară, 
resimistă, desilusionist~. etc., la însuşi fructul lntnc
mirii politico-sociale a societătii D-1 Ma1orescu. este 
un urmaş al filozofiei antice. a lui Kant, într'un cu
vânt al filozofiei transcendentale, apriorbte; pe când 

') ,.Critil·e" r, ed. din 1908, p. 'n. 
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d-1 Gherea, a lui Taine, al filozofiei care pleacă dela 
rl'alitatc, aprioriste, putem spune in limbagiul lui 
Kant, dela empirie. lntre cel din urmă şi d-1 N. Iorga, 
!'ste numai deosebirea aceea care poate există intre 
cele două concepţii politice cari le aparţin Şi d-sa 
inţelege pe artist, mai mult pe scriitor (d-sa spune 
că literatura-1 ,.artă sau -· ba"!) lot ca un fruct al 
societăţii din care face parte, literatura tot ca o rea
litate, numai atâta deosebire, că d-sa înţelege o mai 
mare misiune a arte1 în societate, un educator naţional 
al conştiinţei unui neam. un fel de mijloc de-a schimba 
o stare de lucruri veche într'una nouă, o punte de 
transiţic a unui neam. Textual d-sa spune· ... "un 
ropor aşteaptă să fie chemat la vieaţă şi puterea fer
mecătoare o au In rândul intâiu scriitorii".') 0-1 Iorga, 
voind să arete valoarea scriitorilor în mijlocul socie
tăţii româneşti, dă de exemplu pe un Tolstn1, care a 
schimbai Rusia, pe un Gladstone în Anglia, pe un 
\\'ashinglon, care a schimbat sp~ritul State'or-Unite, 
şi in sfârşit pe Cogălniceanu şi cei cari-I incunjurau. 
cu cari a făcut unirea ţărilor române') Aceastii teorie 
filozofică aplicată vieţii literare. a fost des~ătută şi 

susţinută cu mult succes de cătră francezul Emile 
Hcnnequin in cartea sa _La critique scientifique" 
(Paris ISSR). care se deosebeşte de Taine prin cre
dinţa sa că nu numai mediul hotăreşte orera unui 
scrhtor, ci şi opera scriitor11lui hotăreşte ml.'diul în
cunjurător. Fiecare dintre aceste trei curente şi-a 

dat roadele lor, pe care nu contimporanii de astăzi 

:;unt in drept a le arăta . 

Şi acum: de care din aceste trei curente tin scrii
torii, cari se ridică după cei creati de d-nii Mainrescu 
şi Iorga, răci d-1 Ghl.'rt>a numai a hotiirlt valoarea 
unora dintre scriitori? De care din aceste trei? -
Scriitorul de astăzi, creat de societate, este un desi
lu~ionist, este un fantesisl, este un străin de tot ce se 
retrece in mijlocul societ~tii din care face parte. El 
nu roate in(ell.'g~ rerceptele estetice prin care i se 
imrune ?numite conditiuni ca artist, ci. stăpân pe 
f~ntazi~ lui. ii dă drum liber să alerge prin pasiunile 
vieţii prin frământările ei, prin lupta ei pentru un loc 
. uh soare, ca şi când vil.'aţa ar fi o fantazie. De aici 
lirsă de idei in ceeace produc, de ~1ci mai ~les des
Nientare. C<ici scriitorul, desvoltându-se in m1jlocul 
societătii n11astre foarte grăhite. el este sau un străin 
de marile prohlemt• care se agilă afară din t•a, sau 
este un cunos~ătnr re jt1mătale al realită{ii. De sigur, 
vorbim de nu,·cl1st. care, oricât ~·ar feri cie-n fi un 
tcndenţionist, orcra lui, vrând-nt>vr;ind, va reflecta o 
stare de spirit, o epocă, idealunlc ei. Actlaş lucru 
şi \Il poetul. După lndemnurik curentelor nouă, ei ar 
trebui să se inchi1ă in ei înşişi, să se caute pe ci 
înşişi, lă ând afară şi neobservată multmwa şi vieaţa 
care se agită. 

Poetului nostru t~năr, crescut in acest spirit. i se 
rare că, put~nd lega un cuvânt cu altul, putând fi primit 

')"Sămănătorul", III, 1904. p 212. 
') "Anarhiştii" inainte de .~narhie", ~onh:

rinţă ţmută la Câmpulung in 1906, Martie, la rare d-nii 
Sadoveanu, Iosif, Gârleanu, au cetit din scrierile d-lor, 

la unele reviste, nu trebu1e să mai cunoască nrm1c, 
nu trebuie să mai ştie n1mic. lnspiraţiunea fiind un 
.,dar dela Dumnezeu", o lasă a-şi exercita rolul ci, 
după putinţele şi cultura pe care o are poetul. Iu
birea, materialul nesecat al po1.'z1ei, ii cuprinde ca ori 
şi cănu om sufletul, şi, ca ori şi care om, poetul fără 
o cultură mai înaltă şi-o redă prin versuri intr'o formă 
prozarcă, lăsând să se vadă in constructia ei lipsa de 
originalitate, lipsa de pregătire. Acesta este poetul 
de astăzi. 

În adevăr, iubirea este cel mai mare sentiment şi 
cel mai neîntrecut izvor de inspiratie poetică, - dar 
ea e trecătoare. Sufletul poetului este stăpânit de 
cătră acest sentiment numai un anumit timp. De in
d~tă ce el a trecut în massa amorfă a sentimentelor 
de a căror vieată hotăreşte progresul omului spre ma
turitate, poetul, nepregătit, fără o cultură mai 1naltă 
decât a omului obişnuit, nu mai poate crea n1mic, 
sufletul lui rămâne gol ca o clădire In care stăpâ

neşte din când in când ecoul venit de afară 
Nu, iubirea este ceva trecător, ceva accidental in 

vieaţa poetului şi face parte din marei!.' complex de 
întorsături ŞI intâlniri care se numeşte vieaţă, care 
este 1 u mea. Vieaţa aceasta trebuie s'o cunoască 

poetul, a cărei valoare este veşnică, mai veşnică decât 
veşnicia pe care mintea noastră o poate concepe Intre 
cele două nafi uni speculativ-filozofice: timp şi spaţiu. 
Din adâncimile ei, poetul poate crea forme de artă 

universale. 
Schopenhauer, in Estetica poeziei- capitol 

dintr'o lucrare a sa - nu intelege poezia decât ca 
.. arta de a pune fantazia in mişcare prin cuvinte". 
Iar mai departe, dânsut revine şi explică ce-i trebuieşte 
poetului, pentru a indeplini acest proces filozofic: 

.Scopul in care poetul ne pune fantazia 1n mişcare 
este de a ne releva ideile, adecă de a ne arăta prin
tr'un exemplu ce este vieata, ce este lumea. întâi a 
condiţie pentru aceasta este să o cunoască 
el insuş; dupăcum o cunoaşte adânc sau 
numai pe de asupra, va fi şi poezia 1 u i. Astfel, 
există trepte nenumărate precum de adâncime şi lă

murire in prinderea naturii lucrurilor, aşa si de poefi. 
F•ecare dintre aceştia trebuie să se crează pe sine 
p!.'Tfect, întrucât a tradus bine ceeace a cunoscut el 
si întrucât lucrarea sa corăspunde originalului său; 

trebuie să se crează deopotrivă cu cei mai buni, 
fiindcă nici în prnducerile lor nu vede mai mull decât 
in ale sale. adecă atâta cât in însuşi natura, - din 
rauza neslrămutată că privirea lui nu este in stare a 
pătrunde mai adânc".') 

D·l lnrga spune că ,.observatiile sunt totdeauna 
personale, închipuirile se înaltă totdeauna din reali
tatea unui sufld cu o anumitâ individualitate şi ini
lllile pot fi curate sau necurate".') Iar d-1 Gherca. 
~daoge· "cu căt e mai cultivat, cu cât e mai larg 
spiritul poetului, cu atât mai mare va fi şi creaţiunea 

lUt". ..Afară de câteva şti1nţi prea abstracte, eu nu 

') In traducerea d-lui Titu M~iorescu din .,Conv. 
Lit.", 1885, p. 49. 

•) ,,Sămănătorul", V, 1906, p. 3. 
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văd care dm ştiintr in generalizările lor cele mai 
inalte n'ar putea să fie nu numai un factor prt>gătitor 
pentru crearea artistică, dar chiar să-i dea un mate
rial direct".') Tot in această privinţă Banville - ca 
~ă nu mai amintim pe alţii străini - povăţueşte pe 
scriitor să cetească .cărţi tehnice, dicţionare, liste de 
muzee, cataloage", pentru a-şi îmbogăţi cunoştinţele.') 

Acestea lipsesc generatiei de astăzi, ceeace face ca 
poezia şi proza să apară atât de sărace in idei, atât 
de sărace in concepjii asupra viejii! După cum cunoaşte 
poetul vieata, lumea, adânc sau superficial, va fi şi poezia 
lui - iată cuvintele lui Schopenhauer, care ar trebui 
mereu repetate. ldt>ile nu sunt altceva decât rezul
tatul cunoştintelor primite de om, voluntar, precum 
şi rezultatul impresiilor extt>rioare, primite invuluntar, 
prin suggeratie. Un mare pedagog spune că .inteli
genta propriu zis cuprinde patru operatiuni principale: 
câştigarC'a ideilor, conservarea ideilor, 
asociaţia ideilor şi productiunC'a (creatia) 
idei 1 o r. Fiecare dintre aceste patru operatiuni se 
continuă in întreaga vieaţă intelectuală". Mai mult decât 
ori şi cine, scriitorul este supus acestui proces psi
hologic: "câştigart>a ideilor, conservarea ideilor, aso
ciaţia ideilor, producţiunea (creaţia) ideilor". Să luăm 
de exemplu pe nuvt>list. Nuvelistul va poseda ideile 
câştigate, fără să vrea le va conserva, le va asocia 
şi sistematiza, dacă va fi un om cult, dar niciodată nu 
le va putea crea, reda prin artă, dacă ele nu se vor 
raporta la fapte şi oameni, dacă ele drn sfera înaltă 

in care ş'au elaborat (a priori) nu se vor raporta la 
fapte pozitive (a posterior i ). Şi atunci arta, fără 

să vrea artistul devine tendentionistă. 
Dar această chestiune cu succedarea idt>ilor in mod 

logic şi natural. nu E' desbătută astft>l numai de pe
dagogie, ci şi de estetică, care admite astfel succe
dart>a ideilor la scrirtor : ideile !născute, Jdecă 

acele pe cart> lt>-am primit dela inceputul ratiund 
mintii noastre; ideIle a d ve n tic e, cari ni se nasc 
prin percepţiune; idei 1 e factice, cari au luat naştert! 
din combinarea fantaziei noastre cu rezultatele pozi
tive ale inductiunei noastre. In fata acestui proces 
ps1hologic recunoscut de ştiintă, scriitorul nu mai 
poate fi ceeace a crezut el, un fantrzist, care, oricând 
şi in orice fel, poate scrie orice şi oricum, pentrucă 

literatura e o fantazie . 
Literatura, oricât de prozaică ar fi ea, orice sub1ect 

ar trata, un moment, rămâne o conceptie metafizică, 
Căci drama, nuvela, etc, nu ne dau numai un şir brut 
de fapte omeneşti, pe care le ~ăs1m ori şi când in 
ziare şi rapoarte administrative, ci o înlănţuire logică 
intre cauză şi efect, ca intriga, care nu ne rămâne 

decât a p r' ori, decât ca un fapt pe care il percepem, 
lntâiu, apoi il putem chiar vedea, inţelege. Literatura, 
îndeplineşte această condijie, a uni într'un tol singur 
cele două extrem1tăt1 filozofice. 

'),.Studii crit 1cc", 1, Buc. 1R90, p. 251-2. 
•) Ne-am oprit mai mult asupra observaţiÎior in 

d1recţiun~a aceasta, făcute in româneşte, pentru a nu 
da un cnlnrit exotic temei noastre, deoarece este 
luată t11n vicata noastră l1terară . 

In pnvinţa perceperei nu e mult de zis. Fiecare 
om îşi percepe lumea şi vieaţa într'un fel, inţelegând 
prin percepere .activrtatea instmctivă a spiritului", 
a mintii noastre.') Dar intotdeauna omul de rând va 
percepe vie ata, lumea, prin interesele lui, sub i ecli v, pe 
când scriitorul trebuie să le perceapă prin ale multrmii, 
obiect 1 v. Perceperea omului de rând îşi arc o va
loare momentană, incidentală, pe când cea a scriito
rului iş1 are o valoare veşn1că. ' ) Pentru această mare 
menire a artistului i se cere ceeace nu i se cere 
omului de rând: adânca cunoştintă a vieţii , a oame
nilor, a lucrunlor, a stărilor de fapt. Dacă scri1torul 
nu are această pregătire, vieata şi lumea o vede ca 
omul de rând Căci, nu u1taţi, că ideile, cari stau la 
baza oricărei opere, nu cer numar o conservare. ci 
şi o productie (creaţie) care implică cuvântul de pregă
tire. Vieaţa şi oamenii, scriitorul, nu numa1 că le vede, 
ca ori şi cine, ci, văzându-le, le judecă, le condamnă sau 
le idealizează dacă merită idealizate,- şi iată că din 
nou se ridică cealaltă cerintă: a le vedea cu altfel de 
ochi. Nuvelistul, redând prin artă oamenii, lucrurile 
şi stările de fapt, trebuie să le cunoască in deaproape 
El nu poate fi opnt de pedagogia oarbă a veacului 
in care trăim, de-a nu se cobori in cele din urmă 
m1şcăn politice de unde-ş1 poate lua atâta material! 
E adevărat că fiecare părticică a vieţii noastre e un 
element arlistic ; dar fiecate element art1stic cuprinde 
in el nenumărate întorsături, nenumărate echivocuri. 
ScrÎitorul care s'a inch1s departe de pas1untle şi fră

mântănle vietii actuale, şi tot ma1 poartă acest lltlu 
de scri1tor, im1 face impresta surdului care ar pre
tinde, a d absurd u m, că el aude tot ce se vorbeşte 
in lume şi nu ma1 are nevoie de explicaţiile altora, 
sau impresia orbulu1 care ar Ct're dintr'o in<·ăpătlllare 

neexpl1cată, a d absurd u m, ca >ă fie lăsat a se 
condule singur pe drum, pentrucă vede tot ce se des
făşoară înainte-i. 

Eu cer scriitorului trei calităti in indeplinirea operii 
lu1. tră ături adânci ale vietiÎ omeneştr ; tră~ături largi 
drn vit>afa neamului lut; şi in sfârşit, valoarea cste!lcă 
aplicată ace~tura Trei cerinţe cari se conditionează 

una pc alta, şi pc care criticul trebuie să le deose
bească printr'o ana l iză ştillll l fică , istorilă şi econo
mică. Proza, trebuie să descrie oamenii, lucrurile şi 

stările de fapt ale acelor trei cla~e ale neamului nostru: 
clasa tărănească, clasa de mijloc, clasa dirigiuitoare. 
Cu frământările lor, cu sbuciumările lor, cu idea
lurile lor. ') 

Vieat 1 este una şt aceeaş pe tot intinsul pămân-

') Hcnri Marion: ,,Le<;ons de Psychologie 
appliquce a l'i'du ation". Pans, IX93, p. 250. 

') Un exemplu: noi ştim cum inţelege omul de rând 
rubirea, ştim că prin ea intelege a-şi satisface anu
mite scopun. 

•) Agârbiceanu, într'o parte a scrierilor sale, mai 
ales in romanul ce-l publică acum, descrie oamenii 
une1 clase de mijloc transilvâne!,lf. care n'a existat 
p5nă acum. Despre ea vom vorbi,p<.· l<~rg, părându
ni-sc foarte interesant acest fcnon:cn Hnric in vieaţa 
Homânllor de pL•ste munţi . 
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tulu1: dar ea variază după împrejurări şi loc, după 
mediul unde se adaptează. lmprejurările istorice şi 

economice ii dă şi mai mult acest timbru de d•feren
ţiare, pe care cnticul trebuie să-I distingă prin cu
noaşterea adâncă a acestor două ştiinţe. Diferenţia rea 
se opreşte, încetează acolo de unde se incepe a doua 
vieaţă, vieaţa relativă, sentimentele, pasiunile, idea
lurile, într'un cuvânt al'tele sufleteşti cari sunt unele 
şi aceleaşi unde se poate aplică acest cuvânt din ma
rele dicţionar al lumii: vie a 1 a omenească. Ş• nimic 
altceva nu uneşte aceste acte sufleteşti într'un tot, 
nimic altceva decât arta. Pasiunile şi sentimentele nu 
ştiu de granijă. In acelaş fel in care suspin in faţa 

tablourilor lu• Vereşciaghin, suspin şi !resalt in fata 
tablourilor lui Grigorescu. Dar pasJUmle ş1 sentimen
tele, actele acestea psihologice, :1'ar luă naştere, dacă 

ele n'ar purta un timbru original, dacă ele ar în
tâmpina atăt în lileratură cât şi în arta plaslică unul 
şi acelaş om, unele şi aceleaş• stări de fapt. Omul 
rste veşnic d•spus spre această reverie: căutarea 

necunoscutului, deoarece, văzând acele-aş• lucrun şi 

aceiaşi oameni i se pare că-ş• vede lucrurile sale şi 

pe sine însuşi. Deaceea in lileratură vanază ŞI trebuie 
să varieze alegerea subiectelor într'un mai mare grad. 
Aşa sr explică şi primrrea atât de marr, pe care a 
făcut apusul european literaturei ruseşti, prin care se 
cunoscit un alt soiu de oamen•. cu apucături aparte, 
rezultat al împrejurări lor istorice ş• econon11ce Această 

literatură redă cu putere oamenii şi starl'a de fapt 
reală dintr'un colt al pământului, plecând dela nişte 

cunoscători adânci ai acelor impn'jurări. Tocmai când 
apusul european începea a face lux in literatură, in
troducând in ea fantazia, ca şi când vieata ar fi o 
fantazie, de"dată primeşte ca mosafiri nepoftili nişte 
oaspeţi foarte morăcănoşi beţ•vi, cu bărbi mari şi 

neingrijite, descult• şi cu capelele goalr prin stepele 
nesfârşite sau intre baionetele jandarmilor, ştiind de 
două puteri: .'\1ăria Sa lmp~ratul şi Măria a Volca,
sau clasa de sus destrăbălată, fără un pic de ideal. 

Ş• de ce nu ar fi primit? Oare apnsul monorollzase 
J.:l'niul litera turei? Ba prin11ndu-i, acest apus se trezi, 
iş• aduse aminte că şi acasă la el are fabrici nenumă
ritte, vagabonzi destui. Dar ma• ales, in fata ace~tor 
rraspeti trebuie să ne aducem aminte mereu, că cu 
cât omen1rea se perfecţionea1ă sus, cu atât se for
mează jos o clasă de sclavi, de muncitori, şi pc cari, 
literatura nici când nu-i poate •gnora 

Deabia făcuse cunoştinţă apusul cu aceşti oaspeti 
nt.>poftili ŞI in tara noastră, după J<J()(J, sentimentele 
şi pasiunile de milă pentru ei, trere:lU granita. D-1 N. 
kr~-:a s'a mişcat împreună cu altii. şi, la indemnul 
d-sall' scriitorii se coborau ln clasa de unde se ridica
srră. Acolo sconnnneau rana cea adâncă, prin această 
swrmonire in,·epeil as~: intelege rcalltalea unui popor, 
care, in scntimenta ismul naţionalist al lui Alecsandri, 
fus~se ~scunsă sub .juno" Rodică şi sub .veselul" 
l'<:nl'ş Pân~ ~lunci proza no~stră fusese foarte săracă: 
a se mărginisc la un F•limon, la romanele lui Bnlin

tineanu, la poemele in pro1ă ale d-lui Delavrancea 
ş~ Gane. Sub acest indemn n(,lu se crează in România 

nuvela cea nouă, nuvela ţărănească realistă, şi, d-1 Iorga 
îndemnă astfel pe scriitori: 

.o vieaţă bogată şi interesantă vi se desface inainte, 
glasuri iubite dm trecutul fără măsură de roditor. Po
vestitori, povestiţi! Povesllţi in graiul tuturora d1n 
toată curăţia sufletului, cu toată căldura inimii, lucruri il' 
mari şi bune pe care le aşteaptă dela voi mii d c 
oameni".•) 

Cu d-1 N. Iorga în România, cu d-1 Octav1an Goga 
in Transilvania, se vâră intr'o fază nouă, vieata noastră 
literară, a doua fază importantă după cea a 
lirismului eminescian reprezentat atât dr 
bine mai târziu prin d-1 Vlahuţă! ... Lite
ratura se îrnbogăţea cu descrierea vieţii şi chipurilor 
acelora pc care nu-i cunoscusem, şi dintr'un popor 
mic părea că suntem cel ma• mare. Ceeace ocolisc 
d-1 Maiorescu pentrucă nu interesa arta pe care o 
propagă d-sa; ceeace ascunsese d-1 Ghere a pentrucă 
nu mulţumeâ vederile d-sale care căutau un proletariat, 

deodată lua naştere şi se impunea cu pulere. Laie 
Chiorul, punea stăpânire pe literatura românească, ca 
un rege cuceritor al dreptului lUI. Poporul. această 
,unaşă fiinţă" izbucniă ca un vulcan, şi iată ce in
ţelegeă d-1 N. Iorga prin el: 

,.Prin poporul românesc nu înţelegem o entitate 
metafizică, o plăsmuire a minţii abstracte, ci înţelegem 
aceea uriaşă fiinţă, trecută pnn multe lupte, încercări 
ş• suferinţe. care a smuls tuturora o vamă de frumuseţă 
sau de amintiri intăritoare şi care astăzi e în stăpânirea 
trăită, care face originalitatea lui, deci dreptul lui la 
v1eaţă ŞI indreptarul lui neclintit. Dela acest indreptar 
pornim ŞI potrivit cu dânsul ne intoarcem cătră acest 
popor, din care facem parte cu sângele şi cu inima 
noastră, şi ne încercăm printr'o muncă •ubitoare de 
fiecare clipă să-I înălţăm cătră cultura modernă a 
neamurilor cărora li-e păstrată stăpânirea lumii, a 
neamurilor conştiente şi mândre cari pot fi sigurr că 
pot !răi de sine, la lumina ce porneşte din insuş 

alcătuirea su fi cască".') 
Dar ... dar generatia de astăzi mândră de ea insăş•, 

a rupt orice legătură, atât cu epoca lirismulUI emi
nescian, cât şi cu epoca realismului nat•onal•st
doctrir.ar, lăsăndu-se a fi furată de societatea de 
astăli creatoare de opere politice falsl', făcând- o 
şi pe ea să fie creatoare de opere literare false Şi 

nu se observă, că in veacul in care trăim, in veacul 
exclusivismului, in veacul in care popoarele se exclud 
unele pe altele. se cere mai mult ca oricând, cunoa
şterea adâncă şi pregătirea uriaşă pentru v•eaţă, a 
tuturor indivizilor, - cu atât ma1 mult a scnitorilor 
cărora li se ~ere din ce in ce a fi cât se poate de 
realişti şi aprofundă!ori ai che~ti•lor pe care le desbat. 

Generaţ1a nouă care se ridică ş• nu se ridică, trebuie 
~ă-ş1 rună Intrebarea celebră, devenită universală: 

.A fi. sau a nu fi!" Radu. S. Dragnea. 

') N lorl(.l: ,.Povestitori de ieri şi de astăzi", 
în .. Sămănătorul", 111, p. 212. 

•) ,. Să măn ă 1 o r u 1", V, pag. 3 şi urm. 
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Vie~ţa culturală. 

Serbările Hurmuzăcheştilor. - Un colţ 

de muncă. 
Fraţii Hurmuzăcheşti au format lntr'adevăr ceeace 

~e zice o pleiadă de luptători pentru cultură şi ina
intare pe toate terenele. Noi ştim că casele primitoare 
deld Cernauca, ajunse azi pe mân1 străine şi părăsită 

de urmaşi, au găzduit pe luptătorii revolutionari din 
Moldova, pe Aron Pumnul ŞI atâţia alţi naţionalişti 

pribegi. Mtşcarea literară bucovineană, care până 

atunci erâ reprezentată numai prin .,Calendarul de 
casă pentru Bucovina", care incepuse a apărea ta 
1841, Gheorghe (1817 -1882) şi Alecu Hurmuzacht. 
(1823- 1R71) au căutat s'o îmbogăţească prin scoaterea 
foaiei bilingue .,Bucovina", care avea să fie şi un in
formator al străinilor, cari pe atunci, ca şi azi, ne 
cunoşteau foarte puţin. Prima foaie românească din 
Bucovina, care mai avea colaboratori ca Eudoxiu 
Hurmuzachi, ca istoric, Gheorghe Banţiu, Aron Pumnul, 
- a apărut dela 4 16 Octomvrie 1848 până in Sep
temvrie 1850, fiind in general una dm cele mai bune 
foi româneşti din Bucovina. "Societatea pentru cultura 
şi literatura poporului român din Bucovina" e şi ca 
opera Hurmuzăcheştilor. La inaugurarea ei din ztua 
de 1 Maiu 1862, Alecu Hurmuzacht rosti următoarele 
cuvinte profetice, cari mai ales azi ar trebui accentuate 
cât de des şi cu o stăruinţă cât de mare ; "Toată 

propăşirea, toată desvoltarea lumii provine şi atârnă 

dela cultură, care este scopul omenirei. Toată cultura 
pentru ca să fie adevărată, să prindă , să pătrundă un 
popor, trebuie să pornească, să izvorească din insaşi 
fiinţa lui". Acesta este "adevărul cel mare". in numele 
căruia a pornit la luptă generaţia de atunci, acesta 
este idealul pe eate şi azi ne străduim a-1 ajunge 
Cel mai insemnat dintre fraţii Hurmuzach1 a fost 
Eudoxiu Hurmu:tach i (1812- 1874) a cărui centenar de 
naştere l-am ;;erbătorit acuma ŞI care a fn~t mai ales 
un insemnat luptător politic: in tinereţe s'a fost in
rola! in garda naţională a studenţilor revoluţionari 

vienczi, pentruca reintors acasă să înceapă propaganda, 
a cărei rezultat strălucit a fost autonomia jării El a 
fost una din cele mai mari şt mai luminoase perso
nalităţi ale neamului nostru şi merită pe deplin aurenta 
de glorie cu care-I încunună generaţia dl' azt. 

Serbările centenare, cari s'au desfăşurat, sunt încă 
o verigă in lungul lant al jubileelor naţionale din anul 
acesta. Începutul 1-a făcut societatea cora1ă .. Armonia" 
sub conducerea atât de fericită şi plină de artă a 
d-lui Constantin Şandru. Societatea a reuşit să -şi 

asigure şi concursul d-şoaret Antcuţa Voileanu, un 
pas pe care-I salutăm cu o bucurie cu atât mai mare, 
cu cât ne indică un început de aproptere suflet~ască 
între Bucovineni şi Ardeleni. La vară sperăm să vedem 
in mijlocul nostru şi pe distinsa noastră artistă dra
matică d-şoara Mărioara Dima. Şirul a fost continuat 
de soctetiltea studenţilor românt .,Junimea'', care a 
ar~tnjat n rt>prl'zl'ntatie teatrală cu concursul domnului 
Cazimir Helcot, dela .,Teatrul National" din Bucureşti, 

care cu atâta insufleţire şi spirit de jertfă urmează 

calea de apostol al culturii româneşti şi al unităţii 

noastre culturale indicată de Petre Liciu. S'a jucat 
o admirabilă comedie duioasă de Henry Murgcr .Moş 
Odinioară" şi spirituala comedie a d-lut Gheorghe 
Ranetti .Romeo şi lulieta la Mizil". Piesa aceasta din 
urmă, care cum ne indică şi titlul e o parafrază a 
cunoscutei drame shakespeareane, satirisează cu o 
vioiciune şi un humor uimitor luptele politice d1n 
oraşele de provincie ale României, fiind astfel in parte 
numai o verificare a operelor lui Caragiale, cărl'ia 

lnsă spiritul bogat şi scânteitor al d-lui Rane!tt i-a 
dat numai decât timbru! originalităjit Dintre colabo
ratorii d-lui Belcot, amintim pe d-şoara Olda Lutia 
(Iulia), care prin jocul ei a dovedit că n'a incercat 
prea mult, apărând alăturea de creatorul rolului prin
cipal, pe d-na Procopovici, care a fost foarte bine in 
,.Moş Odinioară", dar prea puţin v1oaie in rolul ser
vitoare! din .. Romeo şi Julieta la Mizil", pe d-şoara 
Dora Tl!uber, care a interpretat cu multă justejă rolul 
guvernantei, imprumutându-i gravitatea caracteristică 

acestui fel de educatoare, cari îşi ascund lata cu mânile, 
când tânăra păreche se sărută cuprinsă de vraja unei 
nopti de Maiu, pe d-şoara Elpis Despotides, care ser
vitoarei domnului primar i-a dat timbru! Cl'l mai just, 
iar dintre domni, alături de d-1 Betcot , al cărui JOC un 
simolu cronicar nu-l poate caracteriza dtn fuga con
deiului . pe d-1 Aurel Stefanelli şi d-1 prof Dugan in 
rolurile celor doi duşmant politici, pe d-1 E. Forgact, 
care ca gardist a şi vorbit în tonul dur obligatoriu şi 

in fine pe d-1 O. Vască, care a fost btne in rolul lam
pagiului, ne când rolul studentului din .. Moş Odinioară'' 
a fost prea puţin reliefat. Acelas a declama! cu multă 
vervă şi .,Doina" lui Eminescu. La convenirea socială, 
care a urmat, a fost serbătorit cu dragoste d-1 Belcot. 
In ziua următoare a fost titurgia festivă şi şedinta la 
care d-1 prof. univ. Sextil Puşcariu a accentuat în
semnătatea zilei, d-1 Tudor V Stefanelli, membru al 
.Academiet Române", a vorbit despre vieaja şi acti
vitatea lui Eudoxiu Hurmuzachi, apoi a urmat corurile 
infernatelor de fete şi de băieti. terrninându-se festi
valul c11 cântecul ,.La arme", cânta! de corul societăţii 
,.Armonia". compus din 150 de persoane, cari făceau 
o impresie fecrică Astfel ~erbătorirca Hurmuzăcheştilor 
se 'nşirii cu vrednicie în salba destul de mare a ser
bătorîlor naţionale din ultimit ani şi deie Dumne:reu. 
ca atunci când se va porni lupta şi munca, insufletirea 
să fie tot atât de mare. 

• 
Despre tara noastră s'au scris multe, bune şt rele, 

însă de obicetU toate notele aceste fugitive sau să 

zicem .,impresiile" de călătorie erau mat mult sau 
mai pu(in supraficiale. Că treburile nu merg normal, 
că organismul nostru social e botna\·, că jărănimea 

in nici într'un caz încă n'a fo~t desrobită, cum o trâm
biţează unii, e foarte adevărat. însă cu toate aceste 
avem credinta într'un viitor mai bun, carl' totuş nu va 
fi .. fericit", şi aceasta ni se şi inlăreşte, constatând 
dlteva lnceput11ri de primenire na(i11nală şi socială, 

rctlqteptarca răzeşilor şi mazililor rutenizaţi cu sila, 
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şi ICi-colo câte un colţ de muncă serioasă şi rodnică. 

Astfel la şcoala de arte ŞI meserii din Câmpulung se 
munceşte cu multă străduinţă şi expoziţia de astăvară 
ne-a dovedit, că moti1·ele de artă populară românească 
pe lângă că sunt de-o frumuseţe deosebită, se pot 
aplica şi la construcţiile cele mai moderne. Astfel am 
văzut la Câmpulung un admirabil mobiliar de salon 
increstat cu desene româneşti lucrat pentru cunoscutul 
publicist englez filoromân d-1 Seton Watson,- şi am 
văzut alăturea vechile motive originale alcătuite acum 
sute de ani. Ş1 mai ales m'am conv1ns, adnmând is: 
cusinţa elevilor români, că dragostea de muncă totuş 
încă n'a pierit pe plaiurile arboroase ale Bucovinei, 
că şcoala aceasta nu e numai o simplă zid1re făcută 

pe spesele statulu1 şi că conducătorii ei au într'adevăr 
un suflet luminos şi bogat. Alătun de aceştia trebu1e 
să amintim activttatea întinsă a .Societăţti damelor ro
mâne", care a aranjat şi ea o mică expoziţ1e foarte 
aleasă, cu prilejul serbărilor rl!cente dela Cernăuţ1. 

Graţie acttvităţii acestei societăţi şi conducerii ,.Baza
rulut ţerii" cusăturile româneşti au ajuns ch1ar şt până 

in America, devenind o podoabă nouă a balunlor d10 
Viena şi Paris, - Şt nu trebuie să uttâm că sunt lu
crate de ţărancele române. Dintre persoanele parti
culare, dela cari atârnă foarte mult şt aici, se ocupă 
cel mai intensiv cu acest fel de industrie d-na Aurora 
Popovtci din Vicovul-de-jos, care până acum încă n'a 
fost imitată şi de allii. Cum vedem sunt şt colţuri de 
muncă serioasă in Bucovina, can ne fac să sperăm 
cu tărie că Romănismul in fine totuş va birui 

1. T. lais. 

Scrisoare din Beiuş. 
25 Decemvrie. 

luna lui Decemvrie ne-a chemat la două praznice 
mari, pentru not naţionale; comemorarea morţii me
tropolitului Andrei baron de Şaguna şi a episcopului 
Samuil Vulcan, ambii nemuritori prin faptele lor ro
mâneşti, mari. 

în 15 Decemvrie, cu solemuitatea cuvemtă, învă
luită de duioşia pătrunzătoare a cântănlor bisericeşti, 
s'a tinut parastas pentru Şaguna, apoi in mternatul 
ortodox diecezan s'a aranjat o festivitate şcolară potri
vită comemorării acestu1 bărbat, care ne-a dat vieaţă 
bisericească constîtutională, imprîmându-i un caracter 
national larg. 

Au fost de fată numai t1nerimea studioasă ortodoxă 
şi un publtc, care mărturiseşte această credin)ă. S'a 
u1tat adecă, că metropolitul Şaguna a muncit alături 
de Şulutiu dela Blaj şi pilda asta de înfrăţire şi umre 
in cugete avem să o privim ca cea mai eclatantă 

dovadă, că fără unitate de vederi nu se poate trage 
brazdă adâncă şi trainică pentru luminarea poporului 
român, iar in faţa oamenilor mari ai ne am u 1 u i să 
cade să ne închinăm toţi deopotrivă. 

Părintclt.' catichct Moise Popoviciu a prins in cu
vinte calde vicaţa lui Şaguna. Studentul Mornăilă a 
vorbit frumos despre .Individualitatea lui Şaj;!una". 

Al)ii au declama! bine, iar corul şi orchestra a exe
cutat mai multe cântări. 

Comemorarea lui Şaguna a avut caracter sărbăto
resc şi la sate. 

Alt caracter, cel românesc, a avut însă serbarea 
aranjată intru memoria episcopului Samuil Vulcan, 
care la ltw:!, an de foamete, pune bază liceului din 
Beiuş, pe a cărui frontispiciu luceşte, în bătaia soa
re 1 u i, deviza : ., l u ve n tu ti h u i u s provincia e ", 
lăsând să se in(eleagă, că grija lui de căpetenie a 
fost să dea lumină poporului românesc risipit prin 
salele deluroase ale Bihorulu1 

Opera lui mare s':~ continuat sub urmaşii săi: epis
copii Vasile Erdelyi şi Mihail Pavel. Şi azi când ni 
se pierde nădejdea, că vom mat putea întemeia noi 
licee, pentru tineni români reslăţiţi pe la difente şcoli 
străine, in cartea mecena(ilor liceului din Beiuş are 
să se sene încă un nume nou. 

Serbarea din 25 Decl"mbrie deşi a avut un program 
supraîncărcat, n'a fost la înălţimea celor din ami trecuţi. 
Totuşi remarcăm vorbirea de un conţinut foarte 111-

strurtiv, presărată cu asemănări bogate şi nespus de 
potrivite, a d-tui prof. Dr. C. Pavel. • S o n atin a" f-dur 
executată la pian, dectamaţ1a poeziei .Moartea lui 
Hamlet" ŞI schiţa umoristică. Ţal", discursul .In 
aminttrea lu1 Vulcan" şi cântările executate de 
corul tinenmet. 

Dar să înregistrăm o altă faptă, ce ne umple inima 
de bucurie: ,,lnfiinţarea Reuniunii de cântări 
Ltra ". 

Având statute aprobate din partea inaltului minister, 
ea îşi poate desvoltă activitatea fără teamă, că i se 
vor pune obezi. 

ldeia inftinţărtt unet reuniuni de cântări in Beiuş, e 
veche. La 1905 ne-am adunat ca sub auspiciile .Aso
ciaţiunii" să ne constituim in o :;octetate de cântări. 

Statutele s'au inaintat spre aprobare. La 1906, 30 de 
corişţi iau parte la expozilia naţională din Bucureşti, 

unde au uimtl lumea românească adunată din toate 
colţurile locuite de Români. Tntorşi acasă însă, iute 
au fost treztţi d1n beţia de insufleţire, ce le umpluse 
sufletul. Dot dtntre rei mat distinşi profesori ai liceului 
nostru au fost traşi in cercetare disciplinară şi ameninţaţi 
cu pierderea postului. Mai multe drumuri la .Canossa" 
i-au scăpat de tortura asta. Alţi corişti pedepsiti cu 
câte 10-20 30 cor. Şi li s'a interzis să mai cânte şi 

în biserică. 

Atâtea vt:xări şi hărţuieli ni-au împrăştiat, şi cân
tarea românească amuli. Nădejdea totuş• nu am pier
dut-o şi de atunci de două ori am înaintat statutele 
spre aprobare. In sfârştt azt avem reuniune, şi con
stituirea s'a făcLII. 

Dar oare şti-vom, prin insufleţirea noastră şi dra
gostea noastră faţă de această reuniune, să răsplătim 
truda şi munca Românilor, cari ne-au creat-o? 

Senin. 
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Artă. 

1. Mincu. 
"Eu m'am crezut totdeauna singur şi am zis· fie 

şi singur, dacă soarta vrea aşa Az1 văd că n'am fost 
singur şi vă mul ţ umesc. 

Şcoală românească, în meseria mea, eu n'am în
văţat. Puţinul foarte puţinul ce ştiu l-am învăţat prin 
lume, departe. 

Cănd m'am intors in ţară n'am lucrat penlru parale 
Şi singur cum mă simţeam, am răscolit şi am cercetat: o 
bJsericu tă, o casă veche şi alte "fleacuri" de astea şi am 
crezut că se poate face ceva - nu parale - cu ele. 

Ele, in ochii mei erau ca nişte rădăcini sănătoase 

ale unui arbore rupt de furtună şi am încercat să pun 
altoiul meu pe ele. 

Azi, spre bătrâneţe, văd că altoiul s'a prins, că a 
dat lăstari şi că ei vor merge departe". 

Aceste vorbe le rostea Mincu, cu puţine zile inamte 
de a muri, la un banchet pe care pnetenri il organi
zaseră în cinstea lUI. 

Ele ne fac să sim ţ im delicateţa sufletului acestu1 
mare artist, modestia şi patima oarbă cu care şi-a 

urmat calea s1ngur cătră ideal Mincu a fost înţeles 

de foarte putini; a trăit izolat, cufundându-se mereu 
în cercetarea vechd arte româneşti. 

Ca nimeni altul, el a srm ţit sbuciurnul de vieaţă 

pentru exprimarea frumosului care se află fixat în 
rămăşiţele arte1 vechi româneşti. 

Marele merit al acestui artist e că intr'o vreme 
care s'ar putea numi .epoca năvălinlor barbare" in 
arta română - cât de săracă va f1 fost - intr'o vreme 
când bântuiau frigurile modernizării şi ale dărâmării 
tuturor urmelor barbariei orientale, el colinda pe la 
bisericile părăsite, pe la vechile case pustii ale boierilor 
plecati la Paris. 

Şi se cufunda mereu in armonia !miilor cari se 
jucau în ritmuri, aşa cum ştiuse să le impărecheze 

fantazia meşterului român. 
Mereu i se deschideau lumini cătră vieaţa din trecut 

şi mereu se depărta, se izola de cei ce alergau după 
câştig. 

F1reşte că mai nimeni nu se preocupa de ce făcea 
acest visător, nimeni nu se gândea să-şi clădească o 
casă altfel decât după ultimul plan ,,modern" d1n 
Franţa. 

Târziu de tot s'a văzut ce operă mare făcuse Mincu 
in tăce rea şi izolarea lui. 

Dacă el ar fi apărut cu câteva decenii mai inainte, 
câte comori n'ar fi salvat dela distrugerea şi schimo
nosirea sălbatecă! 

Mincu a fost un adevărat apostol al artei Şi-a 
urmat calea, indu rând toate greută ţile şi toate lipsu
rile, fără să asculte decât de glasul lăun tric care il 
mâna mereu inainte. El stă cu cinste lângă Grigorescu. 
Elevii lui dela şcoala de architectură pe care o in
fiin ţase vor duce, cu cinste, mai departe opera înce-
pută de dânsul. D. N. C. 

l!l 

Însemnări. 
S. S. R. Aceste două litere alcătuite din incovorerr. 

inamtea cărora pare că păş<'şk vârtos un R cu capul 
umflat, însemnează: .,Socictatl!a Scri1tonlor Români" 

E infiinţată mai demult şi a dat sl!mne de vieaJă 

printr'o serie de şezători literare linute in Regat ŞI 

in unete ţinuturi locuite de Români, prin banchete şi 

prin unele şedrnţe furtunoase. 
Marele public s'a putut convinge deci că există şr in 

România destul scriitOri. Un domn mm1stru le-a ofent 
cualificativul de .cerşitori", altul le-a dat o sumă de 

bani - un fel de bacş,ş, pe care îl arunci lăutarilor 

cari te plictisesc mereu cu rugămintea: .facem un 
cântec, boierute!", bacşiş p<!ntru impărţ1rea cărura au 
fost discu ţ ii mtern11nab1le. 

Mai ştiau de .s. S. R." şi bugetele altor 1nstituţi1 

unde se prezentau feluriţi .membrri" şi solicitau aju
toare, d<'oarece talentul lor purtă acum marca .,'\\ade 
m Society'' şi a nu se fi jertfit nimic rentru acest 
talent ar fr insemnat o crrmă. 

A mai rămas de pe urma S. S. R." un almanah, 
unde s'au adunat bucăţi cari fuseseră pubi1Cale şi 

poate erau cele mai slabe ale scriitorilor. 
Dar almanahul trebuie să aretc că există .s. S. R." 

şi nim1c ma1 mult. 
Tot .s. S. R." a mai dat prilej unu1 domn ministru să 

schimonosească numele unnr scri1tori de talentul cărora 
vorbea ta un banchet. Probabil că dacă nu le şt1â 
numele, le cunoşteâ openle pe de rost. 

Ce vreţi? Pe aceşti scr11tori, .,SOcietatea" ii scotea 
in faţă la toate şezătorile. Îmi place să cred însă că 
ministrul a făcut o foarte fmă ironie la adresa acelora 
cari se aşezau mereu in capul mesei. 

Nu ştiu ce am mai putea spune despre actrvitatea 
.s. S. R." 

Acum de curând iar a fost o şedinţă furtunoasă la 
această societate. Se lupta împotriva d-lu1 Alex Davila, 
directorul general al teatrelor, care avea curajul să 

candideze la prez1denţia .,S. S. R.", dupăce resp1n~ese 
o piesă sau două ale unor tineri autori. Acest lucru 
nu i se ierta. Piesele erau .naţionale" ŞI ele trebuiau 
admrse fără d1scuţie ca să arătăm că avem şi noi 
.autorii noştri". 

Se inţelege că d-1 Davila a căzut, ba s'a porn1t 
şi o campanie strajnică impotriva d-sale. Însuşi noul 
preşedrnle al .. s. S. R" a pus mâna pe conder şi a 
scris că d-1 Davila persect1tă fără milă literatura na
ţiOnală. 

D-1 Davile a răspuns că nu admite să joace piese 
slabe pe cari încearcă să ' le 1mpună tutorir şi pro
tectorii scrritorilor şi reproduce un crâmpei dm con
versatii avute cu d-1 Dragom1rescu, când acesta venise 
să-I roage pentru piesa unui autor. D-1 Dragomirescu 
răspunde şi d-sa cu oarecari vorbe ale d-Jui Davila, 
dm care vrea să lase a se inţelege că d1rectorul general 
ar fi urz:lud un complot diabolic impotriva tuturor 
autorilor dramatici români şr se scuză câ a intervenii 
pentru unele piese, dar şi-a făcut o datoria de .critic". 
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Câţiva scriitori au demisionat din societate. După 

cum se vede activitatea S. S. R . .,continuă". 
Am scris aceste rânduri cu gânduri bune Cred că 

~crittorii, cet mat aleşt soli at culturi• nu se pot lăsa 
să fie tratati nici ca lăutari• la mesele boiereşti, nici 
Cil lustruitorii cismelor politice•. Printr'o activitate 
demnă, e1 se pot impune şt-şi pot cuceri drepturile. 

Să vedem însă ce va face noul comttct. (Luciu). 
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Înmormântarea lui Sp. Haret. La inmormântarea 
lui Haret Mtercuri 19 Decemvrie s'a văzut de 
câtă tut>ire şi înţelegere se bucura el in massele po
porului. 

Nu e vorba de mulţimea de oameni politici, de 
fruntaşi ai aristocraţiei, ai clerului, ai armatei, cari au 
luat parte la acest doliu, ct de muljimca de jos care, 
vădit îndurerată, petrecea la locul de veci pe acela 
care i-a sacrificat tot ce-a avut mat nobil in fiinta 
lui. Murmurul şi pnvirile intristate ale aceste• mulţimi, 
grupul de ţărani slabi şi rău imbrăcaji cari veniseră 

in numele băncilor populare ŞI purtau coroanele cu 
tricolor ind(J!iat, sp~neau mai mult decât toate discur
sunle frumoase, decâl toate coroanele, decât nesfăr
şitul convoiu de automobile şi trăsuri de lux cari il 
duceau pt' drumul odthnei de veci 

Cl'eace a ridicat pe Haret mai presus de orice 
parttd, mai presus de once corp profesoral, mai presus 
de Academie, a fost iubirea lui pentru ce• can munc~sc, 
pentru săracii cari nu se bucură incă de binelacerile 
lumimi . In câte sate întunecate şi pline de sărăcie 

n'a adus el lumină şi o teacă de îndulci re a traiu!ut, 
in câte m•nti n'a făcut să încolţească un ideal 

Opera lut e uriaşă. Ea se va vedea mai târztu şi 

va rămânea mullă vreme neîntrecută Haret poate fi 
pnvit ca unul care se apropie de Cuza-Vodă . 

A. S. R. Pnncipele Ferdinand a asistat la serviciul 
rchgios. 

Elevti şcoalelor secundare au insot•t ŞI ei până la 
groapă pe fostul ministru care îşi făcuse din ridicarea 
şcoa!et un ideal. (L.). 

apreciat de criticul german şi not suntem datori să-I 
credem pe cuvânt cunoscând .,Haiducul" . .,Tudor Vla
dimirescu", eroul revolutiei tărăneşt• dela 1821, apare 
in roman cu toată vremea lui sbuciumată, cu grecii 
ciocoi ş• cu ţăranii români răsculaţi de năcazuri. Ce 
surpnnde mai mult pe d-1 Friedmann este perfecta 
cunoştmţă de limbă nemtească a autoarei. Dacă ea 
este germană, ztce, atunci te miri cum a putut să-şi 
insuşească o cunoştinjă atât de vastă a ttitOriet şi 

obiceiurilor unu• popor, tar dacă e româncă, cum 
poate să scrie atât de btne nemţeşte. 

Noi cari şttm cine este Bucura Dumbravă nu ne 
mtrăm de loc de acest fenomen. 

Am primit la redacţ1e şi traducerea românească, 

făcută de d-na Elisa 1. Brătianu, a acestui roman şi 

sperăm să ne putem ocupa mat pe larg cu el intr'o 
dare de seamă. 

Sposalizio. Revista noastră până acum a publicat 
două reproduceri in colori după tablourile lUI Ralfael: 
Capod'opera Ma dona Sixtmă şi Frumoasă grădinăreasă. 
De astădată publicăm una dintre lucrările lui de în
cepător. Sposalizio zice \Volfflin - poartă data de 
1504. E lucrarea artistului de 21 de ani. Dtsctpolul 
lui Pcrugino ne arată în acest tablou ce a învăţat 

dela maiestrul său şi putem constata uşor deosebtrea 
dintre ei, deoart!ce Perugino a zugrăvit acelaş subiect. 
Compoztjia e aproape aceeaş. Raffael a aşezat numai 
pe bărbat• in dreapta şi pe femet în stânga, incolo 
abaterile sunt neinsemnate. Cu toate acestea între cel~ 
două tablouri e o deosebtre mare. Maiestrul e un 
ptctor, care lucrează dură şablon, iar elevul legat de 
stil. încearcă să pună in fiecare părticică o nouă 
vieajă. 

Ceremonia nunj11 nu e aşa reprezentată cum o cu
noaştem noi. Nu se schimbă două mele, ci numai 
unul pc care mirele i-1 dă mtresei Preotul săvărşeşte 
ceremonia, ţinând pe amândot de mână. Greutatea 
compoziţie• e în mişcarea figurilor. Şi tocmai in zu
grăvirea acestei mişcări se deosebeşte Raffael de 
maiestrul său Perugino. Raffael desparte pe Maria de 
Iosif, di~erenţiind şi poziţiile lor. Iosif s'a oprit şi-i 

"Der Pandur". Ziarele germane semnatca1ă apa-
intinde inelul nuresei, iar Maria s'apropie sfioasă să-I 

ritia r.oului roman al d-şoarei Bucura Dumbravă, 
"Der Pandur'' . În specta! .. B e r 1, ner Ta g e b 1 a t 1" se primească. M•şcarea bratelor e centrul întregei acţiuni. 

A aşezat in fată C<'le două ftguri, ca să se poată 
ocupă mai pe larg cu această nouă operă ltterară, menită 

scoate in relief acest gest, pe care preotul il înso
să împărtăşească în pnmul rând străinătătli câteva îm-
preJurări istorice ale neamului nostru. ,.Der Pandur", teste pnn intreaga lui atitudine, completându-1. Băr-

baţii din dreapta şi femeile din stânga păstrează si
după ziarul german, este continuarea .. Haiduc u 1 u i ". 

metria, pe care o tulbură, ca o notă îndrăzneaţă, 
care a apărut şi in româneşte şi este cunoscut în cercuri 

numai tânărul din dreapta, care frănge băţul. 
detitul de largi publicului nostru Haiducul .,1 an cu 

Templul din fund e ridtcat, aşa că liniile lui nu J ia nu" este lăsat acum la oparte şi păşeşte pandurul 
.. Tudor V!adimirescu" pe scena seriet de figuri vin in conflict cu figurile. E stilul lui Perugino, care 
istorice pe cari d-şoara Bucura Dumbravă voteşte să desparte figurile de archttectură. 
le prindă in romanele sale . .,Berliner Tageblatt", prin Acest tablou anuntă marele talent a lui Raffael, 
condeiul d-lui Le 0 n hard F r ied ma n n, se exprimă care s'a desăvârşit in şcoala florentină. 
in modul cel mai călduros despre .,Pandurul" Este 118 

iudeosebi scoasă la iveală măestria cu care a ştiut Mai aveţi vreme pentru artă? ln numărul de 
d-şoara Bucura Dumbravă să-şi alcătuiască intrigat anul nou al ziarului "V os sis c h e Zei tun g" s'a 
romanului său istoric, fără să se piardă in simple in- publicat o mică auchetă foarte mteresantă. Ziarul a 
ştrări goale dt> lapte. Coloritul vremii încă este mult intrebat adecă, pe mai multi funcţionan, oament poli-
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tiei, medici, etc., dacă ln cursul mesener lor mai au 
vreme să se ocupe şi cu diferitele manifestări ale 
artei, ori lasă această indeletnicire esclusrv femeilor 
lor, cum fac americanii? Nu era vorba in ancheta 
zrarului, se 'ntelege, de nrci o preocupare profesională, 
ci numai de mica atenţie pe care trebui~ să o dea 
fiecare om zerţei frumosului, de acea poruncă pe 
care o dădea Goethe fiecărui individ care să pretinde 
cuii: Să ceteşti în fiecare zi o poezre şi să asculţi o 
bucată de muzică!... Cu escepţia unuia toti au răs

puns afirmativ la intrebare. Da, er, amestecaţi in fri
gurile zilei totuşi au vreme să se apropie câteva 
ceasuri de biseri~a aleşilor . Unul a făcut chiar o mică 
împărţire a muncir lui de peste zi: - 9-10 ceasuri 
lucrez în birou, 2-3 ceasuri imi isprăvesc afacerile 
personale, 8 ceasuri dorm, aşa că tot îmi mai rămân 
2 3 ceasuri pentru o carte aleasă, pentru un teatru, 
pentru un concert. Escepţia a mărturisit cu durere: 
- Strigoiul politrcii mă apasă. N'am vreme niciodată 
să mă odihnesc sufleteşte în faţa artei . E interesant 
să se ştie că acest nenorocit poartă următoarele lujbe 
importante: consilier comunal al oraşului Berlin, de
putat in camera prusiacă şi deputat in Reichstag-ul 
german. 

N'avem nici un motiv să nu credem pe cuvânt pe 
toti cer cari au răspuns la ancheta ziarului german. 
Germanii sunt cunoscuţi de oameni ordonaţi cari ştiu 
cum să-şi găsească rostul adevărat al vieţir Nu, pe 
cum av<>rn destule motive să-i invidiem, căci gându
nle noastre, cetind această anchetă, călătoresc triste· 
pe intreg rotogolul de pământ locuit de Români, în
trebând fără să aştepte răspuns : Mai aveţi vreme şi 

pentru artă? . . . 
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Monografia completă a lui Lionardo. Gazetele 
nemţeşti aduc ştirea îmbucurătoare pentru toţi admi
ratorii marelui meşter zugrav, că fostul profesor de 
limba şi literatura italiană la universitatea din Bonn, 
Giovanni Piumatti şi rusul Sabacicow au 
pregătit o monografie completă asupra lui Lionardo. 
Ei, de ani întregi, au călătorit prin toate oraşele Eu
ropii, unde au crezut că pot da de vreo urmă a pic
torului Renaşterii. Au strâns orice hârtiujă privitoare 
la vieaţa lui intimă şi artistică, iar acum, nu peste 
multă vreme, orănduind acest material, il vor pune la 
dispoziţia lumii. Toate tablourile lui Lionardo vor fi 
reproduse. 

E pioasă această monografie şi utilă. Cine va fi 
însă în stare să readucă pe Monna Li sa? Acela va fi 
retribui! însutit şi inmiit de cătră iubitorii de artă. 

Poşta redacţiei. 

Manuscrisele nu se înapoiazd. 

Elena Şoneriu, Cincul mare. Revista •Kun. twart• 
apare de douăori pe lună. Directorul revi,tei e lilozoful 
~~ puetul Ferdinand A venarius. X umăr de probă ePreţr 
dela Verlag Georg D. W. Callwey - ~H10chen san dPia 
hhraria Mor1tz Perle•, Viena, 1. Rerler;:o"e 4. 

Revista "Luceafărul". 
f~evista .,Luceafărul" cu 1 Ianuarie 1913 intră in 

anul al Xli-lea de existenţă . Ce a făcut revista .Lu
ceafărul" pentru cultura românească în cei unsprezece 
ani de existenţă credem că e de prisos să o mai 
spunem. Cei cari sunt in curent cu mişcarea noastră 

culturală, literară şi artistrcă ştiu că .Luceafărul" a 
stat in serviciul renaşterii culturii nationale din ul
timul deceniu, grupănd in jurul ci pe cei mai de seamă 
scriitorr dela noi şi din România. Trnuii scrritori din 
Ardeal şi-au făcut cariera literară in coloanele revistei 
.Luceafărul". Numele lor e nedespărtit de această 

revistă, care, caşi .. Sămănătorul" din România, în
seamnă un popas nou in istoria lrteralurri româneşti . 

Revista .Luceafărul" mai are meritul de a fi o revistă 
artistică şi literară pentru familrile culte. Orice familie, 
care a vrut să aibă în casă o revistă de actualitate 
şi frumoasă, a ţinut să o aboneze. E cea mai răspândrtă 
revistă dela noi. Numărul abonatilor trece peste trei mii. 

Revista .,Luceafărul" publică articole, nuvele ~i, in 
f1ecare an, câteun roman original. In 1913 va publicâ ro
manul .A rh an g h e 1 ii" de L Agărbiceanu.ln acest roman 
se zugrăveşte vieata băeşilor din Munţii-Apuseni. 

Revista .Luceafărul" mai publică adausuri artislice 
in colori sau heliogravate şi ilustraţii in text. Apoi 
adausuri muzicale şi distractive. 

Condiţiile de abonament: 

Ediţia simplă 

in Austro-Ungaria: 

1 an 20 cor., 6 luni 10 cor. 

Pentru preoti, învăţători 
şi studenti: 

1 an 16 cor., 6 luni 8 cor. 

in România şi străinătate : 

1 an 26 cor., 6 luni 13 cor. , 

Ediţia de lux 

În Austro-Uogaria : 

1 an 26 cor., 6 luni 13 cor. 

ln România şi străinătate: 

1 an 32 cor., 6 luni 16 cor. 

Ediţia de lux fiind trpărită pe hărtie cromo, ilu~tra
ţiile ies cu mult mai frumoase, încolo e identică cu 
ediţia simplă, tipărită pe hârtie vclină, anuml! aleasă 
pentru ilustraţii. 

Abonamentul st plllteştr inainte, la inceputul fieclirui an. 

.- Premiile revistei "Luceafărul". 
Revista "Luceafărul" dă tuturor abonatilor cari îşi 

achită abonamentul in cursul lunei Ianuarie 
1913 cărţi şi reproduceri artistrce in pret de 5 cor. 

intre cărlile pe cari le trimite franco cetitorilor e şi 
noua carte a d-lui Octavian Goga, lnsemnărrle unui 
trecăto~ care se vinde cu 3 cor. Intre reproducerile 
artistice sunt tablouri din pictura clasică şi român!'ască. 

Ceice nu achită abonamentul in cursul lunci Ianu
arie 1913 nu au dreptul la aceste premri. 

Rugăm pe toţi binevoitorii culturii româneşti să 

răspândească .Luceafăr u 1•. 

Administraţia revistei .Luceafărul" 
• Slbllu tNaa:yszebeD). 
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